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Присвячується 100-річчю від дня 

народження доктора біологічних 

наук, професора Бориса 

Митрофановича Литвинова 

 

ВСТУП 

 

У всьому світі аграрії, навіть володіючи найсучаснішими 

технологіями, так і не змогли позбутися загрози нашестя карантинних 

організмів на свої поля. Україна – не виняток 

Небезпечні шкідливі організми, які підлягають регулюванню, 

включені до «Переліку регульованих шкідливих організмів», 

затвердженого наказом Мінагрополітики України від 29.11.2006 р. 

№ 716 (зі змінами згідно з наказом Мінагрополітики України від 

08 серпня 2019 року за № 879/33850). Цей Перелік складається із трьох 

списків, а саме: 

А-1 Карантинні організми, відсутні в Україні; 

А-2 Карантинні організми, обмежено поширені в Україні; 

Регульовані некарантинні шкідливі організми. 

До «Переліку регульованих шкідливих організмів», який чинний 

донині, на сьогодні входять: 2 види кліщів, 100 видів комах, 69 видів 

хвороб рослин, 12 видів нематод та 38 видів бур’янів. 

З метою оцінки фітосанітарного стану території країни державні 

фітосанітарні інспектори щорічно проводять моніторинг, який 

включає контрольні обстеження сільськогосподарських і лісових 

угідь, місць зберігання і переробки рослин та рослинної продукції, 

пунктів карантину рослин і прилеглої до них території. Державні служ-

бовці обстежують землі сільськогосподарського призначення у 

господарствах, а також на присадибних ділянках громадян. Висновок 

про фітосанітарний стан об’єктів регулювання видають фітосанітарні 

лабораторії на підставі аналізу зразків, відібраних державними 

інспекторами під час проведення таких обстежень. 

Дані фітосанітарного моніторингу території країни є підставою 

для накладання чи скасування карантинного режиму, а також для 

планування заходів із локалізації та ліквідації осередків карантинних 

організмів. 

Особливе значення мають карантинні організми, обмежено 

поширені в Україні (список А-2), адже вони вже акліматизувались і 

шкодять на території України. 
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1. КОМАХИ 

 

Західний кукурудзяний жук – Diabrotica virgifera virgifera 

LeConte, 1868 

ККБ – DIABVI 

Синоніми 

Diabrotica filicornis Horn, D. virgifera Le Conte, D. virgifera var. 

filicornis Gillette 

Систематичне положення 
Клас Insecta (Комахи) 

Ряд Coleoptera (Жуки, або Твердокрилі) 

Родина Chrysomelidae (Листоїди) 

Кормові рослини, шкідливість 
Західний кукурудзяний жук – обмежений олігофаг на личинковій 

стадії: личинки живляться лише коренями кукурудзи, але за їхньої 

відсутності певний час можуть живитися корінням деяких злакових 

трав, на яких не здатні повноцінно розвиватися. Жуки – поліфаги: 

живляться пилком, маточними стовпчиками, незрілими зернами та 

листям кукурудзи, а також пилком інших рослин з родин гарбузових, 

бобових, особливо соєю, злакових, айстрових. 

Шкодять і личинки, і жуки. Жуки пошкоджують волоть, 

стовпчики жіночих суцвіть, листя, іноді обгризають молоді качани. 

При живленні жуків на генеративних органах зменшується кількість 

зерен у качані, у результаті чого знижується врожайність. 

Личинки живляться корінням кукурудзи, що призводить до 

значного зменшення кореневої маси та полягання рослин кукурудзи, 

за якого неможливий механізований збір урожаю. Жуки та личинки 

D. v. virgifera є переносниками збудників грибкових, бактеріальних, 

вірусних захворювань кукурудзи. Найбільша шкідливість західного 

кукурудзяного жука проявляється на тих полях, де відсутня сівозміна. 

При беззмінному вирощуванні кукурудзи щільність популяції цього 

шкідника значно зростає. У США західний кукурудзяний жук є одним 

з найнебезпечніших шкідників кукурудзи і витрати на використання 

інсектицидів для боротьби з ним, з урахуванням втрат урожаю від 

зниження врожайності, досягають 1 млрд дол. на рік. 

Географічне поширення 

Листоїди роду Diabrotica поширені в Центральній та Південній 

Америці. Їх нараховують приблизно 338 видів, лише 10 мають 

економічне значення. У Північну Америку потрапило 6 видів, 3 з яких 
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шкодять кукурудзі і відповідно називаються кукурудзяні кореневі черви. 
Західний кукурудзяний жук походить з Центральної Америки, у 

Європі вперше виявлений у 1992 р., на території Сербії. 

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Болгарія, Боснія та 

Герцеговина, Греція, Данія, Естонія, Іспанія, Італія, Німеччина, 

Польща, Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, Угорщина, 

Україна, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка і країни Карибського басейну: Гватемала, 

Коста-Рика, Мексика, Нікарагуа (рис. 1.1). 
 

 
Рис. 1.1. Світовий ареал Diabrotica virgifera virgifera Le Conte 

 

Поширення в Україні 

В Україні у 2001 р. у Закарпатській області виявлено перших 

поодиноких жуків у феромонних пастках у Виноградівському районі. 

За офіційними даними, в Україні станом на 01.01.2019 р. шкідник 

розповсюджений у 15 областях (Вінницька, Волинська, Житомирська, 

Закарпатська, Івано-Франківська, Київська, Кіровоградська, 

Львівська, Миколаївська, Одеська, Рівненська, Тернопільська, 

Хмельницька, Черкаська, Чернівецька), 120 районах та 779 населених 

пунктах на загальній площі 123200,9976 га. 

Біологія 
Шкідник розвивається тільки в одній генерації на рік. Імаго 

виходять з ґрунту в кінці липня – на початку серпня, їхня поява 

збігається з періодом цвітіння кукурудзи. Після спарювання самки, 



.Карантинні організми, обмежено поширені в Україні                                            . 

7 

протягом 8–10 днів, відкладають яйця. Через два тижні самки, 

періодично живлячись, все ще відкладають яйця. Жуки, мігруючи в 

пошуках корму, надають перевагу кукурудзяним полям які 

приваблюють їх кольором та запахом. Там вони живляться і 

відкладають яйця. 

Самка відкладає яйця за температури вище 10 °С у поверхневий 

шар ґрунту, біля основи стебла рослини, віддаючи перевагу вологим 

ділянкам. Якщо яйця відкладені в іншому місці, то личинки, які 

відродилися, не знайшовши поблизу кормової рослини, загинуть. Для 

відкладання яєць самки віддають перевагу чорноземам або ґрунтам з 

підвищеним вмістом глини, найменше їх приваблюють піщані ґрунти. 

На глибину розміщення яєць впливає вологість. Чим вона вища, тим 

ближче до поверхні ґрунту відкладено яйця. Дощова погода стимулює 

процес відкладання яєць. Яйця витримують затоплення до 10 днів. 

У сухий ґрунт самка яйця не відкладає. Основна маса відкладених яєць 

розміщена в поверхневому шарі ґрунту, на глибині 5 см, максимальна 

глибина їхнього розташування не перевищує 15 см. Тому відродження 

личинок може відбуватись і на другий рік з частини яєць, які 

опинились на значній глибині. 

Плодючість однієї самки – близько 1000 яєць. Тривалість життя 

самки – від 19 до 126 днів, у середньому близько 95 днів. 

Репродуктивний період триває 10–15 днів. Відкладання яєць 

закінчується наприкінці серпня, а в кінці вересня основна маса жуків 

гине. Але іноді імаго можуть траплятися в природі до листопада. 

Зимують на стадії яйця. Яйця мають високу морозостійкість і 

витримують температуру до -10 °С. Цьому виду притаманна 

факультативна ембріональна діапауза, вступ в яку починається за 

температури 4–5 °С. Після проходження діапаузи яйця впадають у 

холодове заціпеніння, яке триває до весняного відродження личинок. 

Навесні, при прогріванні ґрунту до 11,2–12,8 °С, відроджуються 

личинки, які починають відразу живитись. Молоді личинки 

розповзаються до найближчих коренів кормової рослини. У пошуках 

корму вони здатні подолати відстань 50–80 см. Основна кількість 

личинок розміщується біля основи рослини на відстані до 10 см. 

Живляться молоді личинки переважно кореневими волосками та 

тканинами кореневої системи рослини. Розвиваючись, личинки 

вгризаються в корінь, живлячись серцевинною тканиною, яка містить 

судинні пучки. Дорослі личинки можуть прогризати отвори в товстих 

коренях і потрапляти в стебло. 
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Личинки живляться 3–4 тижні і розвиваються в трьох віках. 

Період від відродження личинок до імаго триває: при 29 °С – 27 днів, 

при 22 °С – 38 днів і при 15 °С – 71 день. Личинки третього віку 

заляльковуються в земляних колисочках із середини червня до кінця 

липня. Основна маса лялечок розміщена в поверхневому шарі ґрунту, 

але іноді вони можуть бути і на глибині до 20 см. Їхній розвиток триває 

від 2–3 до 7 днів. Лялечки не витримують тривалого затоплення. При 

рясному зрошенні в період залялькування вихід імаго може знизитись 

до 50 %. 

Морфологія 
Імаго: голова блискуча, блідо-коричневого кольору, менша за 

передньоспинку. Лоб світло-жовтий. Фронтальні горбики чітко 

виражені, але нечітко розмежовані. Щетинки в очних ямках однакові, 

короткі. 

Передньоспинка блискуча, квадратна, майже гола, золотистого 

кольору. На передніх і задніх кутах має по одній щетинці, що 

виступають, одна коротка щетинка розміщена збоку. Передньоспинка 

має дві ледь помітних ямки біля основи. 

Надкрила золотистого кольору (можливий жовто-зелений, 

зелено-коричневий, до чорного або світло-зелений), паралельно-

сторонні. У самок зовнішній край надкрил і внутрішній по шву 

темного кольору, що виглядає як три чорні смуги; у самців надкрила 

темні, без смуг, на верхівках ‒ світло-жовті або золотисті. На плечах 

надкрила прямі, зморшкуваті; ширші за передньоспинку; на верхівках 

‒ поодинці заокруглені ближче до шва надкрил. Пунктація 

дрібнокрапкова, розсіяна, невпорядкована. Надкрила вздовж боків 

мають жолоб, часто світлого забарвлення. Щетинки на надкрилах 

рідкі, короткі, вертикальні та прилеглі. У самців часто надкрила 

чорного кольору. 

Вусики нитчасті; у самця такої довжини, як і тіло, у самки 

становлять три чверті довжини тіла. Другий і третій членики вусиків 

однакові, загальна їх довжина еквівалентна половині довжини 

четвертого членика. Перший, другий і третій членики гладенькі, 

блискучі, інші ‒ шорсткі. Перший членик зелено-жовтого, інші ‒ 

темно-коричневого забарвлення. 

Черевце зверху світло-жовте до коричневого, знизу ‒ світло-

зелене або жовтувате. 

Ноги ходильного типу, тазик, вертлуг, стегно всіх трьох пар ніг 

жовті; гомілка і лапка ‒ коричневі. Лапка 4-членикова, перший членик 
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довгий, кігтики злегка зігнуті, загострені, вільні; між ними є невеликий 

придаток (рис. 1.2, А).  

Яйце: розміром 0,5–0,6 × 0,4 мм, овальне, блідо-жовте має 

шорстку мікроскульптуру. 

Личинка: останнього віку завдовжки 10–18 мм, щойно 

відроджена – 1,2 мм завдовжки, зморщена, видовжена, жовто-біла, з 

коричневою головною капсулою, грудним та анальним щитками 

(рис. 1.2, Б). 

Лялечка: блідо-жовта або біла, завдовжки 4,5–5,5 мм, без 

покриву. 

Ознаки пошкодження 
Личинки перших віків спочатку об’їдають кореневі волоски, 

потім тонке коріння, а потім великі і стрижневі корені, при цьому, 

личинки переносять збудників кореневих гнилей. У результаті цього 

пошкоджені рослини жовтіють, відстають у рості, в’януть, а нерідко, 

молоді рослини гинуть. Пошкоджені дорослі рослини під час сильних 

вітрів та дощів легко полягають, і стебло набуває форми “гусячої шиї” 

(рис. 1.2, Г). 
 

А) Б) 

В) Г) 
Рис. 1.2. Західний кукурудзяний жук: 

А) імаго; Б) личинки; В) жуки на качані кукурудзи; Г) «гусяча шия» 

на рослинах, пошкоджених личинками 
 

Способи поширення 
Розповсюдження західного кукурудзяного жука може 

відбуватись у стадії яйця з ґрунтом, у стадії імаго – транспортними 
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засобами з різними вантажами, а також авто- та залізничними 

шляхами, літаками. У стадії імаго шкідник може розселятись 

самостійно. Жуки добре літають, швидкість їхнього активного польоту 

сягає 10 км за годину. 

Методи виявлення та моніторингу 

Виявлення та облік імаго проводять методом візуального огляду 

рослин у період цвітіння кукурудзи, найкращий метод — 

використання клейових феромонних пасток. Їх розміщують по 

периметру поля через кожні 50 м на рослинах кукурудзи на рівні 

качанів (з розрахунку 1 пастка на 5 га). Облік шкідника проводять 

кожні 7–10 діб, капсули з феромоном замінюють кожні 4–5 тижнів. 

Для виявлення шкідника на стадії яйця, личинки й лялечки 

використовують метод ґрунтових розкопок. Ґрунт розкопують навколо 

рослин на глибину до 25 см, відбирають не менше однієї проби на 1 га 

посіву. Личинок вибирають з коренів; необхідно враховувати, що 90 % 

личинок концентрується в радіусі 10 см навколо стебла. 

Фітосанітарні заходи 
Ввезення насіннєвого матеріалу і товарних партій кукурудзи з-за 

кордону дозволено тільки за погодженням з Держпродспожив-

службою, після проведення ретельного огляду та експертизи. 

Важливим фітосанітарним заходом є щорічне обстеження посівів 

кукурудзи маршрутно-візуальним методом з використанням 

феромонних пасток (1 пастка на 5 га). 
 

Західний квітковий трипс – Frankliniella occidentalis 

(Pergande, 1895) 

ККБ – FRANOC 

Синоніми  
Euthrips helianthi Moulton, E. occidentalis Pergande, E. tritici var. 

californicus Moulton, F. californica Moulton, F. canadensis Morgan, 

F. chrysanthemi Kurosawa, F. claripennis Morgan, F. conspicua Moulton, 

F. dahliae Moulton, F. dianthi Moulton, F. helianthi (Moulton), 

F. moultoni Hood, F. nubila Treherne, F. ccidentalis f. brunnescens 

Priesner, F. occidentalis f. dubia Priesner, Frankliniella syringae Moulton, 

F. trehernei Morgan, F. tritici maculata Priesner, F. tritici var. moultoni 

Hood, F. umbrosa Moulton, F. venusta Moulton. 

Систематичне положення 
Клас Insecta (Комахи) 

Ряд Thysanoptera (Трипси, або Бахромчатокрилі) 

Родина Thripidae (Справжні трипси). 
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Кормові рослини, шкідливість 

Західний квітковий трипс – широкий поліфаг. Основні кормові 

рослини: стручковий перець, огірок посівний, люцерна посівна, 

абрикос, слива, персик, хризантема, гербера, троянда, сентполія. 

Другорядні живителі: цибуля, буряк, цитрусові, морква, суниця, 

гвоздика, гладіолус, горошок духмяний, синінгія, горох посівний, 

тютюн, томат, інші овочеві. 

F. occidentalis є одним з найнебезпечніших шкідників овочевих, 

декоративних і квіткових культур закритого ґрунту. Хімічна боротьба 

з ним досить ускладнена. Ця дуже дрібна комаха веде прихований 

спосіб життя, оселяючись у квіткових бруньках, пуп’янках, квітах, під 

різними лусочками на рослинах, тому більша частина популяції є 

невразливою для звичайних хімічних обробок. На бавовникових полях 

американського континенту, ще до занесення в Європу, трипс набув 

стійкості до більшості пестицидів, які проти нього застосовувались. 

Для європейських популяцій також характерний висока міра 

резистентності. У закритому ґрунті пестициди не сумісні з 

ентомофагами, яких тут широко застосовують проти інших шкідників. 

Західний квітковий трипс небезпечний не лише тим, що завдає 

рослинам пошкодження; він також здатний переносити віруси – 

збудники небезпечних захворювань рослин (наприклад, перситентний 

вірус tomato spotted wilt tospovirus (TSWV), який уражує близько 360 

видів рослин). Живляться трипси не лише рослинною тканиною, але і 

пилком квітів. Це може перешкоджати формуванню повноцінних 

квіток (наприклад, у сентполій). За масового заселення рослин різко 

знижується вихід товарної продукції, іноді урожай повністю гине. 

Географічне поширення 
Батьківщиною шкідника є Північна Америка, де він 

розповсюджений уздовж західної частини континенту. У наш час 

західний квітковий трипс поширений майже по всьому світу (рис. 1.3). 

У Європі вперше був виявлений у 1983 р.  

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Болгарія, Боснія і 

Герцеговина, Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Італія, 

Іспанія, Кіпр, Латвія, Литва, Мальта, Нідерланди, Німеччина, 

Норвегія, Північна Македонія, Польща, Португалія, Росія, Румунія, 

Сербія, Словаччина, Словенія, Туреччина, Угорщина, Україна, 

Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія, Швеція. 

Азія: Ізраїль, Індія, Іран, Казахстан, Катар, Китай, Кіпр, Корея 

(Південна), Кувейт, Малайзія, М’янма, Сінгапур, Таїланд, Туреччина, 
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Шрі-Ланка, Японія. 

Африка: Алжир, Есватіні, Єгипет, Зімбабве, Кенія, Марокко, 

Нігерія, ПАР, о. Реюньйон, Туніс, Уганда. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка і країни Карибського басейну: Гватемала, 

Домініканська Республіка, Коста-Рика, Мартиніка, Мексика, Пуерто-Ріко. 

Південна Америка: Аргентина, Бразилія, Венесуела, Гайана, 

Еквадор, Колумбія, Перу, Уругвай, Французька Гвіана, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія. 
 

 
Рис. 1.3. Світовий ареал Frankliniella occidentalis Perg. 

 

Поширення в Україні 

В Україні західний квітковий трипс вперше виявлено у 2001 р. в 

м. Ужгород Закарпатської області в теплиці Державного підприємства 

зеленого господарства «АГРОМІКС». Станом на 2019 р. шкідник 

поширений у Дніпропетровській, Полтавській, Тернопільській та 

Херсонській областях на площі 6,85 га. Оскільки діагностика цього 

дрібного виду складна, ймовірно, в Україні він має більш широке 

розповсюдження. 
Біологія 
Самки можуть відкладати як запліднені, і незапліднені яйця. Із 

незапліднених яєць з’являються лише самці, із запліднених – виходять 

самки. Самки живуть довше самців (27–45 днів). Плодючість – до 300 

яєць (зазвичай менше). 

Самка відкладає яйця в тканину листків, стебел, квітів і плодів, де 

вони добре захищені від пестицидів. Зрідка яйця відкладають і на 
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відкриту поверхню листка. Через 2,5–4 доби (за температури близько 

25 °С) з яйця виходить личинка і починає живлення, проколюючи для 

цього епідерміс і висмоктуючи сік з клітин паренхіми. Перед линянням 

на другий вік проходить зазвичай 1–2 дні. Личинки другого віку також 

активно живляться, але вже значно довше. У кінці розвитку вони 

падають на ґрунт. У ґрунті личинка линяє, перетворюючись на 

пронімфу (стадія, яка не живиться), яка, у свою чергу, перетворюється 

на німфу – стадію, яка відповідає лялечці в комах з повним 

перетворенням. Через 1–3 дні з німфи виходить доросла комаха, яка 

знову піднімається на рослину. Поріг розвитку шкідника становить 

9,4 °С тепла. Оптимальна температура для розвитку західного 

квіткового трипса 25 °С. За такої температури чисельність популяції 

може подвоїтись за чотири дні. За температури вище 35 °С розвиток 

припиняється, смертність комах різко підвищується. В умовах теплиць 

за рік західний квітковий трипс може дати 12–15 генерацій. 

У країнах з теплим кліматом шкідник живе в умовах відкритого 

ґрунту, там розмножується і потім знову заселяє теплиці. У більшості 

районів Європи холодна зимова погода для нього несприятлива і до 

весни всі популяції у відкритому ґрунті гинуть. 

Морфологія 

Імаго: довжина тіла самки 1,3–1,9 мм, самця 0,8–1,1 мм 

(рис. 1.4, А). Поверхня тіла дрібно скульптурована. На окремих 

ділянках, наприклад, щитку задньоспинки, є слабка сітчаста структура. 

Голова поперечна, співвідношення висоти і ширини 0,6 × 0,7, за очі 

вверх не виступає. Висота очей зазвичай дорівнює або менша від 

висоти щік. Міжочні щетинки розміщені спереду від задніх очок. 

Довжина міжочних щетинок 59–60 мк. Довжина заочних щетинок    

44–50 мк. Антени 8-членикові; 8-й членик в 1,5–2,0 раза довші від         

7-го. На передньому і задньому краях передньоспинки звичайно 

розміщені 10 крупних щетинок (макрохет). Між передньокрайніми 

макрохетами розміщені 2+2, рідше, 2+1 мікрохети, щетинки 

завдовжки 16–18 мк. Крила прозорі, без плям і смуг, вузькі, з вигнутим 

переднім краєм і загостреною верхівкою. Жилкування передніх крил 

складається з костальної (або крайньої) жилки і двох поздовжніх: 

передньої (або основної) і задньої (або бокової). Поперечних жилок 

немає. Заднє крило має одну поздовжню жилку. На жилках переднього 

крила розміщений ряд макрохет: на костальній – 25–27, на передній 

поздовжній – 17 (14)–19, на задній – близько 16. Черевце складається 

з 10 видимих члеників, останній членик конусоподібний (у самки) або 
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притуплений (у самця). У самки між 8-м та 10-м сегментами черевця 

добре помітний загнутий вниз пильчастий яйцеклад. На краю 8-го 

сегмента при середньому збільшенні помітний «гребінь», який 

складається з безперервного ряду довгих гострих зубців і проходить по 

всій ширині тергіту. Ноги бігальні, без виражених потовщень і зубців. 

Самець блідо-жовтого забарвлення, самка – від світлого (жовтого) до 

темного (бурого або коричневого) забарвлення. Вважають, що темні 

особини частіше зустрічаються за пониженої температури і 

підвищеної вологості. 

Яйце: бобоподібної форми; щойно відкладене – світле, майже 

прозоре, завдовжки 0,2 мм. До закінчення розвитку темнішає, його 

об’єм збільшується в 1,5 раза (рис. 1.4, Б). 

Личинка: першого віку – бліда, завдовжки 0,5–0,65 мм; другого 

віку – золотисто-жовта, завдовжки1,2–1,3 мм. 

Пронімфа: біла, антени направлені вперед, завдовжки 1,2 мм. 

Німфа: біла, антени загнуті на спину, завдовжки 0,9 мм (самці) – 

1,3 мм (самки) (рис. 1.4, Б). 

Ознаки пошкодження 

Личинки і дорослі особини висмоктують клітковий сік з 

рослинної тканини. Спочатку це викликає появу жовтих некротичних 

плям, своєрідної штрихуватості; поступово ці штрихи і плями 

зливаються (рис. 1.4, В, Г). Пошкоджена рослинна тканина відмирає, у 

результаті утворюються отвори; листя в’яне і опадає. За масового 

заселення на рослинах помітні “сріблясті” ділянки, часто відзначають 

викривлення стебел. Сріблястість утворюються завдяки повітрю, яке 

заповнює висмоктані трипсом клітини. Пошкодження квіткових 

бруньок викликає деформацію квіток. Кучерявість квітів і скручування 

зав’язі – основна ознака заселеності рослин огірка західним квітковим 

трипсом. За заселення пуп’янків у троянд вони не відкриваються і 

засихають. У місцях, де самки трипсів відкладають яйця в тканини 

листка часто утворюється здуття у вигляді потемнілих рубців. 
Способи поширення 

Імаго добре літають і, потрапивши в нову теплицю, швидко 

заселяють її. Дорослі комахи та личинки західного квіткового трипса 

легко переносяться вітром, а також на одязі та у волоссі персоналу 

теплиць. В інші країни трипса завозять зі зрізаними квітами, 

горщиковими культурами, розсадою, будь-яким садивним матеріалом 

та плодами рослин-живителів, а також зі свіжими овочами (огірки, 

томати, салат та ін.). 
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А)  Б) 

В)  Г) 
Рис. 1.4. Західний квітковий трипс: 

А) імаго; Б) яйця та німфа; В, Г) пошкодження листка 

 

Методи виявлення та моніторингу 

Клейові пастки, рослини-принади. Найбільш привабливі пастки 

синього, жовтого, білого кольорів. Підвищують уловистість 

атрактивні речовини – гераніол, етілнікотіонат. Одна пастка 

розрахована на 90–100 м2, її перевіряють кожні 2–3 дні. Вилов самців 

свідчить про початковий етап росту чисельності, переважання у 

пастках самок – про вихід популяції на фазу спалаху. На трояндах 

найбільш ефективні блакитні пастки, на огірках – жовті. Для раннього 

виявлення трипса деякі садівники використовують рослину-

індикатора – петунію, на ній ознаки ураження помітні навіть за 

низького рівня чисельності. 

Фітосанітарні заходи 

У зв’язку з тим, що трипс веде прихований спосіб життя і його 

складно виявити під час огляду вантажів рослинного походження, 

єдиним надійним заходом, який не допускає завезення шкідника в 

країну, є обстеження протягом вегетаційного періоду місць 

вирощування рослин, які повинні бути вільними від шкідника. 
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Американський білий метелик – Hyphantria cunea (Drury, 1773) 

ККБ – HYPHCU 

Синоніми 

Hyphantria textor (Harris). 

Систематичне положення 
Клас Insecta (Комахи) 

Ряд Lepidoptera (Лускокрилі, або Метелики) 

Родина Arctiidae (Ведмедиці). 

Кормові рослини, шкідливість 
Американський білий метелик – поліфаг, пошкоджує понад 300 

видів плодових, декоративних, лісових та інших культур. Основними 

живителями шкідника є яблуня, шовковиця, черешня, слива, вишня, 

виноград, груша, горіх волоський, клен ясенелистий, клен 

гостролистий, айлант найвищий, хміль. Другорядними рослинами-

живителями можуть бути будь-які види родів: клен (Acer), яблуня 

(Malus), шовковиця (Morus), слива (Prunus), груша (Pyrus). 

Н. сипеа – надзвичайно шкідливий вид. Гусениці шкідника 

повністю об’їдають листя на деревах, обплітаючи гілки павутиною. 

Така дефоліація насаджень призводить до порушення процесів обміну 

у рослинах та їхнього ослаблення, у підсумку знижується врожайність 

і захисна, декоративна, естетична функція насаджень, погіршуються 

умови існування фауни. Окремі рослини ослаблюються та гинуть, 

особливо при багаторазовому пошкодженні. 

Географічне поширення 
Батьківщиною американського білого метелика є Північна 

Америка. У 1939–1940 рр. шкідника випадково завезли з вантажем з 

Північної Америки до Європи (в Угорщину). В Україні Н. сипеа 

вперше виявлено у 1952 р. в Закарпатській області. А з 1966 р. 

відбулося поступове розповсюдження його в інші області країни. 

На цей час шкідник широко розповсюджений у Європі, Азії та 

Північній Америці. 

Європа: Австрія, Болгарія, Боснія та Герцеговина, Іспанія, Італія, 

Молдова, Польща, Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, 

Угорщина, Україна, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія. 

Азія: Азербайджан, Грузія, Індія, Іран, Казахстан, Киргизстан, 

Китай, Корея (Південна і Північна), Туреччина, Японія. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка: Мексика. 

Океанія: Нова Зеландія (рис. 1.5). 
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Рис. 1.5. Світовий ареал Hyphantria cunea Drury 

 

Поширення в Україні 

В Україні вперше був виявлений у 1952 р. у Закарпатській 

області. Зараз американський білий метелик поширений у 22 областях 

(Вінницька, Волинська, Дніпропетровська, Донецька, Житомирська, 

Запорізька, Івано-Франківська, Київська, Кіровоградська, Луганська, 

Миколаївська, Одеська, Полтавська, Рівненська, Сумська, 

Тернопільська, Харківська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська, 

Чернігівська, Чернівецька) на площі 48075,9411 га. 
Біологія 
В Європі, у тому числі і в Україні, Н. сипеа розвивається у двох 

генераціях на рік, в окремі роки можливе третє неповне тпокоління. 

Зимують лялечки в прихованих місцях. Вихід метеликів з лялечок 

зазвичай відбувається у вечірні години. Масовий літ спостерігається 

вранці. Літ припиняється за зниження температури до 13 °С. Період 

льоту триває 20–30 днів, масовий літ – 11–14 днів. Самки живуть 

весною 2–11 діб, влітку в середньому 6 діб. Самці живуть 1–4 доби. 

Метелики не живляться. Літ генерації, яка перезимувала, відбувається 

в травні, літньої – у кінці липня – на початку серпня. Через 1–2 години 

після спарювання самка на нижній бік листків відкладає яйця купками, 

які прикриває волсками з черевця. Плодючість самки 200–2000 яєць, у 

середньому 450. 

Оптимальні умови для розвитку яєць: температура 23–24 °С і 

відносна вологість повітря 75 %. За зниження вологості до 30–50 % 

ембріони та щойно відроджені гусениці гинуть. За температури нижче 

12 °С тепла припиняється вихід гусениць з яєць. Через 1–2 год. після 
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відродження гусениця починає живитись і будувати гніздо. У кінці      

5-го віку гусениці залишають гніздо і розповзаються по всьому дереву. 

Кількість віків залежить від умов існування і коливається від 6 до 8 (за 

деякими даними до 11). За температури 19 °С фаза гусениці триває 

38 днів, за 23 °С – 28 днів. Перед залялькуванням гусениці активно 

пересуваються в пошуках укриття. Зимує діапазуюча лялечка в 

пухкому сірому коконі з волосків гусениці в тріщинах під корою дерев, 

у сухому листі, рослинних рештках, тріщинах будівель, парканів, у 

ґрунті. Основна частина лялечок в ґрунті розміщена на глибині 3–5 см, 

окремі особини заглиблюються на 15 см. Деякі гусениці літньої 

генерації заляльковуються на листі в кроні дерев. Частина лялечок (до 

10–15 %) має тривалу діапаузу і вихід метеликів з них відбувається 

через рік. Значна частина лялечок гине в осінньо-зимовий період у 

результаті впливу зовнішніх умов, паразитів, хвороб і хижаків. 

Морфологія 

Імаго: має розмах крил 20–50 мм при довжині тіла 9–15 мм. 

Крила чисто білі (рис. 1.6, А) або білі з чорними або темно-

коричневими плямами на верхніх крилах, або з крапками на верхніх та 

нижніх крилах (рис. 1.6, Б, Е). Якщо на нижніх крилах присутні 

крапки, то вони завжди нечисленні.  

Вусики самців дворядно-гребінчасті, самок — дворядно-

пильчасті (не ниткоподібні), чорні, вкриті білим пилком. Черевце, 

груди та голова вкриті білими волосками. Ноги чорні, вкриті білими 

(лапки, частина гомілок) та жовтими (стегна, частина гомілок) 

волосками. 

Метелика слід відрізняти від золотогуза (Euproctis chrysorrhoea L.) 

у якого кінчик черевця вкритий золотистими волосками, і вербової 

хвилівки (Stilpnotia salicis L.), яка майже вдвічі більша (розмах крил 

35–55 мм) і має гребінчасті вусики, тоді як в американського білого 

метелика вони у самця дворядно-гребінчасті, у самки – дворядно-

пильчасті. 

Яйце: кулеподібне з плоскою основою, розміром 0,5–0,6 мм 

(рис. 1.6, Б). 

Гусениця: 1-го віку світло-жовта, завдовжки 1,0–1,5 мм, голова, 

грудний щиток і ноги чорні. Доросла гусениця завдовжки 30–40 мм, з 

оксамитово-коричневою смугою зі спини, тіло густо вкрите 

щетинками та чорними, сірими і білими волосками, на спинній частині 

є два ряди чорних бородавок і три ряди оранжево-жовтих бородавок з 

боків (рис. 1.6, В). 
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Рис. 1.6. Американський білий метелик: 

А) імаго з плямами на крилах; Б) імаго з білими крилами поряд із кладкою яєць; 

В) гусениці; Г) лялечка в павутинистому коконі; Д) павутинисте гніздо; 

Е) варіації забарвлення самців 
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Лялечка: видовженояйцеподібної форми, завдовжки 10–15 мм у 

білому павутинистому коконі (рис. 1.6, Г). Шви між члениками 

черевця обмежені характерними рядами грубих крапкоподібних ямок. 

Кремастер злегка роздвоєний, на ньому 15 цвяхоподібних відростків. 

Ознаки пошкодження 
Основна ознака пошкодження – наявність на деревах павутинних 

гнізд. Гусениці 1–2-го віків утворюють гніздо з декількох листочків, 

які обплетені павутиною. У кінці 5-го віку гусениць гніздо може 

досягати розміру 1,0–1,5 м. Також на присутність шкідника може 

вказувати грубо об’їдене листя (рис. 1.6, Д). 

Способи поширення 
Поширюється транспортними засобами, при перевезенні 

сільськогосподарської продукції та промислових вантажів. 

В останньому випадку шкідника часто виявляють у пакувальному 

матеріалі. У пошуках статевого партнера і місця для відкладання яєць 

самка може летіти в середньому на відстань до 250 м. 

Методи виявлення та моніторингу 

Метеликів виявляють візуально в процесі обстеження насаджень, 

також відловлюють на світлові пастки за температури повітря вище 

15° С. Гусениць знаходять за характерними павутинними гніздами, 

лялечок – у ловильних поясах, різних сховищах. 

Фітосанітарні заходи 

Для запобігання занесенню американського білого метелика слід 

проводити детальний огляд імпортних та вітчизняних вантажів, 

пакувального матеріалу, транспортних засобів, які надходять з 

карантинних зон, регулярно обстежувати багаторічні насадження. 

Вивіз плодів і садивного матеріалу із заражених господарств, 

населених пунктів потрібно узгоджувати з карантинною інспекцією. 

 

Картопляна міль – Phthorimaea operculella (Zeller, 1873) 

ККБ – РНТООР 

Синоніми 

Bryotropha solanella Boisduval, Gelechia operculella Zeller, 

G. tabacella Ragonot, G. terella Walker, Gnorimoschema operculella 

Zeller, Lita operculella Zeller, L. solanella Boisduval, Phthorimaea 

solanella Boisduval, P. terrella Walker, Scrobipalpa operculella Zeller, 

S. solanivora Povolny, Scrobipalpus solanivora Povolny, Scrobipalpopsis 

solanivora Povolny. 
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Систематичне положення 

Клас Insecta (Комахи) 

Ряд Lepidoptera (Лускокрилі, або Метелики) 

Родина Gelechiidae (Виїмчастокрилі молі). 

Кормові рослини, шкідливість 
Кормові рослини молі – картопля, томат, баклажан. Може 

оселятися на інших рослинах родини пасльонові (Solапасеае): тютюну 

та перці стручковому, пасліні, дурмані, беладоні, фізалісу, інших 

декоративних пасльнових. 

Найбільше міль ушкоджує картоплю. Бульби, які були 

пошкоджені гусеницями, погано зберігаються, сильніше уражуються 

хворобами, втрачають товарний вигляд і якість. При пошкодженні 

листя тютюну його неможливо використовувати для виготовлення 

сигар. Плоди томатів зазнають незначного пошкодження, але за відсут-

ності звичайної для гусениць кормової рослини зазвичай, при перших 

заморозках, вони можуть бути досить сильно ушкодженими. 

У субтропічних регіонах Австралії, Алжиру, Нової Зеландії в окремі 

роки міль пошкоджує до 80 % бульб картоплі, у США (в умовах штату 

Каліфорнія) – до 25 %. В Індії та Японії шкідник знищує до 60–70 % 

врожаю тютюну в полі і картоплі в сховищах. В Україні картопляна 

міль є в основному шкідником картоплі під час зберігання. За високої 

щільності шкідника врожай ранньої картоплі, який тимчасово 

зберігається в полі або під накриттям, може бути повністю знищеним 

за 2–3 тижні. 

Географічне поширення 
Шкідник походить з тропічних районів Америки, Перу та Чилі. 

На цей час шкідник широко розповсюдився по всіх континентах. 

Європа: Албанія, Австрія, Бельгія, Болгарія, Греція, Іспанія, 

Італія, Кіпр, Мальта, Португалія, Росія, Сербія, Україна, Франція, 

Хорватія, Чорногорія. 

Азія: Бангладеш, В’єтнам, Грузія, Ємен, Йорданія, Індія, 

Індонезія, Ізраїль, Ірак, Іран, Китай, Корея (Південна), Ліван, М’янма, 

Непал, Оман, Пакистан, Саудівська Аравія, Сирія, Таїланд, Туреччина, 

Філіппіни, Шрі-Ланка, Японія. 

Африка: Алжир, Бурунді, Заїр, Замбія, Зімбабве, ДР Конго, 

Еритрея, Ефіопія, Єгипет, Кабо-Верде, Кенія, Лівія, Маврикій, 

Мавританія, Мадагаскар, Малаві, Марокко, ПАР, Реюньйон, Руанда, 

о. Святої Олени, Сенегал, Сейшельські о-ви, Судан, Танзанія, Туніс. 

Північна Америка: США. 
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Центральна Америка і країни Карибського басейну: Антигуа і 

Барбуда, Бермудські о-ви, Гаїті, Гондурас, Домініканська Республіка, 

Коста-Рика, Куба, Мексика, Пуерто-Рико, Сент-Вінсент і Гренадини, 

Ямайка. 

Південна Америка: Аргентина, Болівія, Бразилія, Венесуела, 

Еквадор, Колумбія, Парагвай, Перу, Уругвай, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Гуам, Нова Зеландія, Нова 

Каледонія, о. Норфолк, Фіджі, Французька Полінезія, Папуа-Нова 

Гвінея (рис. 1.7). 

Поширення в Україні 

В Україні осередки картопляної молі вперше було виявлено в 

1980 р. в Криму, а згодом у Херсонській, Одеській, Миколаївській, 

Запорізькій, Донецькій та Дніпропетровській областях. Зараз вона 

поширена в Донецькій, Запорізькій, Одеській, Харківській та 

Херсонській областях на площі 1600,3105 га. 
 

 
Рис. 1.7. Світовий ареал Phthorimaea operculella Zell 

 

Біологія 
Розповсюдження картопляної молі обмежується річною 

ізотермою +10 °С. Розмножується в полі і в сховищах. Завдяки 

тропічному походженню може розвиватися без діапаузи. На півдні 

України здатна дати 4‒5 поколінь.  

Зимують дорослі гусениці та лялечки у поверхневому шарі ґрунту 

під рослинними рештками, в сховищах – в усіх стадіях розвитку. 

Метелики вилітають весною (кінець квітня – травень), 

трапляються до кінця жовтня – листопада. Масовий літ відбувається 
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відразу після заходу сонця або вранці перед сходом сонця. Терміни 

льоту метеликів змінюються в залежності від погодних умов та пори 

року. Порогова температура активності імаго становить 8 °С. Восени 

метелики активні вдень. Самки починають летіти на 1–2 дні раніше, 

ніж самці. Тривалість життя та плодючість імаго залежать від 

погодних умов і додаткового живлення. Середня тривалість життя 

імаго становить 10–12 днів, за можливості додаткового живлення вона 

збільшується вдвічі. У середньому одна самка відкладає 62–110, 

максимально – 400 яєць. У польових умовах самки відкладають яйця 

на ґрунт біля кормових рослин, на бульби, на нижній бік листя, іноді 

на черешки і стебла. Яйця картопляної молі мають досить високу 

стійкість до низьких температур. 

При зберіганні картоплі 6–18 днів за температури 6–8 °С 

кількість гусениць, які відродилися з яєць, зменшується на 1,7–2,6 %; 

через 30 днів кількість мертвих яєць збільшується до 16,3 %, а через 

42 дні – за 53,5 %. За температури 15–26 °С ембріональний розвиток 

триває від 4 до 8 днів. В промислових холодильниках з температурним 

режимом 3–5 °С тепла, в період зберігання картоплі (4–5 міс.) всі стадії 

розвитку шкідника гинуть. 

Після відродження гусениця деякий час залишається нерухомою 

(20–30 хв), після чого обирає місце, через яке можна потрапити в 

рослину. В такому місці вона сплітає невелике укриття, прогризає 

покривну тканину і приступає до живлення. Тривалість розвитку 

гусениці залежить від температури. За 17–24 °С вона становить 13–14, 

за 22–27 °С – 11 днів. Залялькування відбувається в поверхневому шарі 

ґрунту, під бульбами або на рослині біля основи черешків листків, а 

також у різних щілинах, на мішковині або в тарних ящиках. Кокон 

зазвичай прикритий частинками ґрунту, які прилипли до нього, 

залишками корму і екскрементами.  

Тривалість розвитку одного покоління в природних умовах 

коливається від 20 до 60 діб: за температури 22‒26⁰ С – 28‒30, 18‒

20⁰ С – 47, 12–15 ⁰ С – 119 діб. У сховищі шкідник продовжує 

розвиватися, утворюючи 1–2 генерації. 

Морфологія 
Імаго: невеликий метелик, розмах крил 12–16 мм (рис. 1.8, А). 

Передні крила коричнювато-сірі з чорнуватим внутрішнім краєм, 

помітні жовті лусочки і темно-коричневі штрихи без смуг. Торочки 

світло-сірі з темним нальотом на внутрішньому боці. Задні крила 

світло-сірі, однотонні. На передньому краї заднього крила самця є 
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китиця (френулум) з довгих волосків. Торочки сірого кольору, їхня 

довжина перевищує ширину крила. Виїмка верхівкової частини 

заднього крила добре помітна після видалення торочок. За малюнком 

складених передніх крил можна встановити стать комахи. У самки є 

три невеликих плями, розміщених ближче до основи заднього краю 

крил, і темна смуга, яка їх з’єднує в складеному положенні, останні 

утворюють загальну крупну пляму. У самця – невеликі плями чітко 

відокремлені. Крім цього, у самця від боків передостаннього сегмента 

черевця відходять густі довгі волосяні китиці. Останній членик 

черевця самки видовжений, яйцеклад злегка виступає вперед. Вусики 

щетинкоподібні, багаточленикові, чорні, світліші з нижнього боку. 

Найбільш надійна діагностична ознака виду – будова 

генітального апарату самців (рис. 1.9, А). 

Яйце: овальне, розміром 0,45–0,55 × 0,8 мм. Щойно відкладені 

яйця білувато-перламутрові. З розвитком зародка яйце темнішає. Перед 

відродженням гусениці вона стає помітною крізь оболонку яйця. 
 

 
Рис. 1.8. Картопляна міль: 

А) метелик з розправленими крилами; Б) гусениця; В) характер пошкодження; 

Г) метелик зі складеними крилами 
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А) Б)  

Рис. 1.9. Геніталій самця Phthrimaea. operculella (А)  

та Tuta absoluta (Б) 
 

Гусениця: линяє тричі, має чотири віки, які добре відрізняються 

за шириною головної капсули. Довжина гусениці коливається в межах 

10–13 мм. Забарвлення її варіює від бруднувато-кремового, рожево-

білого до зеленуватого. Голова темно-коричнева. Передньогрудний 

щит чорнуватий, щитки біля основи щетинок маленькі, темно-сірі, 

добре помітні. Грудні ноги чорнуваті, анальні ноги з боків жовті 

(рис. 1.8, Б). 

Лялечка: коричнева, завдовжки 5,5–6,5 мм, розміщується в коконі 

сірувато-сріблястого кольору, завдовжки до 10 мм. Кремастер 

невеликий, кінець черевця з щетинками. 

Ознаки пошкодження 

Гусениці, які проникають у листки, виїдають паренхімну 

тканину, при цьому епідерміс залишається неушкодженим. 

У результаті утворюються «міни», за якими можна швидко виявити 

місцезнаходження шкідника. Гусениці молодших віків часто роблять 

ходи в центральній жилці листка. 

У бульби гусениці вгризаються через вічка, у які самки зазвичай 

відкладають яйця. Характерною ознакою пошкодження бульб 

картоплі є екскременти гусениць молі на поверхні бульб. Ходи 

гусениць знаходяться під шкіркою і всередині бульби. Згодом стара 
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частина ходів заповнюється екскрементами; стінки ходів вкриваються 

шкіркою і при розкритті легко відділяються від здорової частини 

бульби. Плоди томатів і баклажанів, які мають гладеньку поверхню 

пошкоджуються гусеницями біля плодоніжки або в місці прикріп-

лення квітки. При розрізі ушкоджених плодів можна виявити гусениць 

різних віків та їхні ходи заповнені екскрементами (рис. 1.8, В). 

Способи поширення 

У стадіях яйця, гусениці і лялечки картопляна міль може 

розповсюджуватися з насіннєвою та продовольчою картоплею. 

Основним способом поширення шкідника є перевезення і 

висаджування заселених бульб. 

Методи виявлення та моніторингу 

Для своєчасного виявлення осередків картопляної молі найбільш 

перспективним і ефективним є використання феромонних пасток. 

Їх установлюють по краю довжини поля на одній лінії через кожні 100 

м, на висоті 30‒50 см, з розрахунку 1 феромонна пастку на 5 га, 

у картоплесховищі 1 пастка на 150 т картоплі. 

Фітосанітарні заходи 

Основні фітосанітарні заходи полягають у проведенні ретельного 

огляду продовольчої картоплі – продукції харчування команд суден. 

У разі встановлення заселення картоплі гусеницями шкідника 

проводять опломбування продуктових комор на час стоянки іноземних 

суден в українських портах. Необхідно обстежувати трикілометрові 

зони навколо первинних пунктів увезення імпортної рослинної 

продукції з метою виявлення первинних осередків картопляної молі. 

Заходами, які запобігають поширенню шкідника, є: зберігання 

картоплі за помірних, несприятливих для розвитку молі температур; 

скошування і знищення бадилля картоплі за 5–7 днів до його 

засихання; швидке і ретельне збирання й вивезення бульб з поля; 

застосування протягом вегетації дозволених для використання в 

Україні інсектицидів. 

 

Південноамериканська томатна міль – Tuta absoluta (Meyrick, 1917) 

ККБ – GNORAB 

Синоніми 

Gnorimoschema absoluta (Meyrick) Clarke, Phthorimaea absoluta 

(Meyrick), Scrobipalpula absoluta (Meyrick) Povolny, Scrobipalpuloides 

absoluta (Meyrick) Povolny. 
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Систематичне положення 

Клас Insecta (Комахи) 

Ряд Lepidoptera (Лускокрилі, або метелики) 

Родина Gelechiidae (Виїмчастокрилі молі). 

Кормові рослини, шкідливість 
Основною кормовою рослиною південноамериканської томатної 

молі є томат. Менш важливою є картопля. За відсутності основних і 

другорядних живителів оселяється на інших рослинах з родини 

пасльонових (Solanaceae), серед яких дурман звичайний, тютюн сизий, 

паслін лінійнолистий, паслін чорний. 

У Латинській Америці Т. absoluta – один з головних шкідників 

томатів, і в полі, і під час зберігання. Ушкоджені плоди погано 

зберігаються, загнивають і втрачають товарну якість. Є повідомлення 

про втрати 50–100 % урожаю томатів. На картоплі пошкоджує 

переважно листки. 

Географічне поширення 
Природний ареал шкідника – Південна Америка. У Європі 

вперше його було виявлено в Іспанії у 2006 р., після чого міль стрімко 

розселилася по Середземноморському регіону. Сьогодні вона 

поширена в багатьох регіонах (рис. 1.10). 

Європа: Албанія, Австрія, Бельгія, Боснія і Герцеговина, 

Великобританія, Греція, Іспанія, Італія, Кіпр, Литва, Мальта, 

Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Португалія, Росія, Румунія, Сербія, 

Словенія, Угорщина, Україна, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, 

Швейцарія. 

Азія: Бангладеш, Грузія, Ємен, Йорданія, Ізраїль, Індія, Ірак, Іран, 

Катар, Киргизстан, Кувейт, Ліван, Непал, ОАЕ, Саудівська Аравія, 

Сирія, Таджикистан, Туреччина, Узбекистан. 

Африка: Алжир, Ангола, Бенін, Ботсвана, Буркіна-Фасо, Бурунді, 

Гана, Ефіопія, Єгипет, Замбія, Зімбабве, Кабо-Верде, Камерун, Кенія, 

Лесото, Лівія, Майотта, Малаві, Марокко, Мозамбік, Намібія, Нігер, 

Нігерія, Руанда, Сенегал, Сейшельські о-ви, ПАР, Судан, Танзанія, 

Туніс, Уганда. 

Центральна Америка і країни Карибського басейну: Коста-Рика, 

Гаїті, Панама. 

Південна Америка: Аргентина, Болівія, Бразилія, Венесуела, 

Еквадор, Колумбія, Парагвай, Перу, Уругвай, Чилі (рис. 1.10). 

Поширення в Україні 

В Україні перші осередки шкідника було виявлено у 2010 р. в 
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Криму та Одеській області. Зараз південноамериканська томатна міль 

поширена у Волинській, Миколаївській, Одеській, Херсонській, 

Запорізькій та Черкаській областях на площі 1020,7716 га. 
 

 
Рис. 1.10. Світовий ареал Tuta absoluta Meyr. 

 

Біологія 
Зимують у стадії імаго, лялечок та гусениць, мають факультативну 

діапаузу. За рік у Південній Америці можливий розвиток 10–12 генерацій 
Т. absoluta. Тривалість розвитку однієї генерації визначається 
температурним режимом, за температури 14 ⁰С розвиток триває 76,3 
доби, 19,7 ⁰С – 39,8 доби, 27,1 ⁰С – 23,8 доби. Масовий літ імаго 
спостерігають у нічні години, а вдень метелики ховаються у листках 
кормових рослин. Самки живуть 10‒15 діб, самці 6‒7 діб. Міль має високу 
репродуктивну здатність. У середньому самка відкладає близько 260 яєць 
на поверхню листків і пагонів рослин, переважно з нижнього боку. 
Гусениці відроджуються за 4–5 днів та вгризаються в плоди, виїдаючи 
всередині ходи чи мінують листки і стебла томатів. Гусениці за 13–15 днів 
тричі линяють і проходять 4 віки. Заляльковуються в коконах на поверхні 
листків чи мін, у ґрунті (в останньому випадку кокон відсутній). Гусениці 
доволі холодостійкі, за температури 4 ⁰С вони залишаються живими 
протягом кількох тижнів. Нижній температурний поріг для яєць, личинок 
і лялечок становить відповідно 6,9 ± 0,5; 7,6 ± 0,1 та 9,2 ± 1,0° C. 

Морфологія 
Імаго: невеликий метелик, розмах крил 7‒10 мм. Крила вкриті 

сріблястими та сріблясто-сірими лусками, на передніх крилах є темні 
плями і штрихи без смуг (рис. 1.11, Г). Надійне визначення виду 
можливе за будовою генітального апарату самця (рис. 1.9, Б). 
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Рис. 1.12. Південноамериканська томатна міль: 

А) яйця; Б) гусениця; В) лялечка; Г) метелик; Д) мінування листка; 

Е) пошкодження плода 

 
Яйце: розміром 0,36 × 0,22 мм, циліндричне, молочно-біле до 

жовтого кольору (рис. 4.11, А). 
Гусениця: вершково-біла з темною головою, згодом стає світло-

салатовою, гусениця 3–4 віків рожева. Гусениці першого віку 
завдовжки 0,9 мм, четвертого – 7,5 мм (рис. 1.10Б). 

Лялечка: коричнева, циліндрична, завдовжки 5‒6 мм 
(рис. 4.11, В). Іноді залялькування відбувається в коконах. 
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Ознаки пошкодження 
Гусениці, які відродилися, проникають у плоди, листки, стебла 

томатів, де живляться і розвиваються, утворюючи «міни» 
(рис. 1.11, Д, Е). За ними можна швидко встановити місце локалізації 
молі. Повністю сформовані плоди також ушкоджуються, і в галереях, 
зроблених гусеницями, оселяються патогенні грибки; дуже швидко 
такі плоди загнивають. На картоплі заселяє лише надземні частини 
рослин (стебла, листки), бульби не пошкоджує. 

Способи поширення 
Розповсюджується з розсадою і плодами томатів у всіх фазах 

розвитку. Поширення шкідника з бульбами картоплі малоймовірне. 

Методи виявлення та моніторингу 

Найбільш ефективним є візуальне виявлення пошкоджених 

рослин і гусениць у них та використання феромонних пасток з 

розрахунку 1 пастка на 2 га, відстань між пастками 100‒150 м, 

розміщують на висоті куща томата. 

Фітосанітарні заходи 
Розсада і плоди томатів повинні надходити із зон вільних від 

південноамериканської томатної молі. 

 

2. НЕМАТОДИ 

 

Золотиста картопляна нематода – Globodera rostochiensis 

(Wollenweber, 1923) Behrens, 1975. 

ККБ – HETDRO 

Синоніми Globodera pseudorostochiensis (Kirjanova) Mulvey & 

Stone, Globodera rostochiensis (Wollenweber) Behrens, Heterodera 

schachtii rostochiensis Wollenweber, Heterodera rostochiensis 

Wollenweber, Heterodera (Globodera) rostochiensis Wollenweber 

(Skarbilovich), Heterodera schachtii solani Zimmermann, Heterodera 

solani Zimmermann, Heterodera pseudorostochiensis Kirjanova,  

Систематичне положення 
Тип Nematoda (Нематоди) 

Клас Secernentea (Сецернентії) 

Ряд Тиленхіди (Tylenchida) 

Родина Гетеродеріди (Heteroderidae). 

Кормові рослини, шкідливість 
Основною рослиною-живителем золотистої картопляної 

нематоди є картопля. Також уражуються томати, баклажани, інші види 

та гібриди родини пасльонових (Solaпасеае). Картопляна 
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цистоутворююча нематода – основний паразит картоплі в умовах 

помірного клімату. Середні втрати врожаю картоплі від ураження 

рослин золотистою картопляною цистоутворюючою нематодою 

(захворювання – глободероз) становлять 30 %, але за високого рівня 

чисельності нематод у ґрунті можлива й повна загибель рослин. 

Особливо великої шкоди G. rostochiensis завдає на присадибних 

ділянках та на полях, де картоплю вирощують з порушенням сівозмін 

і повертають на попереднє місце вже на другий-третій рік. Вважають, 

що за наявності в 1 г ґрунту лише 20 яєць втрачається до 2 т картоплі з 

1 га. Крім зазначених прямих втрат, є й опосередковані, зумовлені 

забороною або обмеженням перевезення продукції із зон зараження. 

Географічне поширення 
Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Болгарія, Боснія і 

Герцеговина, Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ісландія, Іспанія, 

Ірландія, Італія, Кіпр, Латвія, Литва, Ліхтенштейн, Люксембург, 

Мальта, Німеччина, Нідерланди, Норвегія, Польща, Португалія, Росія, 

Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Україна, 

Фарерські о-ви, Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Швейцарія, 

Швеція. 
 

 
Рис. 2.1. Світовий ареал Globodera rostochiensis (Wollenweber) Behrens. 

 

Азія: Вірменія, Грузія, Іран, Індія, Індонезія, Кіпр, Ліван, Оман, 

Пакистан, Таджикистан, Туреччина, Філіппіни, Шрі-Ланка, Японія. 

Африка: Алжир, Кенія, Лівія, ПАР Сьєрра-Леоне, Туніс. 

Північна Америка: Канада, США. 
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Центральна Америка і країни Карибського басейну: Мексика, Панама. 

Південна Америка: Болівія, Венесуела, Еквадор, Колумбія, Перу, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія, о. Норфолк (рис. 2.1). 

Поширення в Україні 

В Україну золотиста картопляна нематода була завезена у 1961 р. 

Нині золотиста картопляна нематода розповсюджена в переважній 

більшості на присадибних ділянках громадян в 111 районах 17 

областей України (Вінницька, Волинська, Житомирська, Закарпатська, 

Івано-Франківська, Київська, Луганська, Львівська, Одеська, 

Рівненська, Сумська, Тернопільська, Харківська, Хмельницька, 

Черкаська, Чернівецька, Чернігівська). Загальна площа під золотистою 

картопляною нематодою становить понад 5400 га. 

Біологія 
У ґрунті зимують цисти, які містять яйця та личинки, кількість яких 

може коливатися в значних межах. Розвиток першої личинкової стадії 

відбувається в яйці. Весною, за сприятливих погодних умов та під впливом 

стимулюючої дії кореневих виділень рослини-живителя, з яйця 

відроджується інвазійна личинка другого віку, яка виходить із цисти й 

заселяє корені рослин. Личинки живляться, ще двічі линяють та 

перетворюються на дорослих особин. Дозріваючи самка спочатку 

округлюється, а потім роздувається під тиском яєць, які утворюються 

всередині її тіла. Самки проривають епідерміс і з’являються назовні 

кореня, при цьому переднім кінцем вони залишаються прикріпленими до 

кореня. Червоподібні самці мігрують у ґрунт, запліднюють самок і гинуть. 

У кінці вегетаційного сезону самка також відмирає, її оболонка 

темнішає: спочатку жовкне, потім набуває золотисто-жовтого й, 

нарешті – темно-бурого кольору. Так утворюється циста, наповнена 

яйцями, життєздатність якої зберігається протягом багатьох років. 

Зазвичай золотиста глободера має одну генерацію за вегетацію, іноді 

за сприятливих умов – дві. Максимально в одній цисті може бути до 

1200 яєць.  

Морфологія 

У золотистої картопляної цистоутворюючої нематоди чітко 

виражений статевий диморфізм. 

Самка нерухома, майже округлої (іноді грушоподібної) форми з більш-

менш відтягнутим головним кінцем (шия), довжина якого в золотистої 

глободери трохи менша, ніж у блідої. Довжина самок і цист 0,13‒1,0 мм, 

ширина ‒ 0,1‒0,96 мм. Молоді статевозрілі самки мають лимоноподібну 

форму, поступово тіло самки потовщується, стає кулеподібним. 
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А)  

Б)   

В)  
Рис. 2.2. Золотиста картопляна нематода: 

А) передній відділ тіла нематоди зі стилетом; Б) цисти золотистого кольору 

на коренях; В) здоровий кущ картоплі (зліва) та кущ, уражений 

глободерозом (справа) 
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На задньому кінці тіла розташовані вульва (циркумфенестрового 

типу) та анус. Разом вони утворюють перинеальну область, будова якої 
є важливою систематичною ознакою. Найбільш типовими ознаками 
G. rostochiensis є – округла форма, менший (порівняно з G. pallida 
(Stone) Behrens) розмір фенестри у зрілої самки, чисельність складок 
кутикули між анусом та фенестрою зазвичай більше 14, індекс Гранека 
більше 3. 

Додатковим критерієм у визначенні видів картопляних глободер є 
колір самок у період їхнього перетворення на цисти (хромогенезис), 
наявність “золотистої” фази свідчить про належність досліджуваної популяції 
до виду G. rostochiensis (рис. 2.2, Б), а її відсутність – до виду G. pallida. 

Самець рухомий, червоподібної форми, завдовжки 1200 мкм, 
його спікули розташовані поблизу короткого та округлого хвоста. 

Інвазійна личинка другого віку рухома, відрізняється овальним 
контуром ротового диска та губ (проти прямокутного у G. pallida). Її 
стилет менший за розмірами, із заокругленими базальними буграми. 
У хвостовій частині тіла бокові лінії не перетинаються поперековими 
гребенями кутикули (перетинаються – у блідої глободери). 

Ураховуючи морфологічну та морфометричну спорідненість 
видів картопляних цистоутворюючих нематод, для їхньої 
ідентифікації використовують також різні біохімічні методи. 

Симптоми ураження 
Специфічні ознаки захворювання рослин глободерозом відсутні. 

Хворі рослини за сильного ступеня ураження мають пригнічений 
вигляд, передчасно жовтіють, відстають у рості та розвитку 
(рис. 2.2, В), їхня коренева система набуває «бородатого» вигляду. На 
коренях рослин-живителів навіть неозброєним оком можна побачити 
численні цисти нематод. У зараженої рослини знижується рівень 
фотосинтезу, унаслідок чого зменшується її біомаса. Падає товарна 
цінність новоутворених бульб (співвідношення товарної та дрібної 
фракції), погіршується їхня якість – зменшується вміст сухої речовини, 
крохмалю, білка, вітаміну С. 

Способи поширення 
Оскільки золотиста глободера не здатна самостійно пересуватися 

на значні відстані, основним шляхом її розповсюдження є ґрунт із 
цистами, які обсипались із заражених рослин, а також бульби картоплі, 
коренеплоди, цибулини, укорінений садивний матеріал, декоративні й 
інші рослини із заражених полів. Цисти можуть механічно 
переноситися тарою, знаряддям, дощовими водами, вітром, тваринами 
й птахами. 
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Фітосанітарні заходи 

Заборонено ввезення ураженого садивного матеріалу й ґрунту із 

зон зараження країн поширення захворювання. Карантинне 

інспектування посадок картоплі (маршрутні обстеження доцільно 

проводити в період масового цвітіння рослин. Для подальшого 

нематологічного аналізу відбирають зразки ґрунту. У разі виявлення 

зараження обов’язкове знищення посівів і посадок радикальним 

методом із негайним спалюванням викопаних рослин та дезінфекцією 

засобів інвентарю. Вивозять продукцію рослинного походження з цієї 

зони з дотриманням установлених вимог (із господарств, які 

перебувають під карантином, заборонено вивезення садивного 

матеріалу). До основних винищувальних заходів відносять також – 

дотримання агротехніки, використання в сівозміні культур, які не 

уражуються картопляними нематодами (бобові, зернові, технічні 

культури, багаторічні трави та ін.), внесення добрив, знищення 

бур’янів, вирощування нематодостійких сортів картоплі. Необхідна 

просторова ізоляція (1 км) насінницьких посадок картоплі від 

виробничих та присадибних ділянок. 

 

3. ГРИБНІ ХВОРОБИ 

 

Пасмо льону – Mycosphaerella linicola Naumov 

КKБ – MYCOLN 

Синоніми 
Mycosphaerella linorum (Wollenweber) García-Rada, Phyctаenа 

inicola Sреgazzini, Septogloeum linicola Spegazzini, Septoria linicola 

(Spegazzini) Garassin, Sphaerella linorum Wollenweber 

Систематичне положення 

Відділ Ascomусota (Аскомікотові) 

Клас Dothіdeomycetes (Дотідієві) 

Порядок Capnodiales (Капнодіальні) 

Родина Мусosphаerellaceаe (Мікосферелові). 

Рослини-живителі, шкідливість 
Основним живителем патогена є льон звичайний довгунець. 

Також уражуються інші види роду льон Linum, наприклад, льон 

озимий. Гриб уражує всі надземні частини рослини з моменту сходів 

до кінця вегетації. Під час раннього ураження льону у фазі «ялинки» 

рослини гинуть, під час пізнього ураження хвороба пошкоджує 

волокно, знижує врожай насіння, волокно стає ламким, втрачає 
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міцність, а в уражених коробочках насіння майже не формується, або 

воно щупле та неповноцінне. За сприятливих для розвитку хвороби 

породних умов пасмо може завдавати значних збитків господарствам, 

уражуючи волокно й насіння, зниження врожаю досягає 50–70 %, при 

цьому значно погіршується його якість. 

Географічне поширення 

Уперше хворобу було виявлено в Аргентині в 1911 р. 

Европа: Бельгія, Білорусь, Великобританія, Греція, Італія, Литва, 

Росія, Румунія, Сербія, Словенія, Україна, Франція, Хорватія, 

Угорщина, Чорногорія, Швеція. 

Азія: Казахстан, Туреччина. 

Африка: Ефіопія, Кенія, Танзанія, Туніс. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка: Мексика. 

Південна Америка: Аргентина, Бразилія, Перу, Уругвай. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 3.1). 

Поширення в Україні 

В Україні захворювання виявлене і розповсюджене на площі 

78,45 га у Львівській області та 157 га у Житомирській області. 

Морфологія 
Збудник може бути у зразках насіння, яке зберігалося більше 

року. Також гриб зберігається на рослинних рештках льону або в 

ґрунті протягом 4 років. Перитеції утворюються на старих відмерлих 

стеблах, а вивільнені аскоспори з потоком повітря заражають усі 

наземні органи рослин льону. Зазвичай насіння – головне джерело 

інфекції, але пікніди також беруть участь у передачі захворювання. 

Пікніди утворюються на плямах, пікнідіоспори (конідії) виділяють зі 

слизу. Такі спори не розсіюються вітром, а переносяться краплинами 

дощу, тваринами й людьми. Швидке розповсюдження захворювання 

спостерігається в період дозрівання льону. Вважають, що це пов’язано 

з утворенням вторинних конідій, які переносяться вітром і 

проростають із конідієспор. Утворенню плям і подальшому 

поширенню хвороби сприяють висока відносна вологість повітря, 

рясні опади й температура понад 20 °С. Збудник має три стадії 

розвитку: пікнідіальну, конідіальну і сумчасту. За зараження рослин 

міцелій гриба, не пошкоджуючи флоему, проникає в крохмаленосні 

клітини, зменшує вміст крохмалю, необхідний для росту луб’яних 

пучків і в такий спосіб, виснажує рослину. 
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Рис. 3.1. Світовий ареал Mycosphaerella linicola Naumov 

 

Морфологія 
Пікніди розташовані переважно в центрі плям на всіх уражених 

частинах рослини й добре помітні під час огляду їх за допомогою лупи. 

Пікніди формуються всередині коробочок на перегородках, іноді на 

самому насінні у вигляді світлих горбків, розташованих, головним 

чином, біля зародкової частини. Велика кількість пікнід формується на 

чашолистиках і квітконіжках. Пікніди розміром 62–125 мкм, являють 

собою напівзанурені в рослинну тканину плями (рис. 3.2) округлої, 

еліпсоїдальної, сочевицеподібної форми з ніжною прозорою світло-

коричневою оболонкою й широким отвором на верхівці. Пікноспори 

безбарвні, паличкоподібні, прямі або трохи зігнуті, із трьома 

перегородками, розміром 12–28 × 1,5–3,0 мкм (19,0–34,5 × 2,7–

3,4 мкм). Згодом на відмерлих тканинах стебел можливе формування 

сумчастого спороношення у вигляді перитеціїв, розміром 70–100 × 60–

90 мкм. 

Усередині перитеціїв є мішкоподібні прозорі утворення – сумки 

або аски, у яких містяться аскоспори. Аскоспори безбарвні, прямі або 

дещо зігнуті, з однією поперечною перегородкою, їхні розміри 11–

17 × 2,5–4,0 мкм. 

Симптоми ураження 

Гриб уражує всі наземні частини рослини з моменту появи сходів до 

кінця вегетації. Симптоми на рослинах льону виявляються в ранній 

фазі його росту – на сім’ядольних листочках, після чого хвороба 

переходить на справжні листочки, стебла й, поширюючись знизу 

догори по рослині, уражує бутони й коробочки (рис. 3.2). Сім’ядольні  
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Рис. 3.2. Пасмо льону: 

1) уражені сходи; 2) уражена рослина; 3) уражений листок; 4) уражена коробочка; 

5) соломини з пікнідами; 6) пікніди на соломині; 7) пікніда з пікноспорами у розрізі 
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листки стають коричневими, підсихають і вкриваються 

спороношенням гриба – пікнідами, а потім опадають. На справжніх 

листках хвороба проявляється у вигляді плям, здебільшого округлих, 

колір їх змінюється від зеленувато-жовтого на ранніх фазах до темно-

коричневого пізніше. Уражені листки поступово засихають, 

скручуються й опадають, оголюючи стебло. Ураження стебла 

починається з його нижньої частини у вигляді невеликих ділянок 

видовженої форми. Спочатку вони не оточують стебло цілком, лише із 

часом, збільшуючись у розмірах, плями опоясують стебло повністю. 

У цій фазі уражені коричневі ділянки тканини чергуються із зеленими 

смугами здорової тканини, надаючи стеблам і гілочкам строкатого 

вигляду. 

Способи поширення 

Основним джерелом первинного ураження посівів льону є 

заражене насіння та ґрунт. Під час вегетації захворювання 

розповсюджується вітром, краплями дощу, комахами. 

Фітосанітарні заходи 

Заборонено завезення насіннєвого матеріалу льону із заражених 

зон країн поширення патогена. Насіннєвий матеріал дозволено 

завозити за умови відсутності захворювання, що встановлюють 

шляхом обстежень та фітосанітарної експертизи місць вирощування у 

період вегетації. При завезенні насіннєвий матеріал підлягає 

обов’язковому інспектуванню, з подальшою фітосанітарною 

експертизою. У разі виявлення захворювання насіннєвий матеріал 

заборонено використовувати для посіву, його відправляють на 

переробку. Рослинні рештки спалюють. 

Для своєчасного виявлення захворювання проводяться 

обстеження посівів льону у фазі «ялинки» та за тиждень до збирання 

врожаю льону. У разі виявлення осередку захворювання 

запроваджують карантинний режим. На зараженій ділянці насіння 

льону можна висівати лише через 6–7 років. 

Насінницькі виробничі посіви, де виявлено захворювання, 

вибраковують, а зібране насіння складують окремо і використовують 

лише на технічну переробку. Заражене льоноволокно переробляють у 

першу чергу, з дотриманням фітосанітарних вимог, а рештки 

спалюють. 
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Рак картоплі – Synchytrium endobioticum (Schilbersky) Percival 

KКБ – SYNCEN 

Синоніми 
Chrysophlyctis endobioticа Schilbersky, Synchyrium solani Massee. 

Систематичне положення 

Відділ Chytridiomycota (Хітридієві) 

Клас Chytridiomycetes (Хітридієві) 

Порядок Chytridiales (Хітридіальні) 

Родина Synchytriaсeаe (Сінхітрієві) 

Рослини-живителі, шкідливість 
З культурних рослин збудник уражує лише картоплю. Меншою мірою 

уражуються інші рослини роду паслін (Solanum) і томат (Lycopersicon). При 

потраплянні в ґрунт гриб швидко накопичується й через 2–3 роки уражує 

велику кількість рослин картоплі. Особливо шкідливий рак на присадибних 

ділянках, де при беззмінній культурі картоплі й вирощуванні сприятливих 

сортів він призводить до повної втрати врожаю. 

Географічне поширення 

Припускають, що в Європу гриб було завезено із садивним 

матеріалом з Південної Америки (Перу). Уперше рак картоплі було 

виявлено й описано в 1888 р. в Австро-Угорщині. У 1918 р. хворобу 

виявлено у США. Нині збудник поширений локально майже у всіх 

країнах-членах ЄОКЗР. 

Європа: Білорусь, Великобританія, Ірландія, Італія, Латвія, 

Люксембург, Німеччина, Нідерланди, Норвегія, Польща, Румунія, 

Росія, Словаччина, Словенія, Україна, Фарерські о-ви, Фінляндія, 

Чехія, Чорногорія, Швейцарія, Швеція. 

Азія: Вірменія, Бутан, Грузія, Iндія, Китай, Непал, Туреччина. 

Африка: Алжир, ПАР, Туніс. 

Північна Америка: Канада. 

Південна Америка: Болівія, Еквадор, Перу, Фолклендські о-ви. 

Океанія: Нова Зеландія (рис. 3.3). 

Поширення в Україні 

В Україні рак картоплі вперше було виявлено в 1935 р. на 

присадибній ділянці в м. Славута Хмельницької області. Нині ця 

хвороба поширена у Закарпатській, Вінницькій, Донецькій, Івано-

Франківській, Київській, Львівській, Сумській та Чернівецькій 

областях на загальній площі близько 3 тис. га. 
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Рис. 3.3. Світовий ареал Synchytrium endobioticum (Schilbersky) Percival 

 

Біологія 

Збудник є внутрішньоклітинним паразитом, який не утворює 

мiцелію. Основне значення в циклі розвитку мають зимові або літні 

зооcпорангії, за допомогою яких гриб зберігається й поширюється в 

природі навесні; за температури вище 8 °С зооспорангії проростають, 

утворюючи 200–300 рухливих одноджгутикових зооспор, які уражують 

клітини рослини-живителя. Потрапляючи на сприятливy тканину, 

зооспора розчиняє клітини епідермісy і через отвір, який утворився під 

впливом збудника, проникає в клітину рослини. Під впливом 

життєдіяльності збудника уражена клітина збільшується в розмірах, у 

ній гриб через деякий час розпадається на 5–7 багатоядерних клітин – 

літніх зоoспорангіїв. Зооспори, які утворюються під час їхнього 

проростання, разом із ґрунтовою вологою рухаються по капілярах і 

знову уражують зростаючу тканину картоплі. Цикл розвитку 

повтоpюється. На початку осені спостерігається статевий цикл розвитку 

збудника. При цьому копулюють дві зооспори, які виходять з літніх 

зооcпорангіїв. Формується дводжгутикова зигота, яка під час ураження 

сприятливої тканини утворює товстостінний зимовий зооспорагій. 

Зимові зооспорангії, завдяки щільним оболонкам, у стані анабіозу здатні 

протягом 30 і більше років перебувати в ґрунті, не втрачаючи здатності 

до проростання й зараження картоплі. Цикл розвитку раку картоплі 

триває 12–14 діб і за сприятливих умов відбувається постійно, протягом 

усього вегетаційного періоду. До кінця вегетації картоплі нарости 

загнивають, ушкоджуючи здорову частину бульби. 
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Морфологія 

Зимові зооcпорангії зазвичай сферичні, діаметром близько 

50 мкм (25–75 мкм) (рис. 3.4). Злипаючись із ґрунтом, вони утворюють 

грудочки діаметром 0,1–2,0 мм. Зернистий протопласт покритий 

багатошаровою оболонкою, яка дозволяє добре переносити 

несприятливі умови для розвитку в зимовий період. 
 

 
Рис. 3.4. Зимовий зооспорангій Synchytrium endobioticum 

(Schilbersky) Percival 
 

Симптоми ураження 
При ураженні картоплі раком утворюються нарости на бульбах 

(рис. 3.5), столонах, кореневій шийці, а за значного розвитку 
захворювання – на стеблі, листках і квітках. За зовнішнім виглядом 
нарости нагадують плоди цвітної капусти. Розмір наростів буває 
різним – від дрібної гoрошини до величини, яка перевищує розмір 
бульби. Нарости, які формуються в ґрунті, білого кольору, на 
надземних частинах рослин – зелені. До закінчення вeгетації картоплі 
нарости темнішають і згнивають. Ракові нарости розвиваються на 
бульбах і в сховищах, якщо врожай вирощено на зараженій ділянці. 
Корені картоплі ніколи не уражуються. Потрапляючи на поле, збудник 
швидко накопичується в ґрунті й через 2–3 роки уражує більшість 
рослин картоплі. 
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Способи поширення 
Розповсюдження раку картоплі в природних умовах дуже 

повільне. Найчастіше він поширюється з ураженими бульбами або 
бульбами нестійких сортів, які мають на своїй поверхні часточки 
зараженого ґрунту, а інколи іншим рослинним матеріалом, вирощеним 
на зараженій ділянці. Знаряддя обробітку ґрунту, гній і тара також 
можуть стати причиною появи нового осередка. 

 

 
Рис. 3.5. Бульба картоплі, уражена раком 

 

Фітосанітарні заходи 

Заборонено завезення ураженого садивного матеріалу й ґрунту з 

регіонів розповсюдження хвороби. При ввезенні в пунктах пропуску 

проводять первинне інспектування, з обов’язковим відбиранням 

зразків для фітосанітарної експертизи, та повторні – у місцях надходження. 

В Україні розроблено й застосовують комплексну систему 

боротьби проти раку картоплі. Вона спрямована на недопущення 

проникнення захворювання в незаражені райони, на обмеження 

розповсюдження хвороби й ліквідацію осередків. Основне значення в 

боротьбі з S. endobioticum відводять вирощуванню культур, які не 

уражуються хворобою та впровадженню ракостійких сортів картоплі 

(Чернігівська рання, Водограй, Слов’янка, Повінь, Доброчин та ін.). 
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4. БАКТЕРІАЛЬНІ ХВОРОБИ 

 

Бактеріальний опік плодових – Erwinia amylovora Burrilо 

Winslow et al. 

KКБ – ERWIAM 

Синоніми 
Bacillus amylovorus (Burrill) Trevisan, Bacterium amylovorum Chester, 

Erwinia amylovora f.sp. rubi Starr et al., Micrococcus amylovorus Burrill. 

Систематичне положення 

Клас Gamma Proteobacteria (Гамма-Протеобактерії) 

Ряд Enterobacteriales (Ентеробактеріальні) 

Родина Enterobacteriaceae (Ентеробактерії) 

Кормові рослини, шкідливість 
Збудник уражує близько 170 видів рослин. Найбільшої шкоди 

завдає рослинам родини розоцвітих (Rosaсеaе). Плодові культури, які 

найбільш чутливі до опіку належать до роду груша (Pyrus), яблуня 

(Malls), aйва (Cydonia), слива (Prunus), абрикос (Armeniaса), вишня 

(Cerasus) i персик (Persica). Декоративні та дикорослі належать до 

родів: кизильник (Соtonоasten), (Crataеgus), піраканта (Руracantha), 

горобина (Sorbus), троянда, шипшина (Rosa). Шкідливість хвороби 

виражається в ослабленні дерев, втраті товарної якості плодів та 

урожайності, а за сприятливих умов розвитку хвороби – у повній 

загибелі рослин протягом одного вегетаційного періоду. Найбільш 

чутливими до хвороби є рослини віком 3–8 років. Опік плодових 

завдає шкоди садівництву багатьох країн. Зокрема, у Каліфорнії в 

результаті бактеріального опіку плодових за 10 років втрати від 

захворювання було оцінено у 2 млн дол. В південній частині Англії в 

1967 р. було знищено понад 20 тис. дерев груші і 19 тис. інших рослин-

живителів. У Нідерландах в 1966–1967 рр. викорчували приблизно 7 га 

плодових дерев. 

Географічне поширення 
Перші випадки захворювання плодових дерев відзначено в штаті 

Нью-Йорк (США) в кінці XVIII ст. Хвороба поширилася також у 

Канаді, Мексиці, Чилі, Гватемалі. Проникнення в Європу датується 

серединою 1950-х рр. В Англії захворювання вперше зафіксовано на 

грушах у графстві Кент у 1957 р. На континенті – у Польщі на 

грушевих деревах в 1966 р. У 2005 р. осередки ураження 

бактеріальним опіком відзначали в більшості країн Європейського 

Союзу – від Кіпру на півдні до Швеції на півночі, а також поза 
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Євросоюзом. У Білорусії вперше виявлено у 2008 р. У Східній Азії, 

Новій Зеландії, Австралії достовірно не виявлено, хоча карантинні 

заходи щодо цього захворювання були основною причиною 90-річного 

ембарго на імпорт новозеландських яблук в Австралію, скасованого 

рішенням СОТ у серпні 2010 р. 

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Болгарія, Боснія і 

Герцеговина, Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, 

Іспанія, Італія, Кіпр, Латвія, Литва, Люксембург, Молдова, 

Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Північна Македонія, Польща, Росія, 

Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Україна, 

Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія, Швеція. 

Азія: Вірменія, Ізраїль, Іран, Йорданія, Казахстан, Киргизстан, 

Ліван, Корея (Південна), Сирія, Туреччина. 

Африка: Алжир, Єгипет, Марокко, Туніс. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка та країни Карибського басейну: 

Бермудські о-ви, Гватемала, Мексика (рис. 4.1). 

Поширення в Україні 

В Україні хвороба відома з 1999 р., коли її вперше виявили в 

Чернівецькій області. Станом на 01.01.2017 р. карантинні режими 

щодо бактеріального опіку плодових встановлені в господарствах 

Волинської, Кіровоградської та Рівненської областей. Загальна площа 

зараження E. amylovora в Україні становила 23,7 га. 

 

 
Рис. 4.1. Світовий ареал Erwinia amylovora Burrilо Winslow et al. 
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Біологія 

Бактерії проникають у рослини через квітки, продихи листків, рани, 

тріщини. Поширення бактерій здійснюється в низхідному напрямку по 

паренxімній тканині рослини. Зараження рослин може відбуватися в різні 

періоди вегетації, коли температура повітря оптимальна для розмноження 

бактерій, а також наявне зволоження, опади та комахи-переносники. 

Виділяють три критичні періоди появи хвороби: 1 – ранньовесняний 

період (розпускання бруньок і цвiтіння), 2 – літній період (інтенсивний 

ріст дерев), 3 – осінній період (посилений сокорух). Найважливішим 

джерелом інфекції є зимуючі виразки. У весняний період найпершими 

інфікуються квітки, від яких бактерії поширюються через квітконiжку до 

паренхімної частини черешків листків. З розвитком хвороби бактерії 

розповсюджуються по паренхімі кори гілок та стовбура, уражуючи все 

дерево, що призводить до його загибелі. Найбільш сприятливими для 

розвитку захворювання навесні є температура повітря вище 18 °С та 

відносна вологість повітря 70 %. Збільшення чисельності бактерій 

проходить дуже швидко за температури від 24 до 29 °С, патоген 

розвиватися в температурному режимі від 4 до 32 °С. Розвитку інфекції 

сприяють тривалі дощі та висока вологість. Співвідношення високої 

атмосферної та ґрунтовoї вологості підвищує внутішньоклітинну 

вологість тканин рослини і тим самим прискорює рівень розмноження та 

виживання E. amylovora. Значне ураження збудником бактеpiального 

опіку дерев спостерігаюсь після грозових дощів з градом. Сильні вітри 

можуть бути причиною пошкодження листків та молодих пагонів, які 

стають сприйнятливими до бактерій у період інтенсивного росту рослин. 

Важливе значення в поширенні бактерії відіграють комахи, які 

переносять їх на поверхні свого тіла та в кишковому тракті. Важлива роль 

належить комахам-запилювачам (бджоли), а також комахам з колючо-

сисним та гризучим ротовим апаратом (попелиці, цикадки, листоблішки). 

Морфологія 

Бактерії E. amylovora – грамнегативні, але деколи забарвлені 

клітини, мають фіолетовий відтінок, палички розміром 0,5–0,8 × 1,2–

1,8 мкм. У мазках розташовані поодиноко, парами або ланцюжком, 

утворюють капсулу, спори не утворюють. Рухаються бактерії за 

допомогою джгутиків, які мають перитрихіальне розташування. 

Факультативний анаероб з вираженою здатністю до аеробного типу 

використання речовин. 
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Симптоми ураження 

Типовими ознаками хвороби є обпалений вигляд квіток та листків 

на уражених гілках, виділення білого бактеріального ексудату, 

утворення якого залежить від кліматичних умов, муміфікація недозрілих 

плодів, а також утворення гачкоподібного згину молодих пагонів. 

Залежно від того, яка частина рослини уражена, бактеріальний опік 

плодових називають: опіком квіток, пагонів, листків, плодів, гілок. 

Ознаки опіку квіток проявляються у зміні їхнього забарвлення від 

коричневого до чорного. Інфекція поширюється на квітконіжку, яка 

змінює своє забарвлення на темно-зелене, а потім на коричневе або чорне. 

За теплої вологої погоди із квітконіжки виділяються крапельки бактері-

ального ексудату. За зниження вологості і незначного розвитку хвороби 

ексудат відсутній. Уражені квіти висихають і залишаються на дереві. 

На листках спостерігається почорніння по краю і згортання їх до 

середини в разі проникнення інфекції через природні отвори та 

серединну жилку листка. Листки стають чорними у груші (рис. 4.2), 

коричневими у яблуні, кизилу, глоду, горобини та ін. 

Після цвітіння найбільш сприйнятливими до інфекції стають 

молоді пагони. Верхівкові молоді пагони в'януть, утворюючи 

характерний гачкоподібний згин у вигляді пастушої палиці. Кора стає 

водянистою, на ній виступають крапельки молочно-білого ексудату. За 

оптимальних для розвитку захворювання погодних умов (температура 

не нижче 18 °С, вологість повітря вище 70 %) інфекція на прирості 

протягом вегетаційного періоду може поширюватися на 15–30 см. 

Установлено, що в зелених частинах гілок патоген розповсюджується 

швидше, ніж у здерев’янілих. Уражені пагони, кора і листки змінюють 

забарвлення від світло-коричневого до темно-коричневого на яблунях, 

і від темно-коричневого до чорного – на грушах. 

На гілках та стовбурі утворюються клиноподібні виразки з 

різним характером межі здорової і мертвої тканини. У більш стійких 

сортів спостерігається чітке відмежування здорової тканини, у 

чутливих відмежувань немає. Кора в таких місцях розм'якшується, 

розтріскується, епідерміс відшаровується. Із виразок може виступати 

молочно-білий ексудат, який у міру підсихання набуває бурого 

кольору. Ексудат відсутній за високої температури і низької 

вологості. Захворювання поширюється зверху вниз із скелетних гілок 

до стовбура, а звідти – до кореня. Захворювання уражує і плоди. 
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Недозрілий плід інфікується через пори в шкірці, а також після 

пошкодження градом та комахами. Уражені у першій половину літа 

плоди мають вигляд просякнутих вологою, з часом вони стають 

чорними (на груші) або червонувато-коричневими (на яблуні), 

зморщуються, муміфікуються і залишаються прикріпленими до 

пагона. За високої вологості повітря із продихів виділяється велика 

кількість ексудату, спочатку молочного (рис. 4.3), а потім янтарного 

кольору. Дозрілі плоди мають характерні симптоми опіку – трохи 

вдавлені темнозабарвлені плями. 

 
Рис. 4.2. Пагони груші, уражені бактеріальним опіком плодових 

 
Рис. 4.3. Яблуко, уражене бактеріальним опіком плодових з білим 

ексудатом 
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Способи поширення 

У масштабах одного саду поширення Е. amylovora відбувається 

за допомогою комах-запилювачів (бджоли, оси, джмелі), мух, 

попелиць та інших комах. Також розповсюдженню захворювання 

сприяють перелітні птахи та повітряні потоки, за допомогою яких 

збудник може бути перенесений на більші відстані. Між країнами 

бактеріальний опік поширюється насамперед із садивним і прищепним 

матеріалом рослин-живителів, які містять приховану інфекцію. 

Фітосанітарні заходи 

Заборонено завезення зараженого садивного й прищепного 

матеріалу рослин-живителів із заражених зон країн розповсюдження 

E. amylovora. Імпортний садивний матеріал повинен бути розміщеним 

в інтродукційно-карантинних розсадниках. Для своєчасного 

виявлення захворювання необхідне обстеження насаджень у період 

цвітіння та достигання плодів. Для зменшення ризику завезення 

збудника з-за кордону необхідно вимагати підтвердження, що 

розсадник, у якому вирощували завезений садивний або прищепний 

матеріал, вільний від E. amylovora протягом останнього вегетаційного 

сезону. Ризик завезення збудника на плодах вважається мінімальним. 

Проте вперше на Європейський континент збудник завезли з плодами 

і тарою з-під них. 

 

5. ВІРУСНІ ХВОРОБИ 

 

Вірус некротичного пожовтіння жилок цукрового буряку 

(ризоманія) – Beet necrotic yellow vein virus 

KКБ – BNYVV 

Синоніми 

beet necrotic yellow vein furovirus, beet rhizomania virus, beet yellow 

vein virus 

Систематичне положення 

Реалм Riboviria (Рибовірія) 

Родина Benyviridae (Бенівіруси) 

Кормові рослини, шкідливість 
Резерватами вірусу є рослини з родини лободових 

(Chenopodiacеaе), зокрема, усі види буряків і шпинату. Переносник 

вірусу – гриб Polymyха betаe R., який сам по собі є слабким патогеном 

для буряків. Патогенність гриба зростає при набутті ним вірофорності 

наявності в ньому вірусу, носієм якого він може стати, якщо 
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розвивається в інфікованій рослині. Вірус може зберігатися більше 

20 років у спорах (цистосорусах) гриба. У хворих рослин збудник 

постійно наявний у бокових корінцях і в самому коренеплоді. Збудник 

спричиняє порушення обміну речовин, уповільнення росту й розвитку 

рослини, a також процесу знижується цукроутворення, унаслідок чого 

врожайність коренеплодів на 50–80 %, цукристість – більш ніж на 3–5 %. 

Географічне поширення 

Вперше ризоманію було виявлено на початку 50-х рр. ХХ ст. в 

Італії в долині р. По, через 14 років хвороба набула такого поширення, 

що вирощувати цукровий буряк на площі понад 10 тис. га стало 

нерентабельним. У 1971–1972 рр. захворювання виявлено в ряді країн 

Європи. В 1969 р. – виявлено в Японії; в 1978 – в Китаї. 

Нині ареал поширення значно збільшився: 

Європа: Австрія, Бельгія, Болгарія, Великобританія, Греція, 

Данія, Іспанія, Італія, Литва, Німеччина, Нідерланди, Польща, 

Румунія, Росія, Сербія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Україна, 

Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія, Швеція. 

Азія: Іран, Казахстан, Киргизстан, Китай, Ліван, Монголія, Сирія, 

Туреччина, Японія. 

Африка: Єгипет, Марокко, ПАР. 

Північна Америка: США. 

Південна Америка: Бразилія (рис. 5.1). 

 

 
Рис. 5.1. Світовий ареал Beet necrotic yellow vein virus 
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Поширення в Україні 

На території України дана хвороба виявлена в ряді областей 

Інститутом цукрових буряків (ІЦБ) в 1980–1981 рр. Протягом 1997–

2002 рр. співробітниками ІЦБ УААН проведено обстеження посівів 

цукрових буряків у 14 областях основних зон бурякосіяння України. 

За їх результатами збудник ризоманії – вірус некротичного пожовтіння 

жилок буряків (ВНПЖБ) – ідентифіковано у 33 районах 10 областей 

країни та в 2-х районах АР Крим. У 2003 р. Державною інспекцією з 

карантину рослин по Львівській області було заключено угоду з ІЦБ 

на предмет виявленні ризоманії. Співробітниками ІЦБ у вересні 

2003 р. було відібрано 3 (три) проби коренеплодів, спеціалістами 

інспекції – 12. ВНПЖБ достовірно був виявлений у 9-ти пробах, де 

коефіцієнт екстинції, в середньому складав 0,780, що більше ніж у 15 

разів перевищує стандарт наявності ВНПЖБ. 

Вірус може зберігатися в ґрунті протягом 10 років , хоча в 

окремих літературних джерелах можна зустріти цифру 17 і більше 

років. 

Із січня 2003 р. ризоманію включено до переліку карантинних 

об’єктів, обмежено поширених в Україні. 

У 2005 р. інспекторами з карантину рослин було проведено 

контрольні обстеження посівів цукрових буряків з відбором зразків 

для лабораторної експертизи в 17 областях та АР Крим. 

В Харківській зональній карантинній лабораторії спільно з 

спеціалістами ЦНДКЛ методом імуно-ферментного аналізу «ELISA» 

проводились дослідження 238 зразків відібраних коренеплодів 

цукрових буряків на наявність інфікування вірусом некротичного 

пожовтіння жилок буряків. 

За результатами проведених аналізів карантинний режим 

накладено вперше в таких областях: Житомирська – в двох 

господарствах Любарського та Ружинського районів, Полтавська – в 

одному господарстві Котелівського району, Тернопільська – в 3 

господарствах Монастирського, Підволочиського та Підгаїцького 

районів, Хмельницька – на 2 присадибних ділянках Красилівського та 

Староконстянтинівського районів, Чернівецька – в одному 

господарстві Новоселицького району. Нові вогнища ризоманії 

виявлено в Вінницькій, Львівській та Тернопільській областях. 

В цілому за 2005 р. площа під карантинним режимом по ризоманії 

буряків збільшилась у порівнянні з 2004 р. на 358,1 га і на 1.01.2006 р. 

загальна площа по цій хворобі становила 1032,1 га. Станом на 2019 р. 
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площа під різоманією буряку значно скоротилась, хвороба виявлена в 

Ізяславському районі Хмельницької області на площі 0,48 га. 

Біологія 

Ураження кореневої системи переносником вірусу – грибом 

Р. betae R. відбувається за допомогою зооспор, які контактують з 

кореневими волосками молодих рослин цукрових буряків, 

закріпляються на них і проникають у клітини, утворюючи плазмодії. 

Плазмодій, який вийшов із зооспори, розвивається в клітині 

коpінця в зооспорaнгій, який вже через 2–3 дні за температури             

20–25 °С може вивільняти нові зооспори або перетворитися через 

10 днів на цистосорус, який містить від 100 до 300 цистоспор. 
 

Для розвитку гриба оптимальними є відносна вологість ґрунту 

80 %, температура 23–27 °С, нейтральні і слабoлужні ґрунти (pH 7–8). 

За температури нижче 15 °С розвиток хвороби незначний. 

Вірус ризоманії та його гриб-переносник локалізуються, в 

основному в дрібних бічних корінцях у стрижневому корені. 

Морфологія 

Вірус паличкоподібний за морфологією, діаметр часток близько 

20 нм, вірус квадрипартитний. Відомо чотири типи часток, довжини 

яких становлять 390, 265, 100 та 70 нм, що відповідає чотирьом типам 

+РНК величиною 7100, 4800, 1800 і 1500 нуклеотидів. Деякі японські 

ізоляти мають п’ять сегментів РНК. 

BNYVV має багатороздільний лінійний одноланцюговий 

смисловий геном, який складається з чотирьох-п’яти РНК, які 

виробляють 5'-кеп та поліаденілуваний 3'-кінець. BNYVV відноситься 

до надгрупи головних вірусоподібних і є типовим видом роду 

Benyvirus. Паличкоподібний вірус має спіральну симетрію. Його 

діаметр становить приблизно 20 нм, довжина пропорційна розмірам 

інкапсульованих РНК, тобто 390, 265, 105, 89 і 80 нм. 

РНК-1 і -2 є необхідними і достатніми для інфікування після 

механічних інокуляцій листя, де дрібні компоненти не є обов’язковими 

і, якщо вони є, можуть видалятися або зникати. Однак ці невеликі 

компоненти є необхідними у випадку природного інфікування. Дійсно, 

РНК-3 дозволяє посилити розвиток вірусу в коренях цукрових буряків 

і її прояв викликає симптоми, тоді як РНК-4 бере участь у трансмісії 

вірусу. Більше того, РНК-4, що кодує Р31, описується як кореневий 

ген-супресор. Таким чином, BNYVV – це унікальний вірус, оскільки 

він поводиться як двороздільний вірус, коли виникає проблема, або як 

трироздільний або п’ятироздільний вірус у випадку природного 
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інфікування. 

Було ідентифіковано три штами вірусу (тип A, B і P) відповідно 

до їх структури РНК. Тип А є найпоширенішим і виявленим у 

більшості країн Європи, а також у Північній Америці, Японії та Китаї. 

Тип B також поширений у Франції, Німеччині та Великобританії. 

Як правило, вважається, що тип P є більш агресивним та має 

додаткову РНК-5. Він був виявлений в основному поблизу 

французького муніципалітету Пітів’є та в Казахстані. У даний час тип 

P досить активно обговорюється, оскільки, здається, що він є 

переносником найбільшої концентрації вірусу. 

Симптоми ураження 

Захворювання проявляється зрідка, у фазі 4–8 листочків буряків. 

Рослини, уражені в ранній фазі розвитку, часто гинуть або відстають у 

рості, при цьому спостерігається порушення фізіологічних процесів. 

Колір листків змінюється від світло-зеленого до жовтуватого. Iнколи 

спостерігають звужені листки з видовженими черешками. Вони 

виглядають як зів’ялі, нормального кольору, але коренeплід 

недорозвинутий. 

У другій половині вегетації, особливо після сильних опадів, на 

листках з’являється побуріння судин і суміжних з ними ділянок з 

подальшою появою некрозів. Однак типові ознаки на листках 

трапляються дуже рідко, тому польова діагностика за симптомами на 

листках ускладнена. 

Характерні симптоми ризоманії проявляються на коренeплоді у 

вигляді розростання бічних корінців – ризоїдів, утворення ними «гички» 

чи «бороди» (рис. 5.2, Б). Коренеплоди уражених рослин дрібні, 

недорозвинені, з великою кількістю дрібних, переплетених між собою 

корінців. Особливо чітко діагностується хвороба під час збирання. 

Уражені рослини сильно відстають у рості, схильні до загнивання. При 

поперечному розрізі коренеплоду добре помітне побуріння судинних 

пучків. 

Методи діагностики 

Для діагностики патогена використовують імуноферментний 

аналіз, імуносорбентну електронну мікроскопію, метод ДНК-зондів та 

метод біотестування на рослинах-індикаторах. На посівах імпортним 

насінням проводять двократні обстеження за двома діагоналями поля. 

Перше – наприкінці липня – в серпні, друге – під час збирання 

врожаю. На вітчизняних обстеження проводять під час збирання  
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А)  

Б)  

Рис. 5.2. Прояв ризоманії на листках цукрових буряків: 

(пожовтіння жилок) (А) та на коренеплоді (бородатість) (Б) 
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врожаю, на насінниках – у період утворення квітконосних пагонів та 

після збирання насінників. Для визначення ураженості грибом-

переносником 5–10 шт. 45–60-денних рослин з ознаками ризоманії 

обережно викопують з ґрунту, щоб не пошкодити кореневу систему, 

і ретельно промивають під проточною водою. Головний корінь, 

особливо бічні мичкуваті корінці розрізають на частинки завдовжки 2–

3 мм, кладуть на предметне скло, у краплю води, накривають 

покривним склом, злегка притискають ним рослинний матеріал. Для 

поліпшення контрастності препарату застосовують фарбник 

генціановий фіолетовий, 0,1 % водний розчин для фарбування 

плазмодіїв і 0,5 % спиртовий розчин анілінового синього для 

фарбування цистосорусів. У молодих рослинах цистосоруси прозорі, не 

мають потовщеної оболонки, після зберігання у тканинах кореня вони 

набувають жовтого кольору і добре помітні під мікроскопом. 

Способи поширення 
Резерватором і переносником вірусу є ґрунтовий гриб Р. betae R. 

Захворювання поширюється з інфікованим ґрунтом на будь-якому 

матеріалі, з водою, рослинними рештками, інвентарем, при 

транспортуванні коренеплодів. 

Фітосанітарні заходи 

Заборонено ввезення зараженого садивного матеріалу і ґрунту із 

заражених зон країн розповсюдження захворювання. Необхідне 

карантинне інспектування, фітосанітарна експертиза завезеного 

імпортного матеріалу. З метою своєчасного виявлення захворювання 

проводять обстеження полів буряку влітку та восени. У разі виявлення 

осередку захворювання запроваджують карантинний режим. Потрібне 

дотримання сівозміни, ротація, чистий пар. Обов’язкове, внесення 

органічних добрив, глибока оранка, знищення рослинних решток та 

бур’янів, вирощування стійких і толерантних сортів, просторова 

ізоляція від посівів інших буряків. 

Пошук резистентних або стійких сортів активно ведеться з 

1978 р., отримані результати були дуже обнадійливими. Перша 

селекційна програма щодо стійкості до ризоманії стартувала в Італії в 

1970 р. Відкриття першого полігенного стійкого джерела, визначеного 

як «тип Альба», спочатку було отримано із предка цукрового буряка 

Beta maritima, що належить до ідіоплазми Munerati. Стійкий сорт 

цукрових буряків «Різор», виведений у 1985 р. селекціонером Де 

Біаджі, став першим сортом, що показав оптимальний рівень стійкості 

на заражених ризоманією полях. Пізніше джерело «Холлі» було 
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виділено за допомогою селекційних програм USDA у м. Салінас 

(Каліфорнія, США) спільно з Holly Sugar Company. Ці джерела 

стійкості мають гарну спадковість, а для покращення ознаки достатньо 

декількох циклів відбору. Такі сорти буряків, як «Різор» та «Холлі» 

мають моногенну стійкість. 

«Різор» та «Холлі», як і раніше, є найбільш широко 

використовуваними сортами, стійкими до ризоманії, а на 

комерційному рівні локус зазвичай називається Rz1. Інший ген 

моногенної стійкості був ідентифікований в USDA в м. Салінас 

(Каліфорнія, США) у популяції дикого буряка (WB42), що походить з 

Данії, та отримав назву Rz2. Нещодавно було виявлено, що титри 

вірусу BNYVV на цукрових буряках, посіяних в однаковий ґрунт, були 

більшими для цукрових буряків Rz1, по відношенню до Rz2. Інші 

молекулярні дослідження, виявили інший ген резистентності (Rz3) на 

картографічній популяції, отриманий за допомогою схрещування 

зразка WB41, отриманого з популяції В. maritima в Данії, з чутливою 

лінією з ідіоплазми Syngenta. У 2007 році було виявлено основний 

локус кількісних ознак (QTL) для стійкості до ризоманії у 

розщеплюючій популяції під назвою R36. Цю картографічну 

популяцію було отримано з C50, складного схрещування зразків B. 

maritima з цукровим буряком. QTL, що забезпечує стійкість, отримав 

назву Rz4. Тим не менш, необхідні подальші дослідження для 

уточнення, чи є Rz4 новим геном стійкості або новим алельним геном. 

Розробка та використання стійких до ризоманії сортів дозволили 

виробникам цукрових буряків значно зменшити шкоду, яку 

заподіювала ризоманія більше 20 років. Широке використання сорту 

цукрових буряків із частковою стійкістю, хоча й обмежує вихід цукру, 

з іншого боку, підтримує поширення переносника захворювання і, 

отже, виникнення ізолятів, що руйнують стійкість. Нещодавні 

дослідження показали появу нових штамів BNYVV з підвищеною 

вірулентністю, які можуть подолати стійкість Rz1. У перспективі, 

використання сортів, що мають лише один ген стійкості до ризоманії, 

може бути недостатньо для ефективної боротьби з хворобою. Для 

зменшення цього ризику, в США компанія SESVanderHave вивела 

стійкі до ризоманії сорти, засновані на технології «Tandem 

Technology®». Гібрид володіє стійкістю, що поєднує ген «Холлі» та 

інше джерело стійкості від Beta maritima. «Tandem technology» показує 

чудові результати, навіть, при екстремальному тиску ризоманії. 
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Крім того, штучно виділена стійкість являє собою альтернативу 

природній стійкості. Отримані трансгенні експресії вірусних 

послідовностей утворюють дволанцюжкову РНК (dsRNA) і 

викликають стійкість до BNYVV. Експресія dsRNA викликає 

придушення експресії РНК, вродженого механізму захисту від 

інвазивних нуклеїнових кислот, що призводить до специфічного 

розпаду РНК. Високі рівні стійкості до ризоманії були отримані в 

цукрових буряках, виражаючи 0,4 т. н. конструкції інвертованого 

повтору на основі часткової послідовності гена реплікації BNYVV. 

 

Потівірус шарки сливи (віспа) – Plum pox potyvirus 

KКБ – PPVООО 

Синоніми 
Annulus pruni, plum pox potyvirus, Prunus virus 7, Sharka virus. 

Систематичне положення 
Група IV 

Родина Potyviridae (Потівіруси) 

Кормові рослини, шкідливість 
Основними живителями є види роду слива (Prunus), які 

утворюють плоди, зокрема абрикос, персик, алича, слива. 
У лабораторних умовах вірус штучно переносили на різні види 
вишень, але інфекція залишилася локальною і вірус не поширювався. 

Вірус інфікує чимало диких декоративних видів роду Prunus, зокрема 
Р. bessel, P. insititia, P. tomentosa. Потенційними резерваторами Plum 
pox роtyvirus у природі є багато деревних і трав’янистих рослин. 
Шарка сливи є однією із найбільш шкідливих хвороб сливи, абрикоса, 
персика. Захворювання призводить до погіршення якості і зменшення 
кількості плодів, передчасного осипання та, як наслідок, необхідності 
видалення заражених дерев. Втрати залежно від кліматичних умов, 
сорту рослин і штамy вірусу становлять від 5 до 100 %. Наприклад, у 
Болгарії на чутливому сорті Пожегача втрати урожаю сягали                
80–100 %, у Югославії в 1955 р. кількість заражених дерев досягла 
16 млн. У Чеxiї втрати від шарки у 1965 р. досягли близько 2 млн крон. 

Географічне поширення 
Вперше шарка була зафіксована на сливі європейській 

(P. domestica) в Болгарії в 1915–1918 рр. і описана як вірусна хвороба 
в 1932 р. З тих пір вірус прогресуючи поширився по значній частині 
Європи, території навколо басейну Середземного моря, на Близькому 
Сході. Хвороба була виявлена з обмеженим поширенням в Азії, 
Південній і Північній Америці. 
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Сьогодні ареал захворювання виглядає наступним чином: 
Європа: Австрія, Албанія, Білорусь, Болгарія, Боснія і 

Герцоговина, Великобританія, Греція, Данія, Іспанія, Італія, Кіпр, 
Латвія, Литва, Люксембург, Молдова, Нідерланди, Німеччина, 
Норвегія, Польща, Португалія, Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, 
Словенія, Угорщина, Україна, Фінляндія, Хорватія, Чехія, Чорногорія, 
Швейцарія. 

Азія: Ізраїль, Іран, Йорданія, Казахстан, Китай, Корея (Південна), 
Пакистан, Сирія, Туреччина, Японія. 

Африка: Єгипет, Туніс. 
Північна Америка: Канада. 
Південна Америка: Аргентина, Чилі (рис. 5.3). 
 

 
Рис. 5.3. Світовий ареал Plum pox potyvirus 

 

Поширення в Україні 
На території України він уперше був виявлений в 1966 р. в 

Чернівецькій області. Потім у 1969 р. незначні спалахи захворювання 
спостерігали в Чернівецькій, Львівській, Закарпатській, 
Тернопільській, Івано-Франківській та Вінницькій областях. На 1 січня 
1993 р. було визначено зони обмеженого поширення шарки та вільні 
від неї. До першої зони належали Вінницька, Івано-Франківська, 
Закарпатська, Львівська, Миколаївська, Одеська, Тернопільська та 
Чернівецька області, в яких осередкми шарки було виявлено у 83 
господарствах. Усі інші регіони України потрапили до зони, вільної від 
цієї хвороби плодових дерев. У Вінницькій, Івано-Франківській та 
Миколаївській областях осередки ураження плодових дерев шаркою 
вдалось ліквідувати, а в інших, попри вжиття радикальних 



.Карантинні організми, обмежено поширені в Україні                                            . 

59 

карантинних заходів, ареал хвороби віспи щороку розширюється. 
Станом 2008 р. осередки ураження виявлено в Закарпатській, 
Львівській, Тернопільській, Чернівецькій та Одеській областях 
загальною площею 4543,9 га, а на 1 січня 2020 р. осередки поширення 
цього патогену виявлено в Закарпатській, Львівській, Одеській та 
Тернопільській областях загальною площею близько 4000 га. 
Встановлено, що в досліджуваних регіонах України циркулюють 
українські ізоляти, які належать Dideron та Мarcus штамам. 

Зовнішні ознаки хвороби зазвичай проявляються на 9–11-й 
місяць з моменту зараження. Вірус переноситься з інфікованих дерев 
за допомогою щеплення або переносниками-попелицями таких видів, 
як люцернова (Арhis craccivora Koch), бобова або бурякова (A. fabaе 
Scop), спірейна (A. spiraecola Patch), геліxpизова (Brachyсaudus 
helichrysi Kalten.), сливова запилена (Hyalорterus pruni Geoff), зелена 
персикова (Mizodes persicae Sulz), оранжерейна або тютюнова, 
(М. varians David), хмельова (Phоrodon humuli Schrank). Кількість 
інфікованих дерев у саду безпосередньо залежить від кількості 
крилатих форм попелиць у весняно-літній період. Імаго роблять пробні 
проколи або живляться ураженими листками. Перелітаючи на інші 
дерева, вони знову роблять проколи. 

Влітку попелиці здатні мігрувати на різноманітні види 
трав’янистих рослин, які ростуть у садах, а потім повертатися на 
плодові дерева для відкладання зимуючих яєць. Крилаті форми 
Р. humili Schrank здатні розповсюджувати вірус на великі відстані 
через 2–3 год. після живлення на інфікованій рослин. Здатність до 
векторного перенесення варіює залежно від штаму. Після інокуляції 
інкубаційний період може тривати кілька місяців, системне 
розповсюдження триває кілька років.  

Штами вірусу – некротичний, жовтий, проміжний – розрізняють 
на основі симптомів, отриманих за інокуляції трав’янистих рослин-
індикаторів. Подальші критерії поділу штамів вивчено на основі 
різниці в послідовності РНК. 

Морфологія 
Вірус ниткоподібної форми завдовжки 750 Нм та діаметром 

15 нм. Геном представлений одноланцюговою РНК з молекулярною 
масою 3,5 × 106 да, вміст РНК в інфікованих частинках близько 7 %; 
геном кодує 7 білків, які становлять 93 %. Точка термічної інактивації 
лежить в межах 50–55 °С. За температури 21 °С інфекційність соку 
in vitro зберігається протягом 13–15 год. Вірус має добру антигенну 
активність. Максимальне розведення 1 : 10000. У цитоплазмі 
уражених листків і плодів є включення розеткового типу. 
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Симптоми ураження 

Ознаки шарки спостерігають на листках і плодах. Особливо чіткі 

вони на листках у вигляді хлоротичних плям, смуг, кілець, розміром від  

2–3 до 10–15 мм (проявляються навесні); уражені плоди мають 

хлоротичні плями і кільця. Розвиток тканини плодів у цих місцях 

припиняється, утворюються заглибини дугоподібної та округлої форми, 

які нагадують віспу. У місцях ураження тканина ущільнена, має коліp іржі 

зі слизистою консистенцією, частково відмирає заповнюється камеддю. 

На листках сливи з’являються хлоротичні дуги, смуги та кільця. 

У другій половині літа симптоми на листках стають майже не 

помітними. На плодах утворюються темно-фіолетові вдавлені плями, 

смуги та дуги. Зовнішні ознаки на листках абрикоса проявляються у 

вигляді жовтого візерунка у формі кілець, жовтих смуг уздовж жилок. 

Із настанням спеки ознаки іноді зникають, на уражених ділянках 

листка часто утворюються некротичні плями. Залежно від уразливості 

сорту плями на плодaх можуть бути світло-жовтими з зеленим 

центром або некротичними і заглибленими. На листках персика і 

нектарина з’являються хлоротичні плями, жилки світлішають. 

Зовнішні симптоми помітні протягом короткого періоду, після чого 

хвороба переходить у латентну приховану форму, уражені плоди 

деформуються, їхні кісточки мають бліді кільця і плями. Ознаки шарки 

залежать від місцевості, сезону, виду та сорту рослини. 
 

 
Рис. 5.4. Прояв захворювання на плодах та листках сливи, 

абрикоса та персика 
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Рис. 5.5. Симптоми на листі сливи (А) та на плодах абрикос (В) 

 

Методи діагностики 

Найчіткіші ознаки захворювання на листках можна спостерігати 

через 3–4 тижні після цвітіння. Обстеження проводять через 20–30 днів 

після цвітіння та в період дозрівання плодів двома дiaгоналями з 

чотирьох сторін кожного кварталу. У розсаднику обстежують усі 

дерева. На великих площах – не менше 20 % дерев, на ділянках менше 

3 га – 25–50 % дерев; на присадибних ділянках – 100 %. Ознаки 

хвороби на сприйнятливих індикаторах (персик і P. tоmentosa) за 

допомогою щеплення брунькою або частинками кори (Chip-budding) 

проявляються через 6–8 тижнів. За весняних і літніх щеплень 

симптоми вірусу на сіянцях персика проявляються через 17–21 день, 

на сіянцях абрикоса – через 10 днів, на сіянцях слив сортів Пожeгача 

та Угорка звичайна – через 30–50 днів. Після щеплення зеленим 

живцем ознаки спостерігають протягом місяця, а при осінніx через                   

7–9 міс. з моменту зараження. Метод механічної iнокуляції вірусом 

застосовують навесні (березень, квітень, травень), найкраще – у період 

розпускання бруньок. Роботу виконують y тепличних умовах. Суть 

методу полягає в тому, що в березні з живцевих листків заражають 

сприйнятливі трав’янисті рослини-індикатори: лободу (Chenopodium 

foеtіdum), тютюн (Nicotiana clevelandii), які проявляють ознаки 

хвороби через 6–8 діб. Для підтвердження наявності вірусу в низьких 

концентраціях у коренях, корі, листках, плодах або насінні широко 

використовують методи імуноферментного аналізу (ELISA). 

Застосовують також методи електронної мікроскопії, імунно-



                                                       С. В. Станкевич, І. П. Леженіна, І. В. Забродіна. 

62 

електронної мікроскопії і фарбування холодним золотом. Починають 

застосовувати тести молекулярної гібридизаці, які ґрунтуються на 

послідовностях нуклеїнових кислот специфічно комплементарних з 

вірусною РНК. Розроблено тести дот-блот-гібридизації молекул з 

використанням проб радіоактивної ДНК або РНК. 

Способи поширення 

Хвороба проявляється в садах нерегулярно. Через 2–3 роки 

інфекція починає розповсюджуватися від первинно уражених дерев. 

Перенесення живцями може значно збільшити розповсюдження в 

зонах ураження. Вірус передається садивним матеріалом та 

прищепами, а також попелицями.  

Фітocaнтарні заходи 

Садивний матеріал повинен надходити із сертифікованих 

розсадників тих регіонів, де таке захворювання відсутнє. 

Обов’язковим є карантинне інспектування, фітосанітарна експертиза. 

Необхідно перевіряти завезений імпортний матеріалу в інтродукційно-

карантинних розсaдниках. У разі виявлення шарки слив 

запроваджується карантинний режим. У карантинних зонах слід 

застосувати ефективні заходи для викорінювання хвороби. Рекомендо-

вано заміну сприйнятливих сортів стійкими толерантними, а також 

висаджування дерев, які не є живителями Plum pox роtyvirus. У зоні 

часткового зараження обов’язкове знищення уражених дерев 

радикальним методом з негайним спалюванням викорчуваних дерев; 

дезінфекція інвентарю, знищення порослі та комах-переносників. 

 

6. БУР’ЯНИ 

 

Гірчак повзучий (степовий, рожевий) – Acroptilon repens L. 

ККБ – CENRE 

Синоніми 

Acroptilon obtusifolium Cass., A. picris (Pallas ex Willd.) C.A. Mey, 

A. repens (L.) DC., Centaurea picris Pallas ex Willd., C. repens L., 

Senatula picris MB. 

Систематичне положення 
Родина Asteraceae, або Compositae (Айстрові, або Складноцвіті) 

Культури чи угіддя, які засмічує 

Засмічує посіви всіх сільськогосподарських культур, а також 

сади, виноградники, луки й пасовища. Росте вздовж ґрунтових і 

шосейних доріг, на узбіччях залізниць, на необроблюваних землях. 
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Шкідливість  

Гірчак повзучий надзвичайно шкідливий, його присутність 

значно знижує врожайність сільськогосподарських культур, засмічує 

та знижує якість кормів і врожаю, погіршує продуктивність пасовищ. 

Урожайність сільськогосподарських культур знижується на 45–75 %. 

Маючи потужну кореневу систему, гірчак сильно висушує ґрунт. 

Бур’ян засвоює із ґрунту поживних речовин в 1,8–5,5 раза більше, ніж 

озима пшениця за врожайності 2,0 т/га. Установлено, що корінь 

гірчака виділяє в ґрунт речовини, зокрема похідні фенолy, які 

гальмують ріст і розвиток культурних рослин. Гірчак домінує і в 

природних фітоценозах. Алелопатичну здатність мають не тільки 

корені, а й самі рослини. У листках і суцвіттях бур’яну утворюються 

речовини, отруйні для коней. Смак коров’ячого молока при 

згодовуванні сіна з домішкою гірчака стає гірким. Якість борошна, 

отриманого із засміченого гірчаком зерна, знижується через гіркоту, 

якої надають борошну насінини бур’яну (0,01 % насіння бур’яну від 

загальної кількості зерна). 

Географічне поширення 

Походить із Середньої Азії. 

Європа: Великобританія, Німеччина, Росія, Румунія, Україна. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Бахрейн, Вірменія, Грузія, Індія, 

Ірак, Iран, Казахстан, Киргизія, Китай, Монголія, Пакистан, Сирія, 

Таджикистан, Туреччина, Туркменістан, Узбекистан. 

Африка: ПАР. 

Північна Америка: Канада, США. 

Південна Америка: Аргентина. 

Австралія. (рис. 6.1). 

Поширення в Україні  

В Україні гірчак повзучий реєструється переважно на півдні в 

Запорізькій і Херсонській областях, в значно меншій мірі в Донецькій, 

Одеській, Харківській та Луганській областях. Загальна площа 

засмічення становить близько 224,22 тис. га.  

Біологія 

Бур’ян розмножується насінням і кореневищами (вегетативно). 

До нових районів гірчак потрапляє із засміченим насіннєвим 

матеріалом, головним чином, зернових культур, трав, а також із сіном 

i соломою. Схожість насіння в ґрунті зберігається протягом 3–5 років. 

Для його проростання необхідні високі вологість і температура ґрунту. 

Мінімальна температура проростання насіння гірчака 8–10 °С, 
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Оптимальна температура проростання 20–30 °С. Максимальна 

глибина, з якої проростав гірчак, 6–8 см. В умовах півдня України 

гірчак повзучий починає цвісти в кінці червня – на початку липня. 

Насіння достигає переважно в серпні. На батьківщині, у Середій Азії, 

одна рослина утворює 1200–2000 насінин. 

 

 
Рис. 6.1. Світовий ареал Acroptilon repens L. 

 

В умовах України середня кількість насіння в кошику становить   
10–15, а загалом на одній рослині утворюється 400–600 шт. Рослини 
гірчака, які щойно проросли, декілька місяців розвиваються досить 
повільно (розетка з 5–7 листків формується 2,5–3,0 міс.). Значно 
швидше росте коренева система. За 2–3 міс. вона досягає глибини 2 м. 
У фазі трьох листків від головного кореня на глибині 15–17 см 
починають відростати горизонтальні корені, які, згинаючись, 
заглиблюються в ґрунт. Із бруньок на згинах коренів з’являються 
пагони, як виносять на поверхню розетки. 

Підземні пагони з часом перетворюються на кореневища, 
потовщуються, утворюються додаткові горизонтальні корені з 
бруньками розмноження. Розростаючись навколо материнської 
рослини, бур’ян швидко утворює куртини. У перший рік вегетації (за 
сприятливих умов) одна рослина утворює куртину діаметром близько 
6 м, а в кінці другого – 11–12 м. Вертикальні корені гірчака, 
заглиблюючись до 5–16 м, досягають рівня ґрунтових вод, рослини 
можуть використовувати вологу, яка майже недоступна для інших 
бур’янів і культурних рослин. Світлолюбна рослина гірчак повзучий 



.Карантинні організми, обмежено поширені в Україні                                            . 

65 

при затіненні насіння не утворює, але в ній зберігаються запаси 

пластичних речовин і бруньки розмноження, які при збільшенні 
освітлення навіть через декілька років (3–4) утворюють нові пагони. 

 

А)  

Б)  
Рис. 6.2. Гірчак повзучий (степовий, рожевий): 

А) квітуча рослина; Б) насіння 
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Морфологія 
A. repens – багаторічна коренепаросткова рослина, для якої 

характерна масивна коренева система, що складається з головного 
вертикального кореня й горизонтальних коренів, які відходять від нього. 
Головний, стрижневий корінь може проникати на глибину 6–10 м, від 
нього відходять численні бічні горизонтальні корінці, з яких утворюються 
нові стебла. Стебло пряме, ребристе, павутиниcто-опушене, заввишки  
60–70 см, розгалужене майже до основи, щільно вкрите волосинками, 
внаслідок чого вся рослина здається сірувато-зеленою. 

Листки чергові, нижні – черешкові, верхні – сидячі цільнокраї, 
середньоланцетні, зубчасті. Суцвіття – округлі кошики діаметром     
1,0–1,25 см, розміщені на кінчиках гілочок. Листочки обгортки 
лусочкoподібні, верхні і середні широкі, округлі, зеленуваті, 
внутрішні – вузькі, із загостреним плівчастим придатком, густоопушені. 
Усі квітки в кошику однакові за розміром, двостатеві, трубчасті, рожеві. 
Іноді зустрічаються квітки білого або блідо-рожевого кольору 
(рис. 6.2, А). Після цвітіння кошик закривається й насіння випадає тільки 
після того, як кошик зруйнується (під час обмолоту або після гниття в 
ґрунті). 

Плід – сім’янка оберненояйцеподібної форми, гладенька, 
стиснута з боків, нагадує насіння соняшнику, aле менша за розміром, 
від світлосірого до солом’яножовтого кольору, плодовий рубчик 
розміщений по центру основи плоду або трохи зміщений убік. 
Довжина сім’янок – 3,0–3,5 мм, ширина – близько 2 мм, товщина –  
1,0–1,8 мм. На кінці сім’янки «чубчик», який складається з нерівних 
і крихких щетинок, що легко відпадають (рис. 6.2, Б). Розмір сім’янок 
гірчака і колір варіює залежно від умов росту сім’янки, із 
середньоазіатського регіону – дрібні та світлих відтінків. 

Способи поширення 
Основний спосіб розмноження бур’яну вегетативний – 

кореневими паростками, кореневищами, а також відрізками коріння й 
кореневищ. Як і в більшості багаторічних рослин, у гірчака повзучого 
насіннєве розмноження мaє другорядне значення, з карантинного 
погляду розмноження бур’яну насінням відіграє велику роль. Насіння 
гірчака повзучого може бути занесене в регіони, вільні від нього, з 
насінням люцерни й конюшини, з вітчизняним та імпортним насінням, 
продовольчим зерном, із сіном, соломою, у тому числі й підстилкою у 
вантажних автомашинах (особливо з держав Середньої Азії та півдня 
України) та іншими матеріалами. Крім того, плавом кошики гірчака 
переносять на значні відстані талі й повеневі зрошувальні води. 
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Фітocантарні заходи 

Заборонено завозити в Україну засмічене бур’яном насіння 

сільськогосподарських культур. Об’єкти регулювання (вантажі, 

матеріали, транспортні засоби тощо) підлягають обов’язковому 

контролю. Умови використання засміченої продовольчої, фуражної й 

технічної продукції визначають у кожному випадку окремо. Для 

своєчасного виявлення осередків бур’яну проводять обстеження 

земельних угідь: 

– узбіч та схилів основних автомобільних і залізничних 

магістралей; територій станцій, по яких перевозять 

сільськогосподарську продукцію; 

– пунктів увезення, приймання, збеpігання та використання 

засміченого насіннєвого матеріалу, a також прилеглих до них 

територій (у радіусі 3 км). 

Проводячи обстеження варто мати на увазі, що у фазі розетки 

гірчак повзучий схожий з осотами (Cіrsіum sp.). Головні відмінні 

ознаки: наявність м’якого опушення на листках (в осотів його немає), 

cipувато-зеленуватий колір пагонів. У системі попереджувальних 

заходів щодо засмічення нових земель гірчаком велике значення має 

використання для посіву вільного від бур’яну насіннєвого матеріалу та 

внесення на поля перепрiлого гною, оскільки під час згодовування 

тваринам корму, у якомy міститься насіння гірчака, воно потрапляє в 

гній. Проходячи через шлунково-кишковий тракт тварин, цілі сім’янки 

не втрачають життєздатності. Тільки за умов правильного 

компостування гною протягом двох років, коли відбувається 

перепрiвання його складових компонентів, повністю втрачається 

схожість насіння гірчака. Агротехнічними заходами боротьби з 

A. repens у першу чергу є багаторазове підрізання кореневої системи. 

На дуже засмічених гірчаком повзучим ґрунтах досить ефективним 

буде поєднання чорного пару з культурами суцільного посіву – 

монокультури жита, вівса, ячменю, кукурудзи, люцерни, як 

пригнічують бур’ян масивно розвиненою зеленою масою. Особливе 

значення на засмічених площах має лущення стерні відразу після 

збирання будь-якої культури, незалежно від того, як у майбутньому 

використовуватимуть поле. Значного пригнічення гірчака повзучого в 

найкоротші терміни можливо досягти лише поєднанням агротехнічних 

заходів із застосуванням сучасних гербіцидів. 
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Амброзія полинолиста – Ambrosia artemisiifolia L. 

ККБ – AMBEL 

Синоніми 
Ambrosia artemisiifolia f. artemisiifolia L., A. artemisiifolia subsp. 

artemisiifolia L., A. artemisiifolia var. artemisiifolia L., A. artemisiifolia 
var. elatior (L.) Descourt., A. chilensis Hook. & Arn., A. elata Salisb., 
A. elatior L., A. elatior var. elatior L., A. glandulosa Scheele, A. incisa F.G., 
A. monophylla Rydb., A. paniculata f. paniculata Michx., A. paniculata var. 
paniculata Michx., A. pusilla Rafin., Iva monophylla Walter. 

Систематичне положення 
Родина Asteraceae, або Compositae (Айстрові, або Складноцвіті) 

Культури чи угіддя, які засмічyє 
Амброзія полинолиста засмічує всі польові культури, особливо 

просапні та зернові, а також городи, сади, виноградники, луки, 
пасовища, полезахисні лісосмуги. Часто трапляється на узбіччях 
залізниць, шосейних і ґрунтових доріг, по берегах річок і ставків, на 
пустищах та інших необроблюваних землях, на вулицях, присадибних 
ділянках населених пунктів, скрізь, де порушено природний 
рослинний покрив. Посіви озимих культур вона засмічує менше. 

Шкідливість 
Шкідливість A. artemisiifolia в районах масового поширення 

винятково велика – це зниження врожайності і засмічення врожаю 
сільськогосподарських культур, погіршення якості кормів, зниження 
продуктивності пасовищ і негативний впливу на здоров’я людей. 
Розвиваючи потужну надземну масу й кореневу систему, амброзія 
сильно пригнічує культурні рослини та споживає з ґрунту дуже велику 
кількість поживних речовин. Крім конкуренції за елементи живлення 
й вологу, амброзія впливає aлелопатично-активними речовинами на 
проростання насіння і piст культурних рослин. При сильному 
засміченні посівів амброзією полинолистою врожайність культур 
різко знижується. Крім цього, під час збирання врожаю засмічених 
посівів пізньостиглих культур (coняшник, коноплі, люцерна, 
насінники овочевих) у нього потрапляє насіння амброзії, відокремити 
яке досить важко. У таких випадках необхідні додаткові витрати на 
очищення насіннєвого матеріалу. У разі засмічення посівів 
багаторічних трав (конюшини, люцерни й ін.) і однорічних трав на 
зелений корм, a також луків, пасовищ, якість корму, який 
заготовлюють, зменшується. У рослинах амброзії утворюється від 0,07 
до 0,15 % (щодо сирої маси) гірких речовин і ефірних масел. При 
згодовуванні корму з амброзією коровам смак молока стає гірким. 
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Амброзія полинолиста – екологічно небезпечний бур’ян. Її пилок 

викликає у людей таке захворювання, як амброзійний поліноз. 
У період цвітіння цієї рослини від нього страждає величезна кількість 
населення, у людей втрачається працездатність, опухають слизові 
оболонки верхніх дихальних шляхів та очі, з’являється нежить і 
сльозотеча, розвивається астма. 

Географічне поширення 
Походить з Північної Америки. 
Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Боснія і 

Герцеговина, Великобританія, Данія, Естонія, Ірландія, Ісландія, 
Ітaлія, Латвія, Литва, Ліхтенштейн, Люксембург, Молдова, 
Нідерланди, Німеччина, Північна Македонія, Польща, Португалія, 
Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Україна, 
Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія, Швеція. 

Азія: Азербайджан, Грузія, Індія, Казахстан, Китай, Корея 
(Південна), Тайвань, Туреччина, Японія. 

Африка: Алжир, Бурунді, Єгипет, Лівія, Маврикій, ПАР. 
Північна Америка: Канада, США. 
Центральна Америка та країни Карибського басейну: Багамські 

о-ви, Бермудські о-ви, Гваделупа, Гватемала, Домініканська 
Республіка, Куба, Мартиніка, Мексика, Ямайка. 

Південна Америка: Аргентина, Болівія, Бразилія, Колумбія, 
Парагвай, Перу, Уругвай, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 6.3). 
 

 
Рис. 6.3. Світовий ареал Ambrosia artemisiifolia L. 
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Поширення в Україні 
В Україні рослина вперше виявлена у 1914 р. У 1914 р. німецький 

колоніст Кріккер вирощував її в с. Кудашівка Дніпропетровської 
області як лікарську рослину (замінник дорогої хімії та глистогінний 
засіб). Армія генерала Денікіна завезла амброзію з насінням люцерни ‒ 
так з’явився цей бур’ян на південному сході України. Вже у 1925 р. у 
визначниках України з’явився один новий вид – амброзія полинолиста. 
Після 50-х рр. ХХ ст. бур’ян почав поширюватись у північному і 
західному напрямках України. Станом на 1 січня 2019 р. площа 
засмічена амброзією полинолистою в Україні становить 3,084 млн га. 

Біологія 
A. artemisіifolia розмножується лише насінням, яке утворюється у 

великій кількості. Невеликі рослини продукують 50–3000 насінин, 
добре розвинені рослини можуть давати по 30–40 тис., а окремі 
екземпляри до 80–100 тис. насінин. Свіжозібране насіння не 
проростає, 4–6 міс. воно перебуває в стані біологічного спокою. 
Незріле насіння (у фазі молочної й воскової стиглості) здатне дозрівати 
і проростати. Дозрівання насіння відбувається і під час зберігання на 
складі, і в ґрунті. Чим глибше насіння амброзії перебуває в ґрунті, тим 
довше воно залишається життєздатним. Як і більшість бур’янів, 
амброзія полинолиста має довгий період сходів. За сприятливих умов, 
особливо достатньої вологості, сходи можуть з’являтися протягом 
усього вегетаційного періоду. Чим пізніше з’являються сходи, тим 
коротший період вегетації рослин, і тим швидше вони проходять усі 
фази розвитку, щоб встигнути сформувати насіння. Повний цикл 
розвитку бур’яну складається зі сходів фази двох справжніх листків, 
фази чотирьох листків, стеблування, бутонізації, цвітіння і 
плодоношення. На початку росту коренева система амброзії 
формується швидше за надземну масу. Фаза 2–4 справжніх листків 
триває протягом місяця. Потім амброзія починає швидко нарощувати 
значну біомасу. Цвіте в серпні. 

Амброзія полинолиста здатна рости на ґрунтах різних типів, 
однак особливо добре – на суглинистих, торф’яних і чорноземних 
ґрунтах з pH 6,0–7,0. На дуже кислих і бідних ґрунтах рослини амброзії 
маленькі – заввишки 7,5–15 см. 

Морфологія 
A. artemіsііfolia – однорічна трав’яниста рослина. За зовнішніми 

ознаками амброзія полинолиста нагадує полин звичайний (Artemisia 
vulgaris L.) (рис. 6.4, А, В). На цю схожість вказує видова назва – 
полинолиста. 
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А) Б) 

В) Г) 

Д)  
Рис. 6.4. Амброзія полинолиста: 

А) сходи; Б, В) суцвіття; Г) рослина; Д) насіння 
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Стебло прямостояче, розгалужене, опушене короткими 

волосками. Висота стебла й розміри надземних органів сильно 

варіюють. При густому травостої на сухих схилах і бідних ґрунтах 

рослини ледь досягають висоти 10–15 см; на родючих ґрунтах, за 

достатнього зволоження і рідкого травостою окремі рослини 

досягають 2,0–2,5 м висоти. У польових умовах амброзія виростає в 

середньому до 1 м заввишки і 1–2 см завтовшки (у нижній частині 

стебла). Корінь стрижневий, веретеноподібний з потужним розгалу-

женням, проникає на глибину до 4 м. Листки в нижній частині стебла 

супротивні, черешкові, у середині чергові, одно- або двопіpчасто-

розсічені, завдовжки 5–10 см. Верхні листки коротко-черешкові або 

сидячі, майже цілісні. Верхня сторона листкової пластинки темно-

зелена, нижня сірувата завдяки короткому опушенню. 

Амброзія полинолиста однодомна рослина (на 95 %), тобто на 

одних і тих самих екземплярах рослин є чоловічі й жіночі квітки. 

Однак іноді трапляються екземпляри лише з жіночими квітками. 

Чоловічі квітки жовтого кольору, зібрані в кошики по 5–25 квіток; їх 

діаметр – 25 мм, зібрані в колосоподібні суцвіття, які розміщуються на 

верхівках гілок. Жіночі кошики розташовуються в пазухах листків або 

біля основи чоловічих суцвіть по 2–3 разом. 

Кошики зазвичай одноквіткові. Віночка в жіночих квіток нема, 

квітки знаходяться в оберненояйцеподібному оплодні. Під час 

дозрівання сім’янки, оплодень твердіє. A. artemіsііfolia переважно 

вітрозапильна рослина, кожна жіноча квітка формує один плід. Плід – 

обернено-яйцеподібна сім’янка в оплодні, біля основи клиноподібна, 

здавлена, з 5–7 дрібними (до 1 мм) шипиками навколо верхньої 

oпyклої частини й одним більшим у центрі, на верхівці. Поверхня 

часто з поздовжніми й поперечними смугами і сітчастою зморшку-

ватістю. Забарвлення від зеленувато-сірого до коричневого. Довжина 

сім’янки в оплодні – 2,5–3,25 мм, ширина й товщина – 1,5–2,0 мм. 

Oплодень досить легко відділити від сім’янки, тому в продукції 

можуть бути і сім’янки в оплодні, і власне сім’янки. Сім’янка обернено-

яйцеподібної форми з невеликим виступом на верхівці (залишком 

стовпчика). Поверхня слабкоблискуча або матова, гладенька. 

Забарвлення від сірувато-бурого до майже чорного. Довжина сім’янки – 

1,5–2,2 мм, ширина й товщина – 1,0–1,5 мм (рис. 6.4, Г). 

Способи поширення 

Від материнської рослини насіння може переноситися на значні 

відстані водними потоками талої води навесні, по струмках, ярах, 
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річках. Насіння довго тримається на поверхні води, тому що в ньому є 

повітряний мішок (між сім’янкою й оплоднем). Крім того, поверхня 

оплодня має гідрофобні властивості й довго не розмокає (до 2 год.). 

Розповсюдженню бур’яну сприяють: вітер у зимовий період, коли з 

нескошених рослин облітає насіння й ковзає по сніговому покриву; 

птахи, для яких насіння амброзії є кормом; транспорт, колеса 

автомашин, тракторів та інших транспортних засобів, а також взуття 

людей, до якого насіння прилипає разом із ґрунтом. Насіння 

А. artemіsііfoliа може бути занесене в регіони, вільні від цього бур’яну, 

з вітчизняним та імпортним насіннєвим і продовольчим зерном, 

продуктами переробки зерна (соєвий шрот, комбікорми та ін), 

відходами від переробки насіння сільськогосподарських культур 

(макухи, соняшнику, відходів, насіння люцерни або конюшини та ін.), 

із сіном, соломою, силосом, у тому числі з підстилкою у вантажних 

автомобілях, розсадою й іншими матеріалами. 

Фітосанітарні заходи 

Для запобігання завезення A. amtemisіifoliа необхідно проводити 

ретельне інспектування об’єктів регулювання (вантажів, матеріалів, 

транспортних засобів). Заборонено ввозити на територію України 

насіння сільськогосподарських культур, яке засмічене насінням 

бур’яну. Умови використання засміченої продовольчої фуражної й 

технічної продукцiї визначають у кожному випадку окремо. Для 

своєчасного виявлення осередків бур’яну проводять обстеження 

земельних угідь: 

– узбіч та схилів основних автомобільних i залізничних 

магістралей, територій станцій, по яких перевозять сільськогоспо-

дарську продукцію; 

– пунктів увезення, приймання, зберігання та використання 

засміченого насіннєвого матеріалу, а також прилеглих до них 

територій (у радіусі 3 км). 
Проводячи обстеження, необхідно враховувати, що в початкові 

фази росту (2–4 справжніх листків) амброзія полинолиста дуже схожа 
на полин звичайний. Одна з головних відмінних ознак – наявність 
опушення на стеблі амброзії, у полину його немає. Крім того, амброзія 
полинолиста подібна до амброзії багаторічної (A. psilostachya D.C.). 
Розрізняються вони будовою кореневої системи – в амброзії 
полинолистої корінь стрижневий, а в багаторічної – кореневі пагони. 

Вирішальне значення для очищення полів від амброзії 

полинолистої мають агротехнічні методи боротьби: правильне 
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чергування культур у сівозміні, обробка ґрунту, догляд за посівами, 

спрямований на зниження запасів насіння бур’яну в ґрунті й 

запобігання повторного засмічення ґрунту і врожаю сільськогоспо-

дарських культур. На землях, дуже засмічених амброзією, кращим 

заходом щодо очищення ґрунту від запасів насіння є використання 

чистого пару, де, за правильного обробітку, засміченість бур’яном 

знижується на 70–80 %. Засмічені площі варто відводити під 

беззмінний (2–3 роки) посів озимих зернових з попереднім 

напівпаровим обробітком ґрунту. На полях з легкими ґрунтами, які 

дуже засмічені насінням амброзії, не слід проводити передпосівну 

культивацію, оскільки вона створює сприятливі умови для 

проростання насіння амброзії й масової появи сходів, які пригнічують 

сходи ранніх ярових. У цьому разі краще обмежитися боронуванням. 

В інших випадках проводять звичайну передпосівну обробку – 

культивацію з боронуванням. У посівах кормових трав заходи щодо 

боротьби з амброзією зводяться в основному до створення 

найсприятливіших умов для зростання цих культур – високоякісний 

обробок ґрунту, унесення добрив, оптимальні строки посіву та ін. 

Добре розвинені трави значною мірою пригнічують амброзію. Значний 

ефект можна отримати, застосовуючи гербіциди. 
 

Ценхрус якірцевий – Cenchrus pauciflorus Benth. 

ККБ – ССНРА 

Синоніми 
Cenchrus cardianus Roalt., C. pauciflorus Benth., C. tribuloides L. 

Систематичне положення 
Родина Тонконогові, або Злакові (Poaceae, або Graminea). 

Культури та угіддя, які засмічує  
Засмічує майже всі польові культури, особливо просапні, сади, 

виноградники й пасовища. Часто трапляється на узбіччях доріг, по 
берегах зрошувальних каналів, ставків, на пустищах та інших неорних 
землях. Колючі плоди ценхрусу легко причіплюються до гуми, тканин 
та інших м’яких матеріалів, вовни й шкіри тварин, що збільшує 
швидкість поширення бур’яну. 

Шкідливість  
Шкідливість ценхрусу якірцевого полягає у зниженні 

врожайності сільськогосподарських культур, погіршенні 
продуктивності пасовищ, негативному впливі на здоров’я людей і 
тварин, засміченні вовни овець. 
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Шкідливість ценхрусу на різних культурах проявляється по-

різному і залежить від конкурентоспроможності культури, часу появи 
сходів культури й бур’яну, ступеню засміченості орного шару 
насінням ценxpусу та ін. Значну шкідливість ценхрусу пояснюють 
високою конкуренцією бур’яну за використання елементів живлення, 
вологи. До фази виходу в трубку рослини ценхрусу мають м’які 
листки, які добре поїдають тварини. Однак пізніше, після утворення 
колючок, бур’ян стає для тварин небезпечним. Колючі колоски, 
потрапляючи разом із кормом у порожнину рота тварин, викликають 
пухлини й виразки, псують якісь вовни овець. Бур’ян дуже 
неприємний і для людей. Колючки можуть поранити шкіру ніг і рук, 
особливо під час збирання овочевих і баштанних культур. 

Географічне поширення 
Походить із тропічної Америки. 
Європа: Греція, Іспанія, Італія, Молдова, Португалія, Росія, 

Угорщина, Україна, Франція, Хорватія. 
Північна Америка: США (рис. 6.5). 
 

 
Рис. 6.5. Світовий ареал Cenchrus pauciflorus Benth. 

 

Поширення в Україні 
Вперше в Україні ценхрус якірцевий був виявлений у 1950 році в 

Скадовському районі Херсонської області на необроблюваних 
придніпровських пісках. На даний час вогнища ценхрусу 
зареєстровані в 6-ти областях України на загальній площі 21640,62 га 
(Дніпропетровська – 4,2 га, Луганська – 1,4 га, Миколаївська – 0,02 га, 
Одеська – 25,5 га, Харківська – 3,0 га та Херсонська – 21606,5 га). 
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Біологія 
С. раucіflorus розмножується насінням. Одна рослина, залежно 

від умов зростання, може утворювати від 20 до 3000 насінин. 
У кожному колючому колоску ценxpусу утворюється 1–3 зернівки. 
Свіжозібрані колоски ценxpyсу не проростають, вони перебувають у 
стані біологічного спокою протягом 4–5 міс. Насіння добре проростає 
з глибини ґрунту 5–15 см. Оптимальна температура для проростання 
насіння ценхрусу – 20–25 °С. 

Залежно від забезпеченості теплом і вологістю у весняний період 
сходи бур’яну можуть з’являтися з травня до середини червня. Фаза 
кущіння починається приблизно через два тижні після сходів. У цей 
період приріст наземної біомаси йде повільно, інтенсивніше росте 
коренева система. У фазі кущіння спостерігається інтeнсивний pіст 
наземних органів. Стебла бур’яну, присипані вологим ґрунтом, 
утворюють додаткові корінці з нижніх вузлів. Після скошування 
рослин, із вузла кущіння і пазушних бруньок відростають нові пагони. 
Фаза виходу в трубку в ценxpyсу якірцевого настає в середині липня, 
колосіння – кінець липня – початок серпня, дозрівання – середина 
серпня. Для повного циклу розвитку ценхрусу потрібно в середньому 
90 днів. Якщо сходи з’являються пізніше, бур’ян розвивається швидше 
і проходить повний цикл розвитку за 60 днів. Ценхрус якірцевий 
здатний зростати на різних типах ґрунтів, але частіше трапляється на 
піщаних. Бур’ян надзвичайно посухостійкий і в умовах посушливих 
сезонів стає домінуючим видом у фітоценозі. 

Морфологія 
С. раuсіflorus – однорічна трав’яниста рослина. За зовнішнім 

виглядом у початкові фази зростання рослини ценxрусу схожі на 
мишій зелений (Setaria viridis L.) i плоскyху звичайну (Еchinochloa 
crusgalіi L.). Стебла плоскі, прямі, біля основи злегка слaнкі, легко 
укорінюються у вузлах, утворюють численні розгалуження. Довжина 
стебел від 15 до 80 см. Корінь мичкуватий, укорінюється неглибоко. 
Листки гладенькі, лінійні, вузькі, завширшки 2,5–5,0 мм, згорнуті, 
зверху загострені, у молодих рослин м’які та еластичні, у старих – 
тверді і грубі. Піхви листків широкі, пухкі, заходять одна за одну, з 
добре помітним опушеним торчкуватим язичком. 

Суцвіття – переривчаста волоть з 8–20 колосків, розташованих по 
одному або декілька разом. Під час дозрівання колоски осипаються 
разом з укороченими гілочками, на яких вони знаходяться. Супліддя – 
колючі двоквіткові колоски завдовжки 8–9 мм (рис. 6.6, А), завширшки 
5–6 мм. Колоскові лусочки жовто-зелені, грубі, дерев’янисті. 
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Плід – зернівка, укрита плівчастими лусочками, блискуче-

коричнева, плоска, овальна, з рубчиком у вигляді невеликої чорної 
цятки. Довжина зернівки – 2,1–3,5 мм, ширина – 1,8–2,3 мм, товщина – 
1,0–1,4 мм. 

 

 
Рис. 6.6. Ценхрус якірцевий: 

А) насіння; Б, В, Г) сходи; Е, Ж, З) колос; К) рослина з коренями; 

Л) рослина в полі 
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Способи поширення 

Поширюється C. раuciflorus переважно за допомогою колючих 

колосків. Легко чіпляючись до шкіри тварин, одягу людей, коліс 

автомашин, насіння бур’яну розноситься на далекі відстані від 

материнської рослини. Крім того, після дозрівання колоски опадають 

на землю і їх легко перекочує вітер. Вони довго тримаються на 

поверхні води й навесні з талими водами переміщуються на нові місця. 

Таким чином, один раз потрапивши в нову місцевість, ценхрус 

якірцевий здатний дуже швидко зайняти велику територію і 

натуралізуватися на ній. Насіння бур’яну може бути занесене в 

регіони, вільні від нього, з вітчизняним та імпортним насіннєвим і 

продовольчим зерном, вовною, сіном, соломою, підстилкою у 

вантажних автомашинах, які перевозять плоди кавунів і дині, а також 

з іншими матеріалами. 

Фітосанітарні заходи 

Заборонено завозити в Україну насіння сільськогосподарських 

культур, засмічене бур’яном. Об’єкти регулювання (вантажі, 

матеріали, транспортні засоби тощо) підлягають обов’язковому 

контролю. Умови використання засміченої продовольчої, фуражної і 

технічної продукції визначають у кожному випадку окремо. Для 

своєчасного виявлення осередків бур’яну проводять обстеження 

земельних угідь: 

– узбіч та схилів основних автомобільних і залізничних 

магістралей; територій станцій, якими перевозять сільськогоспо-

дарську продукцію; 

– пунктів увезення, приймання, зберігання та використання 

засміченого насіннєвого матеріалу, а також прилеглих до них 

територій (у радіусі 3 км). 

Проводячи обстеження, варто мати на увазі, що сходи й молоді 

рослини ценхрусу схожі на сходи мишію зеленого і плоскухи 

звичайної. Якщо бур’ян виявлено на значній площі в посівах культур, 

то, крім загальних карантинних, здійснюють комплекс агротехнічних і 

хімічних заходів, які передбачають правильне чергування культур у 

сівозміні, своєчасний і ретельний обробіток ґрунту оптимальні строки 

і якість сівби, своєчасний догляд за посівами. Розміщуючи культури в 

сівозміні на засмічених ценxрусом угіддях необхідно знати, що озимі 

злакові культури за оптимальної густоти стояння і багаторічні трави 

пригнічують сходи ценхрусу, сприяють очищенню ґрунту від насіння, 

особливо під час повторних посівів. Посіви просапних культур 
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(кукурудза, соpгo, coняшник, кавуни, овочеві культури та ін.) є 

основними потенційними джерелами повторного засмічення полів 

ценхрусом, тому вимагають особливо ретельного і своєчасного 

догляду. Лущення або оранку стерні необхідно проводити відразу 

після збирання врожаю, щоб не допустити формування 

репродуктивних органів ценxpyсу. Засмічені землі варто відвести під 

чорний пар, провести на них не менше 3–4 культивацій упродовж 

вегетації. У разі виявлення невеликого ізольованого осередку 

ценхрусу проводять механічне видалення рослин уручну з подальшим 

спалюванням або застосовують обробку гербіцидами. 
 

Повитиці – Cuscuta sp. 

ККБ – СVСSS 

Систематичне положення 

Родина Cuscutaceae (Повитицеві) (раніше Берізкові (Convolvulacea)). 

За біологічним і морфологічними особливостями повитиці 

поділяються на три підроди: Grammica, Cuscuta та Monogyna. 

Підрід Grammica 

Характерною ознакою підроду є два стовпчики з голівчатими 

рильцями. Зародок спіральний, з 3–4 оборотами спіралі. 

Повитиця польова (Cuscuta campestris Yunck.). 

Підрід Cuscuta 

Характерною ознакою підроду є наявність у квітці двох 

стовпчиків з двома подовженими, ланцетними або шилоподібними 

рильцями. Зародок спіральний, з 1–2 оборотами спіралі. 

Повитиця чебрецева (Cuscuta epithymum L.). 

Повитиця конюшинова (Cuscuta trifolii Babingt.). 

Повитиця льонова (Cuscuta epilinum Weihe.). 

Повитиця європейська (Cuscuta europaea L.). 

Повитиця зближена або люцернова (Cuscuta approximata Bob.). 

Підрід Monogyna 

Види повитиці, які належать до цього підроду, мають тільки один 

стовпчик з округлим або голівчатим рильцем, часто дворозділеним. 

Зародок зігнутий. Види цього підроду називають товстостебельними 

або деревними повитицями, так оскільки мають товсті стебла (2–3 см 

в діаметрі) і паразитують на чагарникових і деревних рослинах. 

Повитиця Лемана (Cuscuta lehmanniana Bunge.). 

Повитиця одностовпчикова (Cuscuta monogyna Vahl.). 

Повитиця хмелеподібна (Cuscuta lupuliformis Krock.). 
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До переліку карантинних бур’янів уключено всі види роду 

повитиць, які можуть траплятись на території України (табл. 6.1). Це 

пов’язано, по-перше, зі складністю ідентифікації повитиць до виду за 

насінням, і по-друге, зі значною шкідливістю повитиць в усьому світі. 

Назва – повитиця (лат. «кускута») походить від арабського слова 

«keckout», що означає – «зв’язувати, пришивати». 

Єдиної думки про кількість видів повитиць у світовій флорі у 

працях авторів, які вивчали ці види рослин, немає. Однак усі вони 

визнають, що видовий склад повитиць досить численний і нараховує 

від 215 до 274 видів. На американському континенті виявлено 170 

видів повитиць. Для України надзвичайно шкідливими є 15 видів, які 

які засмічують посіви і насадження сільськогосподарських культур 

(табл. 6.1). 

Таблиця 6.1 

Види повитиць, зареєстровані в Україні  

№ 

з/п 
Латинська назва 

EPPO 

code 
Українська назва 

1 Cuscuta alba J. PresI et C. 

PresI 

CVCAL Повитиця біла 

2 Cuscuta approximata Bab. CVCAP Повитиця зближена 

3 Сuscuta australis R.Br. CVCAU Повитиця південна 

4 Сuscuta basarabica Buia CVCAS Повитиця бессарабська 

5 Сuscuta campestris Yunck. CVCCA Повитиця польова 

6 Сuscuta epilinum Weihe CVCEP Повитиця льонова 

7 Сuscuta epithymum L. CVCEY Повитиця чебрецева 

8 Сuscuta europaea L. CVCEU Повитиця європейська 

9 Cuscuta gronovii Willd. CVCGR Повитиця Гронова 

10 Cuscuta lupuliformis Krock. CVCLU Повитиця хмелеподібна 

11 Cuscuta monogyna Vahl. CVCMO Повитиця 

одностовпчикова 

12 Cuscuta suaveolens Ser. CVCSU Повитиця запашна 

13 Cuscuta trifolii Bab. CVCTR Повитиця конюшинна 

14 Cuscuta viciae Schultz CVCVI Повитиця викова 

15 Cuscuta Lehmanniana Bge. CVCLE Повитиця Лемана 
 

Усі повитиці поділяють на дві основні групи: товстостебельні і 
тонкостебельні. У тонкостебельних повитиць товщина стебла 
становить 0,2–1,0 мм, паразитують вони переважно на трав’янистих 
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рослинах. Товстостебельні повитиці мають стебло завтовшки 2,0–
4,0 мм, паразитують вони зазвичай на чагарниках і деревах. 

Рослини-господарі, шкідливість 
В основному повитиці паразитують на багаторічних травах 

(конюшина, люцерна), а також на посівах дводольних культур: 
овочевих і баштанних, картоплі, буряку, льоні, хмелю, а також деревах 
і чагарниках (смородина, аґрус). 

У природних умовах в одні роки окремі види повитиці 
розвиваються у величезних кількостях, різко знижуючи врожайність 
таких культур, як буряк, тютюн, морква, люцерна, тоді як в інші роки 
шкідливість їх на цих же культурах не тільки не збільшується, але 
навіть знижується. 

Наведемо інші приклади: 
– на давно освоєних масивах, де була поширена повитиця, і 

належних заходів щодо боротьби з нею не проводили, у поверхневих 
шарах орного горизонту накопичилося дуже багато насіння повитиці. 
У снігові холодні зими з промерзанням цих шарів насіння вимерзає і 
шкідливість повитиці знижується; 

– насіння повитиці проросло, ніжні паростки шукають рослину-
господаря, але сильні вітри пригинають паростки до землі, нерідко 
засипаючи їх. Такі сходи повитиці в масі гинуть; 

– паростки повитиці тільки з’явилися на поверхні ґрунту, і пішли 
сильні дощі. Тоді паростки, прибиті дощем до землі, не ростимуть; 

– незвично рання тепла весна викликала масове проростання 
насіння повитиць, а посіви господаря ще не зійшли. Тоді проростки 
паразита, не знайшовши господаря, відмирають; 

– урожай ураженої культури знято, проведено зяблеву оранку, 
осінь тепла, вологи в поверхневому орному шарі досить, і насіння 
повитиці у масі проросло. З настанням морозів повинні загинути 
навіть ті паростки, які встигли присмоктатися до бур’янів. 

Певні природні, іноді організаційно-господарські чинники 
призводять до того, що повитиці немає на полях або її небагато. Якщо 
осінь суха, холодна, насіння повитиці не проросте; у теплу сніжну зиму 
вони не вимерзнуть; якщо навесні проростання насіння повитиці 
приблизно збігається з посівом уражуваної культури, повитиця 
розвинеться в масі. 

Шкідливість повитиць надзвичайно висока. Вона полягає в 
значному зменшенні врожайності сільськогосподарських культур, 
зниженні якості врожаю, засміченні насіннєвого матеріалу, погіршенні 
якості кормів, негативному впливі на здоров’я тварин. Крім того, 
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повитиці є переносниками збудників ряду вірусних захворювань рослин. 
Наприклад, повитиця польова переносить вірус мозаїки тютюну, 
кучерявості буряку, жовтяниці айстр, «псевдоцвітіння» томатів 
і журавлини, вірусних хвороб білої конюшини, кінських бобів 
і хмелеподібної люцерни. Паразитуючи на культурних рослинах, 
повитиця споживає органічні і неорганічні поживні речовини, 
спричиняючи загальне порушення обміну речовин в основної культури, 
послаблення і затримку росту і розвитку рослин-живителів, що 
призводить до їх масової загибелі. 

З культурних рослин тонкостебельні повитиці паразитують на 
люцерні, конюшині, пшениці, цукровому буряку, картоплі, овочах, 
льоні, баштанних культурах; товстостебельні – на винограді, малині, 
плодових і декоративних насадженнях, а також на багатьох 
дикоростучих дерев’янистих породах і чагарниках. 

Повитиця одностовпчикова завдає значної шкоди промисловому 
виноградарству у Вірменії, зменшуючи валовий збір і якість 
винограду. В уражених кущів знижується вага грон на 139–476 г, в усіх 
сортів зменшується цукристість, підвищується кислотність. 

Більшої шкоди завдають посівам сільськогосподарських культур 
тонкостебельні повитиці. Зокрема, повитиця льонова є 
спеціалізованим бур’яном льону. Паразитуючи, вона зменшує масу 
рослин льону, довжину й товщину стебла, масу насіння. Урожай 
насіння льону знижується на 87 %. 

Значних втрат повитиці завдають посівам буряку. Уражені 
рослини відстають у рості, знижується продуктивність і цукристість. 
За літо лише від одного паростка повитиці страждають 8–27 рослин, при 
цьому врожай коренеплодів знижується на 50 %. Цукристість буряку 
залежно від ступеня ураження й віку рослин зменшється на 0,4–1,5 %. 

Люцерна – культура, яку повитиця уражує найбільше у всьому 
світі. У західних штатах США значне поширення повитиці призвело 
до того, що на окремих фермах вирощування люцерни стало 
неможливим. На уражених посівах разом зі зниженням урожайності 
зменшується і якість продукції, послаблюється процес формування 
кореневої маси в ґрунті. 

При тривалому згодовуванні засміченого повитицею корму 
відбувається хронічне отруєння тварин, що впливає на їх 
продуктивність, а в разі тривалого вживання такого корму (30–45 днів) 
призводить до їх загибелі. Повитиці є небезпечними для тварин і у 
свіжому, і в силосованому або висушеному виді. 
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Однією з важливих проблем для насінництва сільськогоспо-
дарських культур є очищення насіння від повитиці. Засмічений 
повитицею насіннєвий матеріал вимагає очищення на спеціальних 
електромагнітних пристроях, що призводить до великих затрат – вихід 
кондиційного насіння становить 60 %. 

Повитиці – стеблові паразити, не мають коренів і листя. Вони не 
здатні адсорбувати воду і поживні речовини з ґрунту і синтезувати 
поживні речовини на світлі і живуть за рахунок рослини-господаря, 
викликаючи порушення обміну речовин у культурних рослин, 
оскільки висмоктують у них органічні й неорганічні поживні 
речовини. Стебла повитці обвивають рослину, присмоктуючись до нєї 
спеціальними виростами-гаусторіями, і живляться її соками. Недавні 
дослідження свідчать, що повитиця здатна вловлювати запах рослин і 
в такий спосіб знаходити жертву. Повитиці паразитують в основному 
на трав’янистих рослинах з класу дводольних. Однодольні, зокрема 
хлібні злаки, відносно стійкі до повитиць, і ураження цих культур 
буває незначним. Ціла група так званих товстостебельних повитиць 
пристосувалася до паразитування на деревах і чагарниках. Повитиці не 
є вузькоспеціалізованими паразитами, але кожен вид має свої 
специфічні групи рослини. 

Рослини, заражені повитицями, відстають у рості і розвитку, 
мають низьку урожайність і якість продукції. Повитиці викликають 
загальне порушення обміну речовин у культурних рослин, оскільки 
вони висмоктують у них органічні й неорганічні поживні речовини, 
послаблюють і затримують ріст і розвиток рослин-господарів та 
призводять до їх масової загибелі. 

Відомо, наприклад, що до кінця вегетаційного періоду в стеблі і 
листі Cuscuta lehmanniana накопичується більше спільного азоту, ніж 
у стеблах і листках рослини-господаря. За даними зарубіжних 
дослідників у листі повитиці європейської, що паразитує на бузині, 
вміст (у відсотках) Р2О5 і К2О більший, ніж у листках рослини-
господаря. 

Присоски повитиці проникають у товщу паренхіми, руйнують 
волокна кенафа, джуту, льону. Такі стебла погано піддаються 
біологічному вимочуванню, дають нерівномірне за забарвленням 
волокно дуже низької якості. У цукрових буряків, уражених 
повитицею, зменшується маса коренів на 40–60 % і знижується вміст 
цукру на 1–2 %. У сіні з уражених повитицею рослин міститься менше 
протеїну, воно погано сохне, пліснявіє, його неохоче поїдають тварини 
і воно може викликати їх захворювання. Повитиця містить алкалоїди 
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кускутін, кусталін, конвольвулін, які є причиною отруєння тварин, що 
при поїдають засмічене нею сіно. Ягідники і плодові дерева, уражені 
товстостебельними повитицями, не плодоносять, частково або 
повністю засихають. 

Повитиці, пошкоджуючи покривні тканини рослин, сприяють 
ураженню рослин шкідниками і хворобами. Крім того, вони самі є 
переносниками дуже багатьох рослинних вірусів, зокрема, мозаїки 
цукрових буряків, томатів, зернових, гречки. 

Повитиці – однорічні паразитні рослини. У ході пристосування 
до паразитичного способу життя відбулися зміни морфологічної 
будови і метаболізму повитиць: редукція листя і кореневої системи; 
редукція фотосинтетичного апарату, уключаючи зниження вмісту 
хлорофілу або повну його відсутність; поява видозмінених виростів 
стебла – гаусторій, завдяки яким встановлюється контакт між 
судинними елементами господаря і паразита; посилення активності 
гідролітичних ферментів, за рахунок яких паразит розм'якшує тканини 
рослини-господаря, значне підвищення плодючості. Рослина 
характеризується високою плодючістю: коли повитиця паразитує на 
травах, число насіння у неї виражається в чотиризначних, на 
деревних – шестизначних числах (від 3 000 до 137 000). 

Однак практичне значення повитиць не обмежується негативним 
впливом на культурні рослини. Паразитизм як явище природи відіграє 
найважливішу роль в еволюції видів. Маючи більшу швидкість 
розмноження, ніж господарі, паразитичні організми еволюційно 
лабільні і мають хоча б із цієї причини набагато більшу здатність 
адаптувалися до навколишнього середовища. Паразити збагачують 
генофонд популяції вільноживучих і паразитичних організмів, 
стимулюють його до подальшого розвитку і вдосконалення. Крім того, 
повитицю здавна використовують у східній медицині, вона є об’єктом 
фармакологічних досліджень. 

Значення повитиці як патогена недооцінено. У сучасних умовах 
антропогенного впливу на біосферу поступово посилюється 
імунодепресивний стан людини, тварин, рослин. Крім того, 
інтенсивний розвиток генетики (наприклад, поява трансгенних 
рослин) сприяє все більшій гомогенності популяцій. Істотно 
змінюється середовище проживання тварин, рослин, людини, 
зумовлюючи виникнення паразитарних, інфекційних захворювань. 
У зв’язку з цим зростає ризик зараження новими інфекціями й 
інвазіями, до яких немає необхідної адаптації. 
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Особливості біології та фізіології повитиці як облігатного 
паразита роблять її привабливою моделлю для вивчення молекулярних 
механізмів ростових процесів і запрограмованої загибелі клітин (ЗЗК) 
у рослин, а також взаємодії фітопатогенних організмів з господарями. 
Розвиток проростка повитиці має ряд особливостей. Перед 
прикріпленням до рослини-господаря повитиця розвивається за 
рахунок поживних речовин, накопичених у насінні, і це самостійне 
живлення може тривати до декількох тижнів. У цей період зростання 
здійснюється тільки за рахунок апікального полюса, тоді як базальний 
полюс (корінець) відмирає на ранніх стадіях розвитку. Можливо, 
відмирання базального полюса проростка повитиці відбувається за 
типом апоптозу – запрограмованої загибелі окремих клітин і тканин. 
Апоптоз у рослин ще мало досліджено. Досі немає цілісного уявлення 
про типовий апоптоз рослинних клітин. 

Морфологія 
Стебло ниткоподібної або шнуроподібної форми, сильно 

розгалужене, має присоски. Забарвлення стебла зеленувато-жовте або 
блідо-червоне. Під час цвітіння його густо вкривають квітки. Довжина 
стебла до 2 м і більше. 

Квітки дрібні (2–7 мм), зібрані в гроноподібні або щільні 
головчасті суцвіття. Квітки 4- або 5-членикові. Віночок і чашечка 
квіток зрослопелюсткові. Чашечка п’ятилопатева, майже вдвічі 
коротша від віночка, біля основи м’ясиста. Віночок дзвоноподібний 
п’ятилопатевий, з тупими, загнутими всередину лопатями. Тичинки 
зазвичай прикріплюються у виїмках між лопатями віночка. Під 
кожною тичинкою знаходяться лусочки (прозорі плівочки), форма і 
розташування яких є важливою ознакою у визначенні виду, рідше 
лусочок немає. Зав’язь верхня, двогніздна, вільна, з двома або одним 
стовпчиком. Забарвлення квіток – рожеве, рідше біле. 

Плід – яйцеподібно-куляста коробочка, у якій утворюється від 
1 до 4 насінин (частіше 4, рідше 1–2). 

Залежно від розмірів насінин повитиць часто ділять на дві групи. 
Види повитиць, які мають насіння діаметром більше 1,3 мм, відносять 
до крупнонасінних. Види з насінням діаметром до 1,0 мм називають 
дрібнонасінними. Насіння округлої неправильної форми, з двома 
плоскими сторонами. Поверхня шорстка, тверда, слабка 
водопроникність оболонки затримує проростання. Тому недостигле 
насіння повитиць проростає швидше, ніж зріле. 

Види повитиць з розтягнутим періодом спокою можуть 
проростати протягом усього літа й осені. 
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Рис. 6.7. Насіння Cuscuta: 

1а – Cuscuta approximata Bob, 1б – Cuscuta campestris Yunck, 1в – Cuscuta 

lehmanniana Bunge; 2 – зародок Cuscuta lehmanniana Bunge; 3 – проросток 

Cuscuta через чотири доби після посіву насіння на вологий папір; 4 – кінчик скоро-

ченого кореня Cuscuta; 5 – проросток Cuscuta на ґрунті (за Ситніковою, 2013) 

 
Рис. 6.8. Проростання насіння Cuscuta: 

1 – насіння; 2–5 – проростки з потовщеними кінцями стебла; 6 – проросток робить 

кругові рухи верхнім кінцем, шукаючи рослину-господаря; 7 – проросток прикріплю-

ється до рослини-господаря; 8 – Cuscuta відокремилася від землі (за Ситніковою, 2013) 
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Рис. 6.9. Морфологічні особливості повитиць (Cuscuta): 

I. повитиця чебрецева або конюшинова (Cuscuta epithymum; Cuscuta trifolii); 

II. повитиця польова (Cuscuta campestris); III. повитиця європейська (Cuscuta 

europaea); IV. повитиця зближена (Cuscuta approximata); V. повитиця льонова 

(Cuscuta epilinum); VI. повитиця одностовпчикова (Cuscuta monogyna); 

VII. повитиця Лемана (Cuscuta lehmanniana); VIII. повитиця хмелеподібна 

(Cuscuta lupuliformis): 1 – квітка; 2 – розгорнутий віночок з тичинками і 

лусочками; 3 – зав'язь із стовпчиком і рильцем; 4 – насіння (за Ситніковою, 2013) 
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Інтенсивність проростання насіння залежить від температури і 
вологості ґрунту, а також ступеня зрілості насіння. Зріле насіння 
зберігає схожість у ґрунті протягом 8–10 років і не втрачає її під час 
проходження через травний тракт тварин. Насіння тонкостебельних 
повитиць проростає з глибини 2–3 см, товстостебельних – 3–8 см. 

Зародок насіння повитиць не диференційований на корінець і 
стеблинку, відсутні сім’ядолі. Зародок повитиці являє собою спірально 
згорнутий ниткоподібний проросток, занурений у драглисту білкову 
живильну масу. Під час проростання насіння зародок випрямляється, 
закріплюється в ґрунті за допомогою кореневих волосків, інший його 
кінець, тонший, виходить на поверхню ґрунту і починає повільно 
обертатися навколо в пошуках рослини-господаря. 

Чим ближче проросток до сусідньої рослини, тим імовірніше його 
виживання. У повитиці польової, наприклад, відстань в 1 см від 
найближчої рослини знижує число проростків повитиці, які можуть 
присмоктатися до нього. 

Спочатку повитиця розвивається за рахунок поживних речовин, 
накопичених у насінні. Залежно від виду, погодних умов і місця, 
самостійне існування паростка триває 10–22 днів. За рахунок власних 
поживних речовин паростки тонкостебельних повитиць досягають 
довжини 10 см, товстостебельних – 34 см. У міру подовження 
проростка поживні речовини пересуваються з нижньої частини у 
верхній кінець, корінець відмирає, і зв’язок проростка з землею 
припиняється. Торкнувшись відповідної живої рослини, проросток 
робить 2–3 щільно прилеглих обороти на його стеблі, впивається в 
нього гаусторіями, які заглиблюються в тканини і своїми судинними 
пучками з’єднуються з провідними пучками рослини-господаря. При 
зіткненні з рослиною-господарем проросток втрачає зв’язок з ґрунтом 
і переходить на паразитичний спосіб життя. 

Висмоктування поживних речовин забезпечується тим, що 
осмотичний тиск у дотичних клітинах паразита вищий, ніж у клітинах 
рослини-господаря. 

Закріпившись на господарі, паразит поступово спірально обвиває 
його, і, гілкуючись, переходить на сусідні рослини. Бічні пагони 
утворюються в будь-якому місці стебла. Один розгалужений 
екземпляр паразита може обплітати десятки сусідніх рослин. 

Наприклад, льонова повитиця в одному досліді під час першого 
підрахунку обплутала 80 стебел льону, через добу – 104, через дві 
доби – 150 стебел. Як правило, гаусторії повитиць заглиблюються в 
молоді ніжні тканини трав’янистих рослин. 
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Повитиці, що паразитують на деревах, розвиваються спочатку на 

трав’янистих рослинах і по них піднімаються до нижніх молодих гілок 
дерев. На дерева вони переходять із найближчих кущів. Наприклад, 
повитиця з бузку легко переходить на найближчі гілки старої липи і дуба. 

Розвиток повитиць на рослинах-господарях визначається 
вимогливістю окремих видів до світла: 

– люцернова і польова повитиці світлолюбні, тому розвиваються 
на середніх і верхніх частинах рослин; 

– конюшинова повитиця не вимоглива до світла і обплітає 
рослин-господарів переважно біля їх основи, утворюючи густу повсть. 

У червні–липні повитиці зацвітають. Тепла погода сприяє 
ранньому масовому цвітінню, холодна – затримує його. На сухих 
місцях рослина зацвітає раніше, період її цвітіння коротший, ніж на 
вологих, зрошуваних полях. 

Час цвітіння залежить від того, коли проросла повитиця, ранньою 
весною або пізніше, улітку. 

Насіння повитиць дозріває зазвичай через 2–3 дні після початку 
цвітіння. Період спокою у насіння різних видів неоднаковий. Зокрема 
льонова повитиця може проростати невдовзі після дозрівання, а в 
конюшинової період спокою може тривати 4–5 років. 

Майже всі зареєстровані види повитиць в Україні однорічні, 
з відмиранням господаря вони всихають. Дрібнонасінна конюшинова 
повитиця може перезимувати на кореневій шийці конюшини і 
утворювати осередки в її посівах наступного року. Майже всі види 
шкідливих повитиць неморозостійкі. Конюшинна повитиця може 
зберігати живі стебла після морозів до –14 °С. 

Способи поширення 
Найчастіше повитиці поширюються разом з насінням їх 

господарів, оскільки за формою і величиною вони схожі. Установлено, 
що польову і запашну повитиці завезено з Америки в Європу з 
насіннєвим матеріалом, льонову – з Європи в США з насінням льону. 
Польову повитицю завезли в Туркменістан тільки в 1937–1938 рр. з 
насінням овочевих культур. Китайську повитицю – у 1951 р. в Киргизстан 
з насінням кенафу. 

Поширюється повитиця насінням за допомогою вітру, з талими 
водами, з урожаєм сільськогосподарських культур. Плоди і насіння 
повитиці в нові регіони може бути занесено з підкарантинним 
матеріалом. 

Однією з особливостей повитиць як паразитів є велика кількість 
насіння, якого нараховують тисячі на одну рослину. Насіння може 
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накопичуватися на полях у результаті обсіменіння і служить джерелом 

засмічення посівів. 
Розмножуються повитиці також частинами стебел, що не 

втрачають життєздатності протягом декількох днів і легко 
присмоктуються до рослин, поблизу яких знаходяться. 

Десятки видів диких рослин і бур’янів на полях і поза 
оброблюваними масивами є господарями повитиці, джерелом їх 
насіння. На цілинних землях, де переважають багаторічні злаки, 
повитиці трапляються рідко, осередки їх дуже малі і не розширюються. 
З розорюванням таких земель і висівом овочевих і баштанних культур, 
сильно слабших за повитицю, виникають умови, особливо сприятливі 
для створення та розширення її осередків. 

Одноманітність і масовість поживного субстрату сприяють все 
більшій пристосуванню паразита до даного рослині-хазяїну. Хороший 
ріст і розвиток уражуваної культури на знову освоюваних цілинних 
землях сприяють пишному розвитку паразита і сильному його 
плодоношенню. На таких масивах можуть створюватися великі 
осередки повитиць з дуже високою шкідливістю. 

Фітосанітарні заходи 
Насіння повитиць може бути занесено в регіони, вільні від цього 

бур’яну, з насінням люцерни, конюшини, моркви, петрушки, буряку, 
льону, ріпака, квіткових та інших культур; з сіном, соломою, у тому 
числі з підстилкою у вантажних автомашинах (особливо тих, які 
прибувають із держав Середньої Азії), із гронами винограду та 
зеленню (петрушка, васильок і т.п.) та іншими матеріалами. 

Для запобігання завезенню необхідно проводити ретельне 
інспектування об’єктів регулювання. Заборонено ввозити у вільні 
регіони України насіння сільськогосподарських культур, засмічене 
насінням повитиць. Умови використання засміченої продовольчої, 
фуражної й технічної продукції визначає у кожному окремому випадку 
державна інспекція з карантину рослин. 

Для своєчасного виявлення осередків повитиць необхідно 
систематично проводити обстеження земельних угідь: 

– узбіч та схилів основних автомобільних і залізничних 
магістралей; територій станцій, по яких перевозять 
сільськогосподарську продукцію; 

– пунктів увезення, приймання, зберігання та використання 
засміченого насіннєвого матеріалу, а також прилеглих до них 
територій (у радіусі 3 км). 

Під час вегетації повитиці добре помітні через свої шнуроподібні 
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стебла, тому їх легко ідентифікувати. Слід мати на увазі, що повитиця 

конюшинна розміщується в основному в нижній частині стебла, тому 
обстежуючи конюшину, потрібно бути уважними. 

У зонах натуралізації повитиць (широкого поширення) необхідно 
організовувати роботу щодо боротьби з ними, щоб знизити 
засміченість земель до мінімального рівня. 

Особливу увагу слід приділяти кормам, які містять насіння 
повитиць. Під час згодовування їх тваринам, оскільки воно проходить 
через травний тракт, не втрачаючи схожості. Насіння, яке потрапило в 
силос, утрачає схожість через 2–3 міс. перебування в ньому, насіння в 
коробочках зберігається довше. 

Для повного знешкодження насіння повитиць у гної необхідне 
тривале його зберігання в гноєсховищах (не менше 4–5 міс.). Гній 
повинен бути перепрілим і добре розкладеним. 

Ефективним заходом боротьби з повитицями є дотримання 
сівозміни з висівом культур, які не уражує або слабко уражує 
повитиця: зернових, соняшнику, коноплі, гарбузових та ін. Крім цього, 
необхідно впроваджувати сівозміну з чистими парами. Обробіток 
останніх варто починати з осінньої безвідвальної оранки, надалі 
проводити пошаровий обробіток ґрунту. Під посів ярих культур 
здійснюють обов’язкову глибоку відвальну зяблеву оранку. 

Навесні перед посівом необхідно провести дві-три культивації, а 
в зрошуваних районах поєднувати їх з провокаційними поливами. 

Осередки уражених посівів потрібно низько викошувати (не 
вище 3–4 см від поверхні землі), охоплючи півтораметрову гарантійну 
зону дорвколо до цвітіння бур’яну, скошену масу висушувати, 
виносити за межі поля і спалювати. Осередок слід утримувати в стані 
чорного пару й обробляти дозволеними до застосування гербіцидами. 
У посівах багаторічних трав і на необроблюваних землях (дороги, 
вулиці, межі, смуги відчуження залізниць та ін.) повитиці необхідно 
часто низько скошувати до цвітіння, щоб не спричинити обсіменіння 
паразита. Залишки повитиць по скошеній стерні можна знищувати 
вогнем або хімічним методом. 

Для боротьби з тонкостебельними повитицями застосовують такі 
гербіциди: Півот (1,0 л/га) і Раундап (0,6–0,8 л/га) – через 7–10 днів після 
першого укосу люцерни; Раундап і його аналоги (2–4 л/га) – у садах, 
виноградниках (за умови захисту культури) по вегетуючій повитиці. 

На посівах люцерни не пізніше 2–3 днів після скошування або на 
необроблюваних землях ефективні Нітрафен (40–75 л/га) і ДНОК    
(30–50 кг/га). 
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Кенаф, джут, бавовник, овочеві культури дуже чутливі до 

гербіцидів. Тому в боротьбі з повитицями на них використовують інші 
прийоми. 

Навесні, коли погодні умови сприятливі для раннього 
проростання паразита, проводять полив площ до посіву на них 
просапних культур. Такі провокаційні поливи з подальшою 
передпосівною культивацією приводять до різкого зниження запасів 
насіння паразита в орному горизонті. 

Зниженню запасів насіння повитиці в орному горизонті 
допомагає висів на цих ділянках стійких чи помірно стійких культур, 
на яких повитиці не плодоносять або дають несхоже насіння: чисті 
посіви злаків або травосуміші (люцерна + єжа збірна + райграс 
багатоукісний). 

Позитивний результат можуть дати підзимові посіви 
травосумішей, повитиці на них не можуть розвиватися, тому що з 
настанням холодів вони гинуть. 

Нині на території колишнього СРСР жодних ефективних 
біологічних прийомів придушення повитиць не розроблено. Серед 
основних слід зазначити випробування відварів з айланта (залозистого 
ясена) і деяких антибіотиків. 

У Казахстані проводили пошук фітофагів повитиць, у результаті 
якого встановили, що основними специфічними комахами є 
повитицевий слоник Smicronyx jіngermanniae Reich і повитицева 
мушка Меlаnаgromyza cuscutae Hening. Зазначені фітофаги ефективно 
боролися з повитицями, але чисельність популяцій цих комах була 
недостатня. 

Серед патогенів Alternaria cuscutacidae застосовували для 
контролювання C. сampestris ще в колишньому СССР, вид 
Colletotrichum gloeosporioides багато років використовували в Китаї як 
мікогербіцид для контролю C. chinensis і C. australis на сої. Але 
ефективність застосування мікогербіцидів значною мірою залежить 
від екологічних умов. За даними науковців, ефективність застосування 
мікогербіцидів на основі Alternaria tenuis, Pestalotiopsis guepinii, 
Fusarium semitectum суттєво залежала від температурних умов на час 
унесення. 

Перспективним для захисту посівів сільськогосподарських 
культур від повитиці є досягнення генної інженерії. Сьогодні в 
розвинених країнах світу на генетичному рівні проводять пошук генів, 
які відповідають за розвиток гаусторій, для розробки біотехнологічних 
методів захисту від повитиці. 
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Повитиця біла – Cuscuta alba J. Presl et C. Presl. 

Синоніми 

Cuscuta barbuvea Samp., C. epithymum subsp. trifolii (Bab.) Hegi, 

С. epithymum Murr, var. alba Engelm., C. prodanii Buia, C. stenoloba 

Bornm. & O. Schwarz, C. trifolii Bab. 

Географічне поширення 

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Болгарія, 

Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Ісландія, Ітaлія, 

Латвія, Литва, Латвія, Литва, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, 

Польща, Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, Угорщина, Україна, 

Фінляндія, Франція, Чехія. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Вірменія, Грузія, Ізраїль, Іран, 

Йорданія, Казахстан, Ліван, Пакистан, Сирія, Туреччина, Японія. 

Африка: Алжир, Єгипет, Лівія, Марокко, ПАР, Туніс. 

Північна Америка: Канада, США. 

Південна Америка: Аргентина, Венесуела, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 6.10). 
 

 
Рис. 6.10. Світовий ареал Cuscuta alba J. Presl et C. Presl. 
 

Біологія 

С. alba паразитує на багаторічних трав’янистих рослинах 

переважно з родини губоцвітих (Lamiaceae). 

Морфологія 

Стебло жовтувате або червонувате. Квітки білі, сидячі, зібрані в 

небагатоквіткові, майже кулеподібні суцвіття. Стовпчик із рильцем 
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дорівнює довжині зав’язі або дещо перевищує її довжину. Лопаті 

віночка на верхівці мають рогоподібні відростки. Віночок близько 

1,5 мм завдовжки, глечикоподібний, білий, дещо вищий за чашечку. 

Тичинки виступають із трубки віночка. Рильця ниткоподібні, 

червонуваті (рис. 6.11). 
 

 
Рис. 6.11. Повитиця біла 

 

Плід – куляста коробочка. Насіння дрібне, кутасто-кулясте, 

оберненояйцеподібне. Насіннєвий рубчик невеликий, округлий або 

овальний, плоский, розміщений на невеликій ділянці біля основи. 

Поверхня насіння шорсткувата, ніби вкрита дрібним пилом, матова. 

 

Повитиця зближена – Cuscuta approximata Bab. 

Синоніми 

Сuscuta cupulata Engelm., C. planiflora Ten. var. approximato Engelm. 

Географічне поширення 

Європа: Росія, Угорщина. 

Північна Америка: США (рис. 6.12). 
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Рис. 6.12. Світовий ареал Cuscuta approximata Bab. 

 

Біологія 

Основна рослина-живитель – люцерна (Medicago sativa), але крім 

неї повитиця здатна уражувати близько 106 видів рослин. 

Морфологія 

Однорічна паразитна рослина. Стебла тонкі, волосоподібні, з 

рожевим відтінком. 

Суцвіття у вигляді клубочків з приквітниками біля основи. Квітки 

дрібні, білі, сидячі. Трубка віночка циліндрична, частки віночка тупі, 

витягнуті, трикутно-яйцеподібні, коротші за трубку, чашечка 

дзвіночкоподібна, м’ясиста, зелена, злегка пурпурова по краях. 

Пильники ледь помітні з віночка. Лопаті двороздільної лусочки дуже 

розходяться, лусочки сильно приплюснуті, що відрізняє цей вид від 

іших (рис. 6.13). 

Плід – куляста коробочка. Насіння кутасто-кулясте, обернено-

яйцеподібне, на спинці округле, на черевній стороні є дві слабко 

вдавлені грані, що утворюють широкий кут. Насіннєвий рубчик 

перебуває на ділянці у вигляді світлої крапки. Поверхня насінини 

грубошорсткувата, матова. Забарвлення яскраво сіре, світло-палеве, 

сірувато-зелене чи сірувато-жовте. Діаметр насінини близько 0,8 мм. 

Повитиця зближена розмножується насінням. Одна рослина 

утворює понад 3 тис. насінин. Бур’ян розростається дуже швидко, 

утворюючи в посівах густий повстяний покрив. 
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Рис. 6.13. Повитиця зближена 

 

Повитиця південна – Сuscuta australis R.Br. 

Синоніми 
С. breviflora Vis., C. obtusiflora var. breviflora Engelm. 

Географічне поширення 

Європа: Іспанія, Росія, Франція (рис. 6.14). 

Біологія 

Паразитує на кущах і трав’янистих багаторічних рослинах. Легко 

переходить на кущі ягідних та молоді плодові дерева, а також на 

соняшник, виноград, конюшину, люцерну, вику, коріандр, томати й 

інші культури. Частіше трапляється в затоплюваних місцях. 
 

 
Рис. 6.14. Світовий ареал Сuscuta australis R.Br. 
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Морфологія 

Стебло жовте або жовтогаряче, розгалужене. Квіти жовті, на 

потовщених дуже коротких ніжках, майже сидячі. Квітки рожеві, 

зібрані в короткі головчасті суцвіття, на коротких квітконіжках. 

Чашечка квітки з овальними тупими або злегка загостреними 

частками, частки віночка прямі, тупі. Трубка віночка майже дорівнює 

довжині чашечки. Тичинки більш-менш виступають між тупуватими 

частками віночка (рис. 6.15). 

Віночок блідо-жовтий, дзвіночкоподібний. Плід – кулеподібно-

здавлена коробочка, яка розкривається поперечною тріщиною. 

Насіння дрібне кулеподібно-кутасте, із зовнішньої сторони округле, 

напівкулеподібне. На черевній стороні дві слабковипуклі або плоскі 

грані сходяться під широким кутом, ребро яскраво виражене. 

Насіннєвий рубчик косий, видовжений, схожий на світлу подвійну 

рисочку на округлій ділянці. Поверхня насінини в дрібних крапочках, 

губчаста, матова. Забарвлення насіння жовте, від сірувато-жовтого до 

коричневого. Довжина – 1,25–1,5 мм, ширина – 1,0–1,25 мм, товщина – 

близько 1 мм. 

 
Рис. 6.15. Повитиця південна 
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Повитиця бесарабська – Cuscuta basarabica Buia. 

Синоніми 

C. cesatiana Bertol. 

Географічне поширення 

Поширена на Півдні України (рис. 6.16). 

 

 
Рис. 6.16. Світовий ареал Cuscuta basarabica Buia. 

 

Біологія 

Паразитує на бур’янах, з яких переходить на багаторічні трави. 

Повитиця бесарабська – однорічна паразитна рослина. 

Морфологія 

Стебло ниткоподібне, жовте, цегляного, іноді жовто-зеленого 

кольору, діаметром до 0,8 мм. Квітки на коротких квітконіжках            

(1,5–2,0 мм), зібрані по 4–9 у китиці. Чашечка напівкуляста, 

перетинчаста. Частки чашечки на верхівці загострені. Віночок 

жовтуватий, з ланцетно-яйцеподібними загостреними на верхівці 

лопатями, загнутими в середину. Лусочки у віночку по краях з довгими 

війками (рис. 6.17). 

Плід – куляста коробочка, відкривається кришечкою з рівним 

краєм. Насіння дрібне, кутасто-кулясте, обернено-яйцеподібне. 

Насіннєвий рубчик невеликий, округлий або овальний, плоский, 

розміщений на невеликій ділянці біля основи. Поверхня насіння 

шершаво-ямчаста, ніби вкрита дрібним пилом, матова. Забарвлення 

насіння сірувато-коричневе, яскраво-сіре, іноді темно-коричневе. 
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Рис. 6.17. Повитиця бесарабська 

 

Повитиця польова – Cuscuta campestris Juncker. 

Синоніми 

Cuscuta arvensis Engelm. in part (not Beyrich), C. basarabica Buia, 

C. gymnocarpa subsp. deflexa Buia, C. pentagona subsp. calycina Yuncker, 

C. pentagona var. pentagona Engelm, Grammica campestris (Yuncker) Hadac. 

Географічне поширення 

Вид походить із Північної Америки.  

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Болгарія, Великобританія, 

Греція, Данія, Іспанія, Італія, Кіпр, Нідерланди, Німеччина, 

Португалія, Росія, Румунія, Сербія, Словаччина, Угорщина, Україна, 

Франція, Чехія, Швейцарія. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Бангладеш, Бахрейн, Бутан, Ізраїль, 

Індія, Індонезія, Іран, Ємен, Йорданія, Казахстан, Катар, Киргизія, Китай, 
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Корея (Південна), Малайзія, ОАЕ, Оман, Пакистан, Саудівська Аравія, 

Сирія, Таджикистан, Тайвань, Туреччина, Філіппіни, Шрі-Ланка, Японія. 

Африка: Алжир, Ботсвана, Ефіопія, Єгипет, Замбія, Занзібар, 

Камерун, Кенія, Лівія, Марокко, Мозамбік, Нігерія, ПАР, Судан, 

Танзанія, Уганда. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка та країни Карибського басейну: Багамські 

о-ви, Гваделупа, Куба, Мартиніка, Мексика, Пуерто-Рико, Ямайка. 

Південна Америка: Аргентина, Уругвай, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, о. Вейк, Гуам, Кірібаті, о-ви Кука, 

Маршалові о-ви, Ніуе, Нова Каледонія, Нова Зеландія, Самоа, 

Федеративні Штати Мікронезії, Фіджі, Французька Полінезія (рис. 6.18). 

 

 
Рис. 6.18. Світовий ареал Cuscuta campestris Juncker. 

 

Поширення в Україні 

Станом на 1 січня 2020 р. повитиця польова зафіксована у 16 

областях на площі 22,86 тис. га. 

Біологія 

Цей вид повитиць паразитує на багатьох рослинах різних класів, 

родин та біотипів. Особливо страждають польові культури: вика, 

люцерна, льон, буряк, морква, цибуля, картопля, тютюн, кенаф та ін. 

Крім культурних рослин, паразитує на багатьох видах дикоростучої й 

бур’янистої рослинності, усього уражує понад 630 видів (переважно 

дводольних). 
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Повитиця польова – теплолюбива рослина, у районах з невеликим 

сніговим покривом вимерзає. Насіння проростає, коли ґрунт добре 
прогріється. Основна маса її стебел розміщена на висоті не менше ніж 
10 см від поверхні ґрунту, на середній і верхній частинах ураженої 
рослини. Повитиця, яка розвивається з однієї насінини, утворює 
більше 20 тис. насінин, які зберігаються в ґрунті 5 років і більше. 

Схожість свіжозібраного насіння повитиці залежить від ступеня 
його зрілості. Зріле насіння має великий відсоток твердого насіння і 
вимагає для проростання певного періоду спокою. Щоб воно проросло, 
необхідно зруйнувати насіннєву оболонку. Нижньою межею для 
проростання насіння є середньодобова температура 8–9 °С. Насіння 
цього виду повитиці порівняно стійке до низьких температур. 
Найкраще воно проростає при температурі 18–24 °С. Підвищення 
температури до 50 °С протягом 22–55 днів призводить до зниження 
схожості насіння. В одному з дослідів після витримування насіння при 
такій температурі його схожість через 22 дні знизилася до 33 (на 
контролі 70 %), а через 55 днів – до 17 % (на контролі). 

Насіння C. campestris порівняно з іншими видами менше реагує 
на зміну вологості ґрунту під час проростання. При вологості ґрунту 
20, 40, 60 і 100 % від повної вологоємності схожість насіння практично 
однакова. Зниження схожості спостерігають лише за вологості ґрунту 
менше 20 %. 

C. campestris – світлолюбна рослина. При сильному затіненні її 
стебла втрачають природне забарвлення, стають зеленими і гинуть. У 
зв’язку з такою біологічною особливістю ця повитиця вражає 
переважно верхні частини рослин-господарів. Тому цей паразит 
оселяється на низькорослих рослинах, які менше його затінюють. 

У цього виду повитиць добре розвинена здатність до 
вегетативного поновлення частинами стебел. Чим довші частини 
стебел, тим швидше вони приживаються. Дрібні відрізки, особливо за 
наявності в них повітряних бруньок або гаусторій, також добре 
приживаються. Зазвичай повитиця польова не утворює різко 
окреслених осередків, а розповсюджується по полю на велику відстань 
від первинного осередку зараження.  

Насіння дружніше проростають з глибини 2–3 см. Проростки у 
вигляді білуватих або жовтуватих ниточок в міру виходу на поверхню 
ґрунту поступово подовжуються і спіралеподібно тягнуться, поки не 
доторкнутися до рослини-господаря. Обвиваючи стебло рослини, вони 
присмоктуються до нього гаусторіями. Період самостійного живлення 
проростка навесні близько 12–16 днів, улітку – 7–10 днів. Тривалість 
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життя молодого проростка повитиці залежить у першу чергу від 

температури і вологості ґрунту. Найсприятливіші умови для життя 
проростка – температура 17–18 °С. Чим менша вологість ґрунту, тим 
коротше життя проростка без господаря. Улітку вони менш життєздатні 
і живуть не більше 8–9 днів. Через 2–3 дні після присмоктування 
проростка до рослини зростання його трохи сповільнюється, а через 
кілька днів посилюється, починають утворюватися бічні гілки. Під час 
цвітіння, особливо плодоношення, ріст стебла повитиці знову 
призупиняється і навіть припиняється. Цвіте в червні–серпні, 
плодоносить у липні і до пізньої осені. 

C. campestris відрізняється великою живучістю. Більшість 
обрізків стебел довжиною 3–5 см, потрапляючи на рослину-господаря, 
уже через 3–4 дні приживаються, утворюючи нові осередки зараження. 
Відрізки довжиною 5–12 см приживаються на посівах люцерни до 
100 %. Після скошування і висушування люцерни, ураженої 
C. campestris на початку вересня, обрізки паразита на початку 
листопада (через 2 міс.) виявилися життєздатними. 

Морфологія 
Однорічна паразитна рослина. Належить до групи тонкосте-

бельних повитиць. Стебло ниткоподібне, жовте, цегляного, а іноді 
жовто-зеленого кольору, діаметр до 0,8 мм. Квітки на коротких 
квітконіжках (1,5–2,0 мм), зібрані по 4–9 у китиці. Чашечка 
напівкуляста, перетинчаста, розсічена на прямі тупі частини з 
настільки широкою основою, що їх краї перекривають один одного. 
Віночок зеленувато-білий, дзвіночкоподібний, з розширеними до 
основи трикутно-загостреними лопатями. Останні за довжиною майже 
дорівнюють трубці віночка. Лусочки великі, видовжено-овальні, по 
краю торочкуваті, виступають із віночка, що характерно для цього 
виду (рис. 6.19). Чашечка й віночок залишаються в основі коробочки. 
Маточка з двома стовпчиками завдовжки 0,6–1,0 мм із головчастими 
рильцями. Зав’язь, а з часом і коробочка, куляста, при відкриванні 
розламується на частини. У коробочці утворюється 2–4 насінини. 
Насінина жовтувато-коричнева, з виступаючим носиком, зовнішній бік 
округлий, а внутрішній двогранно-опуклий. Біля основи насінини на 
світлій зморшкуватій ділянці розташований косий насіннєвий рубчик у 
вигляді світлої риски. У рослинній продукції можуть зустрічатись як 
коробочки, і насіння. Розмір коробочки: довжина 1,5–3,5 мм, ширина 
1,5–3,5 мм, товщина 1,1–3,0 мм. Розмір насінини: довжина 0,9–2,0 мм; 
ширина 0,8–1,5 мм, товщина 0,6–1,3 мм. Маса 1000 – 1,00–1,25 г. 
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Рис. 6.19. Повитиця польова 

 

Повитиця льонова – Cuscuta epilinum Weiche. 

Синоніми 
Cuscuta densiflora Soyer-Willem., C. major Koch & Ziz, C. vulgaris 

J. & C. Presl, Epilinella cuscutoides Pfeiff. 

Географічне поширення 
Європа: майже всі країни. 
Азія: Тайвань. 
Північна Америка: Канада, США. 
Австралія (рис. 6.20). 

Біологія 

Повитиця льонова – спеціалізований засмічувач льону-довгунцю 

(Linum usitatissimum L.). Супроводжує цю культуру в усіх районах її 

вирощування. Може також паразитувати на льоні низькому (L. humile 

Mill.). Крім льону, засмічує посіви рижію та деякі бур’яни. 

Під час цвітіння основна маса стебел повитиці з квітками 

розміщується у верхній частині стебел льону, спричиняючи його 

полягання. У процесі збирання льону насіння повитиці майже 

повністю потрапляє в урожай, а те, яке осипалося в полі, утрачає 

схожість у ґрунті протягом одного року. Росте повитиця льонова дуже 
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швидко. Стебла, які розвиваються з однієї насінини, здатні уражувати 

до 120 рослин льону й утворювати близько 4 тис. насінин. 
 

 
Рис. 6.20. Світовий ареал Cuscuta epilinum Weiche. 

 

Морфологія 

С. epilinum – однорічна паразитна рослина. Стебло жовто-зелене, 

ниткоподібне, слабкорозгалужене, товщиною 1,5 мм. Квітки сидячі, 

зібрані по 5–15 у щільні клубочки. Чашечка напівкуляста, 

глибокозрізана, частки її майже дорівнюють частці віночка, останній 

глечикоподібний, жовтувато-білий, лопаті вдвічі коротші за трубку. 

Тичинки на коротких ниточках, які не виступають з квітки. Лусочки 

прикріплені в основі трубки віночка, довгі торочкуваті або 

двороздільні. Зав’язь стиснуто-куляста, з двома розсунутими 

короткими стовпчиками й потовщеними жовтими рильцями. 

Стовпчики з рильцями рівні або коротші за зав’язь. Цвіте й 

плодоносить у липні–серпні (рис. 6.21). 

Плід – сплющено-куляста коробочка з глибокою щілиною між 

стовпчиками. Насіння більш-менш округле, різнорідне за формою, 

нерідко здавлене з боків та спинки, часто трапляються подовжено-

овальні подвійні насінини, з’єднані перетинкою. У поодиноких 

насінин спинна сторона овальна, на черевній – дві майже плоскі або 

слабковдавлені грані, утворюють опукле ребро. Насіннєвий рубчик 

округлий, вдавлений. Поверхня насінини шорсткувато-ямчаста, ніби 

губчаста, матова. Забарвлення насіння сіре з різними відтінками, від 

світлих тонів – жовтуватих, до темних – майже бурих. Довжина 

поодиноких насінин – 0,95–1,2 мм, ширина – 0,75–1,0 мм, товщина – 

0,5–0,75 мм. Маса 1000 насінин – 0,56 г. 
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Рис. 6.21. Повитиця льонова 

 

Повитиця чебрецева – Сuscuta epithymum L. 

Синоніми 

Cuscuta alba C. Presl, C. barbuvea Samp., C. epithymum subsp. 

trifolii (Bab.) Hegi, C. prodanii Buia, C. stenoloba Bornm. & O. Schwarz, 

C. trifolii Bab. 

Географічне поширення 

Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Білорусь, Болгарія, 

Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Іспанія, Італія, 

Латвія, Литва, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Польща, Росія, 

Румунія, Сербія, Словаччина, Україна, Фінляндія, Франція, Чехія, 

Швейцарія. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Вірменія, Ізраїль, Іран, Йорданія, 

Ліван, Казахстан, Пакистан, Сирія, Туреччина, Японія. 

Африка: Алжир, Єгипет, Лівія, Марокко, ПАР, Туніс. 

Північна Америка: Канада, США. 

Південна Америка: Аргентина, Венесуела, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 6.22). 
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Рис. 6.22. Світовий ареал Сuscuta epithymum L. 

 

Біологія 

Паразитує в основному на конюшині, люцерні та льоні. На луках 

паразитує на багатьох злакових, бобових та губоцвітих, які ростуть 

разом з конюшиною. 

Цвіте у липні–серпні. Насіння утворюється після другого укосу трав. 

Дуже пластичний найпівнічніший вид, невимогливий до тепла. 

Плодючість – 2–6 тис. насінин з однієї рослини. Насіння зберігає 

схожість у ґрунті протягом 4–5 років (до 12 років). Проростки в ґрунті 

не проростають з глибини більше 4 см. Бур’ян відрізняється стійкістю 

до низьких температур. 

Уражує в основному низькорослі трав’янисті рослини. Тому 

першими рослинами-господарями цієї березки є сходи бур’янів. 

Особливістю біології є відростання декількох (3–5) бічних стебел 

другого порядку, радіально розходяться лише після утворення 

гаусторій на раніше сформованому стеблі. Після розростання молодих 

стебел у такий самий спосіб відбувається подальше формоутворення 

цих органів. 

У перші роки життя насіння С. epithymum не проростає. 

Проростки цього виду паразита на поверхні ґрунту з’являються лише 

навесні наступного року після дозрівання насіння. 

Молоді проростки повитиці швидко реагують на ступінь 

зволоження. 
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В умовах гарної забезпеченості вологою проростки тривалий час 

знаходяться в тургесцентному стані і досить швидко скидають 

оболонку насіння. При недостатньому зволоженні молоді проростки 

які, ще не перейшли до паразитичного способу життя, швидше в’януть, 

проте довше зберігають оболонку насіння, що є для них своєрідним 

захистом від несприятливих умов зовнішнього середовища. 

Ще однією особливістю біології С. epithymum є здатність 

формувати генеративні органи у верхній частині стебел; нижня їх 

частина, перебуваючи в затемненні під впливом рослин-господарів та 

маючи негативний фототропізм, формує потужну вегетативну масу без 

квіток і насіння. 

С. epithymum цвіте з кінця червня до вересня. Під час цвітіння її 

стебла набувають зеленого забарвлення завдяки утворенню в клітинах 

паразита хлорофілу. У цей період повитиця переходить спочатку до 

напівпаразитичного, а пізніше до самостійного способу життя, не 

втрачаючи симбіотрофічного зв’язку з рослиною-господарем. 

Обрізки стебел повитиці хоча і можуть самостійно приживатися, 

але меншою мірою, ніж в інших видів. Одна з важливих біологічних 

особливостей С.  epithymum – здатність її стебел зимувати і не втрачати 

життєздатності до весни наступного року, незважаючи на низькі 

температури в зимовий період. В умовах Ленінградської області 

частини стебел, розташовані у вигляді невеликих завитків у пазухах 

листків і на кореневій шийці зимуючих рослин конюшини, переносили 

короткочасні морози 10–12 °С. 

Повитиця, яка перезимувала навесні розвивається приблизно на        

20–40 днів раніше, ніж особини паразита, що з’явилися навесні з 

насіння. Такі рослини раніше цвітуть, плодоносять і формують 

повноцінне насіння. 

Морфологія 

С. epithymum належить до групи тонкостебельних повитиць. 

Стебло ниткоподібне, завтовшки 0,3–0,5 мм, червонувате, 

розгалужене. Квітки рожево-білі, майже сидячі, зібрані в щільні 

клубочки по 5–30 шт. Чашечка м’ясиста, дзвіночкоподібна, з 

надрізаними майже до основи частками і майже рівна віночку. Віночок 

рожево-білий, до 3–5 мм завдовжки, пелюстки майже дорівнюють 

довжині трубочки. Лусочки продовгуваті, з довгими торочками, які 

закривають вхід у трубку віночка. Пильники та подовжені червоні 

рильця виступають із віночка. Зав’язь куляста, стовпчики з червоними 
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ниткоподібними рильцями у 2,0–2,5 раза довшими від зав’язі (рис. 6.23). 

Плід – куляста коробочка, яка відкривається кришечкою з рівним 

краєм. Насіння дрібне, кутасто-кулясте, оберненояйцеподібне, на 

спинному боці дуже випукле, на черевному – дві майже плоскі грані 

утворюють тупе ребро. Насіннєвий рубчик невеликий, округлий або 

овальний, плоский, розміщений на невеликій ділянці біля основи. 

Поверхня насіння шорсткувато-ямчаста, ніби вкрита дрібним пилом, 

матова. Забарвлення насіння сірувато-коричневе, яскраво-сіре, іноді 

темно-коричневе. 

Насіння кулясте, злегка яйцеподібне, сірувате, жовтувате із 

зеленуватим відтінком. Оболонка насіння тверда, матова, шорстка, 

дрібночарункова, ніби вкрита дрібнозернистим пилом. Розмір насіння: 

довжина 0,8–1,2 мм, ширина – 0,5–1,1 мм, товщина – 0,4–0,9 мм. 
 

 
Рис. 6.23. Повитиця чебрецева 

 

Повитиця європейська – Cuscuta europaea L. 

Синоніми 
Cuscuta epicnidea Bernh., C. halophyta Fr., C. filiformus Lam., 

C. laxiflora Aznav., non Benth., C. major DC., C. viciae W.D.J. Koch, 

Schnitzl. & Schönh. 
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Географічне поширення 
Європа: Австрія, Албанія, Бельгія, Болгарія, Великобританія, 

Греція, Данія, Естонія, Італія, Латвія, Литва, Молдова, Нідерланди, 
Німеччина, Норвегія, Польща, Росія, Румунія, Сербія, Угорщина, 
Україна, Фінляндія, Франція, Чехія, Швеція, Швейцарія. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Вірменія, Бутан, Грузія, Індія, 
Китай, Казахстан, Киргизстан, Непал, Пакистан, Таджикистан, 
Туреччина, Японія. 

Африка: Алжир. 
Північна Америка: США. 
Океанія: Нова Зеландія (рис. 6.24). 
 

 
Рис. 6.24. Світовий ареал Cuscuta europaea L. 

 
Біологія 
Паразитує на 150 видах рослин з 39 родин. У тому числі уражує 

коноплі, боби, тютюн, хміль, люпин, картоплю, овочеві, малину, агрус, 
смородину, бузок, непаразитні бур’яни – осот, комірник, дягель, 
кропиву, а також лісові чагарники і молоді дерева (вербу, ліщину, 
тополю, клен, вільху). Переважає в тінистих і зволожених місцях 
(береги річок, струмків, джерел, узлісся). Часто зимує у вигляді 
засохлої маси на чагарниках і деревах, рано навесні поширюється з 
талими водами. Уражує в основному верхні, молодші частини рослин-
господарів. 

Повитиця європейська переважає в затінених і зволожених 
берегах річок, струмків, джерел, узліссях. Навесні з талими водами 
насіння потрапляє на поля і присадибні ділянки. У ґрунті 
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життєздатність насіння зберігається до 6 років. Сходи з’являються 
рано навесні. Основна маса стебел повитиці європейської перебуває на 
верхніх частинах рослин. 

Період біологічного спокою насіння може тривати 3–4 міс., після 
чого вони недружно проростають, оскільки покриті твердою 
оболонкою. Найкраще проростає зріле насіння після періоду 
біологічного спокою при температурі 15–30 °С. Життєздатність 
насіння у воді зберігається протягом 32 міс., а у ґрунті – понад 6 років. 

Цей вид досить холодостійкий. Тому сходи його з’являються 
рано навесні – у кінці березня на півдні, у квітні–травні в північних 
районах. Цвіте в червні–липні. 

У народній медицині C. еurораеа застосовують з лікувальною 
метою. У ній виявлено алкалоїди кустанін і конвольвулін, глікозид 
кускутин, дубильні речовини (до 6 %), фітостерини, флавони, 
флобофени, лейкоантоціани, пентозани, кверцетин, антоціани, цукри, 
вуглеводи, воду та інші речовини. Насіння містить отруйну речовину 
сапонін. 

Повитиця європейська має послаблювальну, сечогінну і 
знеболювальну дію. У минулому повитицю європейську 
застосовували при застудних і шлункових захворюваннях, хворобах 
печінки, головному і зубному болю, шкірних висипах і ракових 
захворюваннях. Народна медицина ряду західноєвропейських країн 
рекомендує повитицю європейську як проносний засіб. Екстракт 
рослини входить до складу комплексного препарату «Кускутин» 
проносної дії. 

У тибетській і китайській медицині екстракт повитиці 
європейської входить до складу багатьох препаратів як гемостатичний, 
відхаркувальний засіб, при хворобах легенів, у тому числі при 
крупозній пневмонії. У гомеопатії есенцію (зі свіжої рослини) 
застосовували при грипі, гінекологічних захворюваннях. Препарати з 
повитиці мають сильну кровоспинну дію, коли інші засоби не дають 
належного ефекту. 

Морфологія 
Повитиця європейська – однорічна паразитна рослина. Належить 

до групи товстостебельних повитиць. Від усіх інших видів роду 
Сиscuta відрізняється товстими (до 2,5 мм) зелено-червоними 
сильногіллястими стеблами, великими (1–3 мм) рожево-білими 
квітками і дрібними двороздільними лусочками (рис. 6.25). 

Суцвіття кулясте, діаметром до 1,5 см. Квітки на коротких 
квітконіжках, рожеві, зібрані в густі кулясті клубочки (головки) з 
приємним медовим запахом. Чашечка майже у два рази коротша за 
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віночок, оберненоконусоподібна, біля основи м’ясиста, майже до 
половини надрізана на широкояйцеподібні лопаті. Віночок дзвіночко-
подібний, лопаті дорівнюють довжині трубочки або вдвічі коротші за 
неї, тупі, прямостоячі або відігнуті, верхівки загнуті всередину. 
Лусочки дрібні, коротші за половину трубки, двороздільні, з 
вдавленими торочками. 

Плід – яйцеподібно-куляста коробочка. Насіння майже овальне, 
іноді слабкогрушоподібне, із зовнішнього боку майже округле, з боку 
черевця нечітко двогранне. 

 

 
Рис. 6.25. Повитиця європейська 

 
Насіннєвий рубчик косий, округлий, іноді зі світлою бородавкою 

біля центру. Поверхня насінини в дрібних крапочках, губчато-
шорсткувата, іноді блискуча (завдяки дрібним лусочкам). 

Забарвлення насінин від світло-сіруватого, жовтогарячого до темно-
коричневого, іноді майже чорного. Довжина насінини – 1,0–1,5 мм, 
ширина й товщина – 0,75–1,25 мм. Одна рослина повитиці утворює від 
2,5 до 9 тис. насінин. 
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Повитиця гронова – Cuscuta gronovii Willd. 

Синоніми 

Cuscuta bonariensis Hort. ex Engelm., C. chilensis Hort.Frib., 

C. chilensis Hort.Frib. ex Engelm., C. domingensis Urb., C. gronovii 

Willd. ex Roem. & Schult., C. gronovii subsp. gronovii Willd. ex 

Schult., C. gronovii var. latiflora Engelm., C. gronovii var. saururi 

(Engelmann) MacMillan, C. gronovii var. vulgivaga (Engelmann) 

Engelmann, C. polyantha Shuttl., C. polyantha Shuttl. ex Engelm., 

C. saururi Engelm., C. vulgivaga Engelm., C. vulgivaga var. 

glomerata Engelmann, C. vulgivaga var. laxiflora Engelmann, 

C. vulgivaga var. tetramera Engelmann, Epithymum gronovii (Willd. 

ex Schult.) Nieuwl. & Lunell., Grammica gronovii (Willd. ex Schult.) 

Hadac & Chrtek. 

Географічне поширення 

Європа: Іспанія, Нідерланди, Німеччина, Угорщина, Україна, Франція. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка: Гондурас, Домініканська Республіка. 

Південна Америка: Чилі (рис. 6.26). 

 
Рис. 6.26. Світовий ареал Cuscuta gronovii Willd. 

 

Біологія 

Паразитує на айстрах, вербенах, флоксах та інших квіткових 

культурах. Повитиця гронова – однорічна паразитна рослина.  

Морфологія 
Стебло ниткоподібне, жовте, цегляного, іноді жовто-зеленого 

кольору, діаметром до 1  мм. Квітки на помітних квітконіжках, зібрані 

в китиці. Чашечка напівкуляста. Віночок зеленувато-білий, дзвіночко-
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подібний (рис. 6.27). Лопаті віночка відігнуті назовні, тупі, яйцеподібно-

трикутні. Трубка віночка майже вдвічі вища від чашечки. Насінина 

жовтувато-коричнева. Біля основи насінини на світлій, зморшкуватій 

ділянці у вигляді світлої риски розміщений косий насіннєвий рубчик. 

У рослинній продукції трапляться і коробочки, так і насіння. Розміри 

коробочки: довжина 1,5–3,5 мм, ширина 1,5–3,5 мм, товщина 1,1–3,0 мм. 

Розмір насінини: 0,9–2,0 мм, 0,8–1,5 м, 0,6–1,3 мм відповідно. 

 

 
Рис. 6.27. Повитиця гронова 

 

Повитиця хмелеподібна – Cuscuta lupuliformis Krock. 

Синоніми 
Aplostylis lupuliformis (Krock.) Rafin., Monogynella lupuliformis 

(Krock.) Hadac & Chrtek. 

Географічне поширення 
Європа: Австрія, Бельгія, Нідерланди, Німеччина, Польща, Росія, 

Угорщина, Україна, Фінляндія, Чехія, Швеція. 
Азія: Казахстан, Китай (рис. 6.28). 

Поширення в Україні 

Станом на 1 січня 2020 р. повитиця хмелеподібна зафіксована на 

площі 1 га. 
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Біологія 
Паразитує на деревах і чагарниках, а також на трав’янистих 

культурних рослинах і бур’янах, які є для неї проміжними рослинами-
живителями. Цей вид повитиці часто уражує малину, аґрус, 
смородину, бузок, жимолость і інші ягідні й декоративні рослини. 
Повитиця хмелеподібна – однорічна паразитна рослина. 

 

 
Рис. 6.28. Світовий ареал Cuscuta lupuliformis Krock. 

 

Морфологія 
Стебла товсті, шнуроподібні, розгалужені, укриті темно-

червоними бородавками. Квітки зібрані в коротку китицю, розміщену 

на коротких квітконіжках, рожеві (рис. 4.29). Чашечка квітки з 

овальними тупими або злегка загостреними частинами; частини 

віночка прямі, тупі. Пильники довгасто-лінійні. Стовпчик у два рази 

вищий від рильця (за цією ознакою повитиця хмелеподібна 

відрізняється від одностовпчикової). Рильце овальне або кулясте, 

двороздільне. 

Плід – яйцеподібно-конічна коробочка, яка розкривається 

впоперек, містить 2–4 насінини. Насіння неправильної форми, 

трикутно-округле, іноді плоско-здавлене з невеликим носиком. На 

спинці грань широка, овальна або майже пряма, на черевному боці 

насінини дві грані зливаються в одну поверхню, часто значно 

вдавлену. Насіннєвий рубчик світлий, вузький, довгий, розміщений 

косо під виступом у центрі досить великої округлої плями. Поверхня 

насінини злегка шорсткувата або гладка, матова. Забарвлення насіння 

жовте, жовтувато–коричневе, іноді фіолетове. Довжина насінини – 

3,0–3,75 мм, ширина – 2,5–3,5 мм, товщина – 2,0–2,5 мм. 
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Насіння впродовж декількох років не втрачає схожості в ґрунті. 

Період спокою зрілого насіння близько 6 міс. Проростки повитиці 

хмелеподібної з’являються рано навесні. 

Спочатку бур’ян паразитує на травах, згодом піднімається до 

стовбурів дерев і стебел чагарників, присмоктується до них і 

продовжує швидко рости вгору. Тонкі гілки дерев і чагарників 

(діаметром до 1,5 см), обплетені повитицею, засихають. За сильного 

ураження можлива повна загибель молодих дерев і кущів. 
 

 
Рис. 6.29. Повитиця хмелеподібна 

 

Повитиця одностовпчикова – Cuscuta monogyna Vahl. 

Синоніми 
C. astyla Engelm. 

Географічне поширення 

Європа: майже всі країни. 

Азія: Афганістан, Іран, Казахстан, Киргизстан, Сирія, 

Таджикистан, Туреччина, Туркменістан, Узбекистан 

Африка: в основному країни Північно-Західної Африки (рис. 6.30). 

Поширення в Україні 

Станом на 1 січня 2020 р. повитиця одностовпчикова зафіксована 

на площі 3,55 га. 
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Біологія 

Паразитує переважно на деревах і чагарниках: культурних, 

декоративних і лісових. Трав’янисті рослини-живителі: соняшник, 

полин, кропива, деякі зонтичні. Загалом уражує до 90 видів рослин. 

Повитиця одностовпчикова – однорічна паразитна рослина. 

Насіння C. monogyna зберігає життєздатність у гної і воді. У гній 

насіння потрапляє після проходження через травний тракт тварин у 

разі поїдання ними засміченого корму. 
 

 
Рис. 6.30. Світовий ареал Cuscuta monogyna Vahl. 

 

Навесні спочатку проростає те насіння С. monogyna, яке 

знаходяться на поверхні ґрунту серед гниючого листя, потім – 

розташоване в шарі ґрунту 5–6  см. Максимальна глибина його 

проростання 6–8 см. Навесні в місцях, де є повитиця, на поверхні 

ґрунту майже завжди існує необхідна кількість вологи для 

проростання насіння. Опале листя дерев і чагарників добре захищає 

ґрунт від зайвого випаровування вологи, накопиченої за осінньо-

зимовий період, а також після випадання весняних опадів. Частина 

насіння повитиці проростає також улітку не тільки не поверхні 

зволоженого ґрунту, але і на старих, гниючих пнях, у мокрій підстилці, 

а в період тривалої похмурої вологої погоди – іноді навіть на деревах. 

Проросток C. monogyna жовто-червоного кольору з червоними 

плямами на стеблі. Спочатку молодий проросток росте швидко і вже 

через десять днів досягає 12–15 см. Його самостійне життя триває      

15–20, а іноді і 25 днів. Після зіткнення з надземними органами інших 

рослин проросток обвивається і присмоктується до них, незабаром 
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утрачаючи зв’язок з ґрунтом. Сильні вітри в приземному шарі часто 

заважають молодому проростку присмоктатися до рослини-господаря. 

Дуже часто серед дерев і чагарників навесні можна знайти на 

трав’янистих рослинах молоді проростки повитиці, що вже 

присмокталися до них. Нижня частина деревних рослин укрита мертвою 

корою, і паразит переходить на них тільки після зіткнення з молодими 

пагонами. Для росту стебла повитиці на трав’янистих рослинах потрібен 

певний час. Тому деревні рослини вона уражує на початку літа. 

Перехід C. monogyna з трав’янистих рослин на деревні нерідко 

полегшує наявність молодої кореневої порослі, жирових пагонів, 

великих бур’янів, а також опущених гілок дерев, особливо чагарників. 

За сприятливих умов стебла повитиці досягають висоти 6–9–15 і навіть 

18 м. Загальна довжина стебел повитиці разом з бічними пагонами 

досягає 200 м. На вершині ураженого дерева або чагарнику стебла 

повитиці жовті або злегка червонуваті, а при слабкому освітленні – 

білуваті. 

Цвіте в червні–серпні, плодоносить у липні–вересні. Плодючість 

однієх добре розвиненої рослини-паразита становить 26,6 тис. насінин. 

Морфологія 
Стебла шнуроподібні, розгалужені, червонуваті, іноді 

бородавчасті (рис. 6.31). 
Квітки дрібні, завдовжки до 1,5 мм, білі або рожеві, зібрані в 

нещільні колосоподібні суцвіття. Частини віночка овальні або округлі, 
тупі, прямі, зазубрені. Зав’язь із коротким, круглим, роздвоєним 
рильцем, її довжина 2–3 мм. Лусочки у формі підкови, двороздільні, 
вузькозубчасті або торочкуваті по краях, прикріплені до середини 
трубки віночка і притиснуті до неї. Зів’ялий віночок зберігається у 
вигляді ковпачка на верхівці коробочки. 

Плід – тупа яйцеподібна коробочка, містить дві насінини. Насіння 
оберненояйцеподібне, здавлене, з носиком, який сильно виступає. 
Грань на спинці овальна, на черевному боці дві прямі або вдавлені 
грані сходяться під широким кутом. Насіннєвий рубчик вдавлений, 

вузький, довгий, трохи вигнутий, світлий, розміщений під виступом. 
Поверхня насіння дрібноямчаста, злегка шорсткувата. Забарвлення 
насінини ясно-жовте, жовто-коричневе із зеленуватим відтінком. 
Довжина насіння – 2,5–3,0 мм, ширина – 2–3 мм, товщина – 1,5–2,0мм. 
Розмножується насінням і обривками стебел. Насіння проростає в 
березні–квітні після теплих дощів. Цвіте в червні–липні. Бур’ян сильно 
розростається і переходить з дерева на дерево. 
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Рис. 6.31. Повитиця одностовпчикова 

 

Повитиця запашна – Cuscuta suaveolens Ser. 

Синоніми 
С. racemosa Malz. 

Географічне поширення 
Європа: Австрія, Великобританія, Греція, Нідерланди, 

Німеччина, Норвегії, Угорщина, Україна, Франція, Чехія. 
Африка: ПАР. 
Центральна Америка: Мексика. 
Південна Америка: Аргентині, Бразилія, Венесуела, Чилі. 
Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 6.32). 

Біологія 
Повитиця запашна паразитує на люцерні, конюшині, з яких 

переходить і на дикоростучі рослини. 

Морфологія 
Стебло в С. suaveolens розгалужене, червонувате, 10–30 см 

завдовжки (на початку вегетації жовтувате). Квітки зібрані в нещільні 

китицеподібні суцвіття, на квітконіжках, довших за чашечку. Трубка 

віночка майже втричі вища від чашечки. Лопаті віночка загнуті 

всередину. Лусочки яйцеподібні з довгими торочками (рис. 6.33). 
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Рис. 6.32. Світовий ареал Cuscuta suaveolens Ser. 

 

 
Рис. 6.33. Повитиця запашна 

 



                                                       С. В. Станкевич, І. П. Леженіна, І. В. Забродіна. 

120 

Повитиця конюшинна – Cuscuta trifolii Bab. & Gibson 

Синоніми 
Cuscuta epithymum subsp. trifolii (Bab.) Berher, C. epithymum var. 

trifolii (Bab.) P.Fourn., C. epithymum var. trifolii (Bab.) Bab., C. epithymum 
var. trifolii (Bab.) Trab., C. epithymum subsp. trifolii (Bab.) Hegi. 

Географічне поширення 
Європа: Австрія, Німеччина, Франція, Україна. 
Північна Америка: США (рис. 6.34). 

Біологія 
Переважно паразитує на конюшині, люцерні, іноді льоні, який 

висівають після засміченої конюшини. На луках паразитує на багатьох 
злакових, бобових і губоцвітих, які ростуть разом з луговими видами 
конюшини. 

 

 
Рис. 6.34. Світовий ареал Cuscuta trifolii Bab. & Gibson 

 

Морфологія 
Повитиця конюшинна – однорічна паразитна рослина. Стебло 

ніжне, тонке (0,2–0,5 мм), ниткоподібне, червонуватого кольору, 

рідше – інших відтінків. Квітки білі, дрібні, на помітних квітконіжках, 

зібрані в нещільні кулясті суцвіття до 1 см діаметром (рис. 6.35). 

Чашечка м’ясиста, дзвіночкоподібна, з надрізаними майже до основи 

частками, коротша за трубку віночка. Віночок рожево-білий, до 3–5 мм 

завдовжки, пелюстки майже дорівнюють трубочці. Лусочки набагато 

коротші за трубку віночка, до основи вільні, по краю торочкуваті. 

Зав’язь куляста, стовпчики із червоними ниткоподібними рильцями, у 

2,0–2,5 раза довші від зав’язі. 
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Плід – куляста коробочка, відкривається кришечкою з рівним 

краєм. Насіння дрібне, кутасто-кулясте, оберненояйцеподібне, на 

спинному боці сильно випукле, на черевному дві майже плоскі грані 

утворюють тупе ребро. Насіннєвий рубчик невеликий, округлий або 

овальний, плоский, розташований на невеликій ділянці біля основи. 

Поверхня насінини шорсткувато-ямчаста, ніби вкрита дрібним пилом, 

матова. Забарвлення насінини сірувато-коричневе, яскраво-сіре, іноді 

темно-коричневе. Розмір насінини: довжина 0,75–1,0 мм, ширина й 

товщина 0,5 × 0,75 мм. 

 

 
Рис. 6.35. Повитиця конюшинова 

 

Повитиця конюшинна – дуже пластичний вид, який легко 

пристосовується до різних умов існування. Вона не вимоглива до 

тепла, тому розповсюджена далеко на півночі (до 65° пів. ш.) і в 

гірській місцевості (до 2200 м). Це найпівнічніший вид з усіх 

повитиць. 
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Стебла повитиці конюшинної, розміщені біля основи ураженої 

рослини, утворюють густу повсть біля поверхні ґрунту. На початку 

зростання її дуже важко помітити в травостої конюшини. Пізніше, при 

розростанні осередків, пошкоджена конюшина відстає в рості, жовтіє 

і відмирає. Зазвичай відмирання рослин починається від центру 

осередку, а повитиця розміщується кільцем навколо нього, обплітаючи 

все нові й нові рослини. Розмножується повитиця насінням і 

частинами стебел. Цвіте в червні. 

 

Повитиця викова – Cuscuta viciae W.D.J.Koch et al. 

Синоніми 
С. europaea L. subsp. viciae Ganesch., Cuscuta major var. viciae 

(Koch et al.) Engelm. 

Географічне поширення 

Європа: Україна (рис. 6.36). 

Біологія 
Паразитує на виці, з якої переходить і на інші рослини. 

Морфологія 
Стебло завдовжки 50–100 см. Квітки на коротких ніжках, у 

густих кулькоподібних суцвіттях. Нитки тичинки за довжиною 

дорівнюють пильнику, вниз розширюються. Віночок восково-жовтого 

кольору. Лусочки з великою кількістю прилеглих торочок (рис. 6.37). 

 

 
Рис. 6.36. Світовий ареал Cuscuta viciae W.D.J.Koch et al. 
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Рис. 6.37. Повитиця викова 

 

Повитиця Лемана – Cuscuta Lehmanniana Bge. 

Синоніми 

Monoginella Lehmanniana (Bunge) Hadac & Chrtek. 

Географічне поширення 
Європа: Україна (АР Крим, Луганська область). 

Азія: поширена у всіх країнах Середньої Азії. На півночі відома 

до 58 ° північної широти, на півдні – до 37 ° південної широти, на сході 

доходить до Алтаю (рис. 6.38). 

Поширення в Україні 

Станом на 1 січня 2020 р. повитиця Лемана зафіксована на площі 1,25 га. 

Біологія 
Паразитує на абрикосі, аличі, айві, винограді, вишні, гранаті, 

груші, ожині, інжирі, кизилі, лосі, малині, мигдалі, горіхові волоському, 

персику, сливі, смородині, черешні, фісташках, шовковиці, яблуні й 

багатьох видах лісових, декоративних і трав’янистих рослин (усього 

близько 218 видів). Повитиця Лемана – однорічна паразитна рослина. 

Морфологія 
Стебло шнуроподібне, розгалужене, червонувате або жовтувате з 

яскраво вираженими червоними горбиками. Квітки червоні або рожеві, 

м’ясисті, зібрані в китицю по 3–23 шт., завдовжки 6–7 мм. Чашечка 

м’ясиста, округла, майже до половини вільна. Віночок лійкоподібний, 
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у 2–3 рази довший від чашечки. Лусочки прикріплені до середини 

трубки віночка, по краю густоторочкуваті, торкаються основи 

пильників. Зав’язь овальна (рис. 6.39). 
 

 
Рис. 6.38. Світовий ареал Cuscuta Lehmanniana Bge. 
 

Плід – овальна коробочка із залишками віночка на верхівці. 

Насіння жовте або коричневе, овальне, з одного боку округле, з іншого 

трикутногранне, з яскраво вираженим носиком. Часто трапляється 

насіння неправильної форми, здавлене. Насіннєвий рубчик овальний, 

розташований під виступом. Поверхня насінини шорсткувата, матова. 

Розміри насінини: довжина 3,5–4,0 мм, ширина 2,5–3,0 мм, товщина 

1,75–2,0 мм. 

Повитиця Лемана розмножується насінням і частинами стебел. За 

наявності вологи насіння починає проростати дуже рано, у лютому–

березні. Оптимальна температура для проростання насіння 18–25 °С, 

але спостерігалися випадки проростання й за середньодобової 

температури 5 °С. У суворі зими значна частина насіння повитиці, яке 

залишилося на уражених рослинах, гине. Краща схожість у насіння, 

яке лежить в опалому листі на поверхні ґрунту. Навесні на цьому 

субстраті воно краще проростає. У цього виду дуже розвинена 

здатність до вегетативного розмноження, приживаються навіть 

невеликі відрізки стебел (1 см) за наявності гаусторій. Чим більше 

відрізок і чим більше на ньому бруньок, тим більш посилене 

розмноження. Утворення нових стебел та їх ріст у довжину 

найінтенсивніший до цвітіння. Стебла повитиці ростуть у висоту до 

15 м, а загальна довжина стебел однієї рослини досягає 200 м і більше. 
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Рис. 6.39. Повитиця Лемана 

 

Цвіте в червні – липні, плодоносить у серпні – вересні. Настання 

і тривалість фаз розвитку залежить від погодних умов та рослини-

живителя. Суха, жарка погода й ослаблена рослина-живитель 

прискорюють утворення генеративних органів. Насіннєва 

продуктивність також залежить від рослини-живителя. На дорослих 

деревах повитиця може утворювати до 100 тис. насінин, на 

трав’янистих рослинах – кілька сотень. 

 

Сорго aлепське (гумай) – Sorghum halepense Pers. 

КKБ – SORHA 

Синоніми 

Andropogon arundinaceus Scop., A. halepensis (L.) Brot., A. miliaceus 

Roxb., A. miliformis Schult., A. sorghum ssp. halepensis Hack., Blumenbackia 

halepensis (L.) Koel., Holcus halepensis L., Milium halepense (L.) Cav., 

Sorghum cicolor ssp. halepense De Wet & Huck., S. giganteum Edgew, S. 

miliaceum (Roxb.) Snowden, S. miliaceum var. parvispiculum Snowden. 

Систематичне положення 

Родина Тонконогові, або Злакові (Poaceae, або Graminea). 
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Шкідливість 

Шкідливість сорго aлепськогo для сільськогосподарського 

виробництва полягає у зниженні врожайності культур і засміченні 

врожаю. Головної шкоди сорго aлепське завдає своєю могутньою 

кореневою системою, яка дуже ускладнює якісний обробіток ґрунту 

при значній забур’яненості, очистити поля від кореневищ практично 

неможливо. Сорго aлепське завдяки масивній кореневій системі та 

добре розвинутій надземній частині витісняє культурні рослини. Має 

стійкість до хвороб і шкідників. Рослина отруйна, молоді пагони 

містять ціанисті сполуки, які можуть викликати отруєння і навіть 

падіння худоби. 

Географічне поширення 

Сорго aлепське походить з Африканського континенту. 

Європа: Австрія, Албанія, Білорусь, Боснія і Герцеговина, 

Болгарія, Великобританія, Греція, Данія, Іспанія, Ітaлія, Латвія, Литва, 

Польща, Португалія, Росія, Румунія, Сербія, Угорщина, Україна, 

Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія. 

Азія: Азербайджан, Афганістан, Бангладеш, Бахрейн, Британська 

територія Індійського океану, Вірменія, Гонконг, Ізраїль, Iндія, 

Індонезія, Ірак, Іран, Йорданія, Казахстан, Киргизстан, Китай, Ліван, 

Непал, Оман, Пакистан, Саудівська Аравія, Сирія, Таджикистан, 

Таїланд, Тайвань, Туреччина, Туркменістан, Узбекистан, Філіппіни, 

Франція, Шрі-Ланка, Японія. 

Африка: Бенін, Єгипет, Есватіні, Лівія, Малаві, Марокко, 

Мозамбік, Намібія, Нігерія, ПАР, Сенегал, Танзанія. 

Північна Америка: Канада, США. 

Центральна Америка і країни Карибського басейну: Беліз, 

Гватемала, Гондурас, Домніканська Республіка, Коста-Рика, Куба, 

Мексика, Нікарагуа, Панама, Пуерто-Рико, Сальвадор, Ямайка. 

Південна Америка: Аргентина, Болівія, Бразилія, Колумбія, 

Парагвай, Перу, Уругвай, Французька Гвіана, Чилі. 

Австралія та Океанія: Австралія, Вануату, Гуам, о-ви Кука, 

Маршалові о-ви, Нова Каледонія, Нова Зеландія, Палау, Папуа-Нова 

Гвінея, Північні Маріанські о-ви, Піткерн, Самоа, Соломонові о-ви, 

Тонга, Уолліс і Футуна, Федеративні Штати Мікронезії, Фіджі, 

Французька Полінезія (рис. 6.40). 
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Рис. 6.40. Світовий ареал Sorghum halepense Pers. 

 

Поширення в Україні 

В Україні вперше було накладено карантин по даному бур’яну в 

Одеській області в 1 господарстві на площі 55 га, у 2003 р. В результаті 

обстежень у 2006 р. було виявлено нові осередки сорго алепського у 

Тарутинському та Арцизькому районах, де і надалі можливе 

розширення ареалу цього бур’яну. Площа зараження бур'яном склала 

760 га. Станом на 1 січня 2020 р. площа засмічення бур’яном складає 

865,4 га. Всі осередки зосереджені лише в Одеській області. 

Біологія 

Гумай – багаторічний коренепаростковий бур’ян. Розмножується 

насінням і кореневищами. Цвіте з першого року життя, у липні–серпні. 

Плодоносить у серпні–жовтні. Одна рослина утворює до 10 тис. 

зернівок. Насіння має глибокий і довгий період спокою, завдяки 

щільній оболонці зберігає життєздатність до 5 років. При зберіганні в 

гної, силосі чи воді насіння втрачає здатність до проростання. Сходи 

дуже подібні до сходів сорго суданського S. sudanense Piper Staрf., 

з’являються в травні. На одному кущі бур’яну може утворитись 

близько 70–80 стебел. Сорго aлепське тепло- та вологолюбна рослина, 

краще росте на пухких, легких, родючих ґрунтах, не витримує 

засолених, сухих і щільних ґрунтів. 

Морфологія 

Рослини сорго aлепського можуть досягати висоти 1,5–3,0 м 

(рис. 6.41, А). Стебло прямe, порожнисте, зелене, розгалужене, усередині 

виповнене, при поперечномy розтині округле. Листки лінійно- 



                                                       С. В. Станкевич, І. П. Леженіна, І. В. Забродіна. 

128 

 

А)  

Б)  

Рис. 6.41. Сорго алепське: 
А) рослина у фазі колосіння; Б) зернівки 
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ланцетні, завдовжки до 50 см. Суцвіття – продовгувата 

багатоколоскова, гiлляста волоть, у якої окремі шорсткі, хвилясті, 
pозпушенi по вузлах гілочки підіймаються догори з усіх боків під 
кутом менше 45° до основного стержня. Довжина суцвіття від 20 до 
50 см, у ньому може бути 800–1600 колосків. Забарвлення колосків 
темно-фіолетове, темно-коричневе із червонуватим відтінком, стержні 
та опушення – білі. 

Плід – сплюснута зернівка, продовгyвата або еліптична, 
загострена, замкнена в колоскові плівки трохи менших розмірів, ніж у 
суданки, завдовжки 4–6 мм, завширшки 2 мм і завтовшки близько 
1,3 мм. З черевного боку у зернівки є 2 розширених зверху округлі 
стержні, на верхівках яких чашоподібне заглиблення. Стержні 
розходяться від основи під кутом, доходять до половини, а іноді до 2/3 
лусочки. Зовнішня лусочка, розташована зі сторони спинки, більш-
менш плоска, на верхівці – тризуба, слабко ребриста, опушена рідкими 
довгими волосками (рис. 6.41, Б). 

Під колосковими лусочками є ще дві плівчасті квіткові лусочки, 
які щільно прилягають до зернини. Поверхня блискуча, гола, верхівка 
й основа опушені рідкими довгими волосками, які стираються під час 
транспортування продукції. 

Способи поширення 
Головний спосіб місцевого поширення бур’яну – розростання 

кореневищ. На далекі відстані та між країнами сорго алепське розпов-
сюджується з насіннєвим матеріалом, продовольчим і фуражним 
зерном і транспортними засобами. Насіння бур’яну може бути 
виявлене в насіннєвому матеріалі зернових і зернобобових культур, 
люцерни, овочевих культур, а також у сіні, соломі. 

Фітосанітарні заходи 
Для запобігання завезення необхідно проводити ретельне 

інспектування об’єктів регулювання (вантажів, матеріалів, 
транспортних засобів). Заборонено завозити в Україну насіння 
сільськогосподарських культур, засмічене насінням бур’яну. Умови 
використання засміченої продовольчої, фуражної й технічної 
продукції, визначають у кожному випадку окремо. Для своєчасного 
виявлення осередків бур’яну необхідно систематично проводити 
обстеження земельних угідь: 

– узбіч та схилів основних автомобільних і залізничних 
магістралей; територій станцій, по яких перевозять сільськогоспо-
дарську продукцію; 

– пунктів увезення, приймання, зберігання та використання 
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засміченого насіннєвого матеріалу, а також прилеглих до них 

територій (у радіусі 3 км). 
Проводячи обстеження варто мати на увазі, що сходи й молоді 

рослини сорго алепського схожі на сходи сорго суданського. 
Відрізняються ці рослини за типом кореневої системи: у сорго 
суданського вона мичкувата, у гумаю – кореневищна. 

У зоні натуралізації (широкого розповсюдження) сорго 
алепського необхідно організувати роботу щодо боротьби з бур’яном, 
щоб знизити засміченість земель до мінімуму. Заходи боротьби 
повинні включати знищення і насіння, і кореневищ. Глибока зяблева 
оранка, у результаті якої кореневища вивертаються на поверхню 
ґрунту й засихають (у теплий період року) або вимерзають (взимку) – 
один із найефективніших методів знищення бур’яну. За температури 
30–35 °С упродовж 7 днів кореневища повністю втрачають життє-
здатність. Водночас використовують розрізування, лущення та 
глибоке заорювання кореневищ, а також пригнічення бур’яну посівами 
висококонкурентних культур: озимої пшениці, озимої вики, люцерни. 
Досить успішним є застосування гербіцидів. 

 

Паслін колючий – Solanum rostratum Dunal. 

КKБ – SOLRS 

Синоніми 

Solanum cornutum Lam., S. hexamdrum Hon., S. heterandum Pushе. 

Систематичне положення 

Родина Solanaceae (Пасльонові). 

Культури чи угіддя, які засмічує 

Паслін колючий засмічує просапні та ярі зернові культури, у 

посівах озимих трапляється рідко. Особливо часто росте на родючих 

землях присадибних ділянок і садів, луках i пасовищах, а також на 

необроблюваних землях пустищах, узбіччях доріг де нерідко утворює 

густі зарості і витісняє всі інші види трав’янистих рослин. 

Шкідливість 

Шкідливість для сільськогосподарського виробництва полягає у 

зниженні врожайності сільськогосподарських культур, засміченні 

врожаю, погiршенні якості кормів і зменшенні продуктивності 

паcовищ, резервації шкідників і хвороб пасльонових культур. У 

посівах просапних культур паслін колючий досить шкідливий. Навіть 

за незначного засмічення посівів кукурудзи врожайність зерна 

знижується. 
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Глибока (до 3 м) і розгалужена коренева система дозволяє 

бур’яну успішно конкурувати за елементи живлення та вологу з 

культурними рослинами. Паслін колючий не поїдають тварини, тому 

продуктивність пасовищ знижується. Coлома ярих культур, зібрана із 

засмічених бур’яном полів, стає непридатною ні для згодовування 

тваринам, ні для підстилки. Колючки бур’яну чіпляються до шкіри й 

вовни свійських тварин, ранять слизову оболонку роту. Листки 

пасльону містять речовини, отруйні для тварин. Паслін небезпечний і 

тим, що є рослиною-живителем для шкідників і хвороб пасльонових 

культур (колорадського жука, картопляної молі, вірусів томатів та ін.). 

Географічне поширення 

Походить із Північної Америки. 

Європа: Австрія, Болгарія, Великобританія, Данія, Молдова, 

Німеччина, Росія, Словаччина, Угорщина, Україна. 

Азія: Азербайджан, Бангладеш, Індія, Казахстан, Китай, Корея 

(Південна), Тайвань, Японія. 

Африка: Лівія, ПАР. 

Північна та Центральна Америка: Американські Віргінські о-ви, 

Канада, Мексика, США. 

Австралія та Океанія: Австралія, Нова Зеландія (рис. 6.42). 

Поширення в Україні 

В Україні вперше виявлений у 1928 р. Ларіоновим у посівах 

Маслівської дослідної станції на Київщині. Основне поширення 

відбулося у воєнні та післявоєнні роки. 

Станом на 1 січня 2006 р. загальна площа засмічена пасльоном 

колючим в Україні становила 1190,4 га в Донецькій, Луганській, 

Одеській та Херсонській областях. За 5 років 1 січня 2011 р площа 

поширення скоротилась до 234,2 га (Херсонська облвсть – 234,0 га, 

Донецька область – 0,2 га). На 1 січня 2020 р. паслін колючий був 

розповсюджений лише в одній області України – Херсонській. Площа 

забур’яненості складала 134 га. 

Біологія 

S. rostratum розмножується насінням. Залежно від умов зростання 

на одній рослин може утворитися від 200 до 8000 насінин, a на 

окремих, особливо добре розвинених рослинах, – до 50 тис. насінин. 

Свіжозібране насіння не проростає. Воно перебуває в стані біологічного 
спокою протягом 5–6 міс. Насіння здатне сходити з глибини 1–15 см, 
максимальна кількість сходів з’являється із глибини 3–5 см. Після 
проростання паслін росте дуже повільно. Для утворення 3–4 справжніх 
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листків потрібно 3–4 тижні, а розгалуження головного стебла 
починається через 30–40 днів після появи сходів. У цей період 
посилено розвивається коренева система бур’яну, швидкість росту 
коренів у 5–6 разів перевищує ріст стебла. Тривалість вегетаційного 
періоду пасльону колючого, залежно від природних умов становить 
90–130 днів. Бур’ян росте на всіх типах ґрунтів, але краще на лужних 
суглинистих або глинистих. Оптимальними для розвитку бур’яну є 
розпушені, добре освітлені ділянки, наприклад, міжряддя садів і 
виноградників, а також посіви просапних культур. S. rоstratum – 
однорічна трав’яниста рослина. 

 

 
Рис. 6.42. Світовий ареал Solanum rostratum Dunal. 

 

Морфологія 
Стебло циліндричне, дерев’янисте, дуже розгалужене, укрите 

довгими жовтуватими колючками (5–12 мм) і зірчастими волосками 
(рис. 6.43, А). Висота стебел пасльону колючого, залежно від умов 
зростання, від 30 до 100 см. Діаметр куща 70 см. Корінь стрижневий, 
розгалужений, проникає на глибину до 3 м. Листки чергові, довгі 
черешкові, ліроподібні, глибоко двопіpчастороздільні, завдовжки 5–
10 см, на жилках і черешках укриті колючками й зіpчастими 
волосками. Квітки спочатку зібрані на кінці короткого квітконоса, а 
далі, завдяки подовженню останнього, розміщені у вигляді китиці 
Віночок колесоподібний, жовтого кольору, діаметром 1–2 см. 
Запилюються комахами, у тому числі й бджолами. Уся рослина густо 
вкрита зіpчастими волосками та шилоподібними шипами солом’яного 
кольору завдовжки від 5 до 12 мм. 
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 А)  

Б)  В) 

Рис. 6.43. Паслін колючий: 
А) квітуча рослина; Б) плід з насінням; В) насіння 

 

Плід – куляста напівсуха ягода діаметром 1–2 см, яка знаходиться 
у вкритій колючками чашечці, що розрослась (рис. 6.43, Б). 
Дозріваючи, плід розтріскується. Насіння округле, брунькоподібне, з 
боків сплюснуте. Верхівка округла, при основі насінини є невеликий 
виступ. Насіннєвий рубчик круглий, невеликий, у вигляді поглиблення 
в нижній звуженій частині насінини. Поверхня сітчаста, грубоямчaста, 
зморшкувата. Малюнок сітки на поверхні нагадує бджолині стільники. 
Забарвлення темно-коричневе або чорне. Довжина 2,5–3,0 мм, ширина – 
1,75–2,0 мм, товщина – 1,0–1,25 мм (рис. 6.43, В). 
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Способи поширення 
Паслін колючий розповсюджується насінням. Після опадання на 

ґрунт від материнської рослини насіння може розноситися вітром, а 
також на колесах машин разом із брудом. Крім того, рослини пасльону 
колючого після дозрівання легко відламуються біля кореня й 
перекочуються вітром на значні відстані. Насіння бур’яну може бути 
занесене в країни та регіони, вільні від нього, з насінням овочевих, 
квіткових культур, сіном, соломою й іншими матеріалами. 

Фітосанітарні заходи 
Для запобігання завезення S. rostratum необхідно ретельно 

інспектувати об’єкти регулювання (вантажі, матеріали, транспортні 
засоби). Заборонено завозити в Україну насіння сільськогоспо-
дарських культур, засмічене насінням бур’яну. Умови використання 
засміченої продовольчої, фуражної й технічнoї продукції і вовни 
визначаються в кожному випадку окремо. Для своєчасного виявлення 
осередків бур’яну необхідно систематично проводити обстеження 
земельних угідь: узбіч та схилів основних автомобільних і залізничних 
магістралей; територій станцій, по яких перевозять сільськогоспо-
дарську продукцію; пунктів увезення, приймання, збеpігання та 
використання засміченого насіннєвого матеріалу, а також прилеглих 
до них територій (у радіусі 3 км). 

Проводячи обстеження, паслін колючий, зазвичай, виявити легко. 
Від інших видів пасльонів він відрізняється наявністю колючок на 
черешках листків та стеблах, а також опушенням зірчастими 
волосками на нижній стороні листків. У зоні широкого 
розповсюдження пасльону колючого необхідно організувати роботу 
щодо боротьби з бур’яном, щоб знизити засміченість земель до 
мінімального рівня. 

Щоб запобігти додатковому занесенню насіння пасльону 
колючого в ґрунт із насінням сільськогосподарських культур 
(особливо овочевих і квіткових), а також із гноєм, необхідно: ретельно 
очищати насіннєвий матеріал; подрібнювати (до 1 мм за одним із 
лінійних вимірів); гранулювати або запарювати фуражне зерно; 
уносити на поля добре перепрiлий гній; ґрунти, дуже засмічені 
пасльоном колючим, слід відводити під чисті або зайняті пари з 
подальшим дворічним посівом озимих зернових. 

Не можна розміщувати просапні культури по просапним, тому що 
в посівах цих культур створюються найсприятливіші умови для 
розвитку бур’яну. Просапні необхідно обробляти після озимих, які 
значною мірою очищають ґрунт від насіння бур’яну. Застосовують 
також гербiциди, які ефективні проти пасльону колючого. 
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ДОДАТОК А 
 

Карантинні організми, обмежено поширені в Україні 
 

Комахи 

1 Diabrotica virgifera 

virgifera Le Conte 

DIABVI Західний кукурудзяний жук 

2 Frankliniella occidentalis 

Perg. 

FRANOC Західний квітковий трипс 

3 Нуphantria cunea Drury HYPHCU Американський білий 

метелик 

4 Phthorimaea operculella 

Zeli. 

PHTOOP Картопляна міль 

5 Tuta absoluta Meyr. GNORAB Південноамериканська 

томатна міль 
 

Нематоди 

1 Globodera rostochiensis 

(Wollenweber) Behrens 

HETDRO Золотиста картопляна 

нематода 

 

Грибні хвороби 

1 Mycosphaerella linicola 

Naumov 

MYCOLN Пасмо льону 

2 Svnchvtrium 

endobioticum 

(Schilbersky) Percival 

SYNCEN Рак картоплі 

 

Бактеріальні хвороби 

1 Erwinia amylovora 

(Burrill) Winslow et al.  

ERWIAM Бактеріальний опік 

плодових 

 

Вірусні хвороби 

1 Beet necrotic yellow vein BNYVVO Вірусне некротичне 
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furovirus пожовтіння жилок 

цукрового буряку 

(ризоманія) 

2 Plum pox potyvirus PPVOOO Потівірус шарки сливи 

(віспа) 
Продовження дод. А 

Бур’яни 

1 Acroptilon repens L. CENRE Гірчак повзучий 

(степовий) 

2 Ambrosia artemisiifolia L. AMBEL Амброзія полинолиста 

3 Cenchrus pauciflorus Benth. = 

C. tribuloides L. 

CCHPA Ценхрус якірцевий 

(малоквітковий) 

4 Cuscuta alba J. Presl et C. Presl CVCAL Повитиця біла 

5 Cuscuta approximata Bab. CVCAP Повитиця зближена 

6 Сuscuta australis R.Br. CVCAU Повитиця південна 

7 Сuscuta basarabica Buia CVCAS Повитиця бессарабська 

8 Сuscuta campestris Yunck. CVCCA Повитиця польова 

9 Сuscuta epilinum Weihe CVCEP Повитиця льонова 

10 Сuscuta epithymum L. CVCEY Повитиця чебрецева 

11 Сuscuta europaea L. CVCEU Повитиця європейська 

12 Cuscuta gronovii Willd. CVCGR Повитиця Гронова 

13 Cuscuta lupuliformis Krock. CVCLU Повитиця хмелеподібна 

14 Cuscuta monogyna Vahl. CVCMO Повитиця 

одностовпчикова 

15 Cuscuta suaveolens Ser. CVCSU Повитиця запашна 

16 Cuscuta trifolii Bab. CVCTR Повитиця конюшинна 

17 Cuscuta viciae Schultz CVCVI Повитиця викова 

18 Cuscuta Lehmanniana Bge. CVCLE Повитиця Лемана 

19 Sorghum halepense (L.) Pers. SORHA Сорго алепське (гумай) 

20 Solanum rostratum Dunal. SOLRS Паслін колючий 
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